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Α Π Ο Ψ Η

ΚΑΘΕ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΔΕΙΧΝΕΙ ΘΕΛΗΣΗ ΓΙΑ ΕΠΑΝΟΔΟ ΣΤΗΝ ΕΕ

Μετανιωμένη η πλειoψηφία
στη Βρετανία από το Brexit

n ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΤΕΡΑΣΤΙΟ, 
ΟΦΕΛΗ ΔΕΝ ΦΑΙΝΟΝΤΑΙ 

n Ο ΚΙΑΡ ΣΤΑΡΜΕΡ ΦΟΒΑΤΑΙ ΓΙΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
«ΠΡΟΔΟΣΙΑΣ»

ΣΕΛΙΔΑ 3

Βουτιά στο εμπόριο Βρετανίας - ΕΕ
ΣΕΛΙΔΑ 2

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΩΝ ΗΠΑ ΓΙΑ 

ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Στη βάση «Ανδρέας Παπανδρέου»
Αμερικανοί για έργα υποδομής

«ΘΕΣΜΙΚΗ» ΚΑΙ «ΠΟΛΙΤΙΣΜΕΝΗ» Η ΕΝΑΛΛΑΓΗ ΕΞΟΥΣΙΑΣ ΣΤΙΣ ΗΠΑ

«Βροχή» διαταγμάτων 
από τον πρόεδρο Τραμπ 

n ΚΑΤΑΡΓΕΙ ΤΗΝ ΠΟΙΚΙΛΟΜΟΡΦΙΑ ΦΥΛΩΝ ΣΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΓΓΡΑΦΑ,
ΕΠΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΣ ΤΟ «ΑΡΣΕΝΙΚΟ» ΚΑΙ «ΘΗΛΥΚΟ» 

n ΤΕΡΜΑ ΣΤΗΝ ΤΗΛΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΣΕ
ΟΛΗ ΤΗ ΧΩΡΑ n ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΑΠΟ Π.Ο.Υ. 

ΣΕΛΙΔEΣ 10-11

n ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗΣ

ΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΑΦΟ

n ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ ΓΙΑ

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΝΑΥΤΙΚΗΣ ΒΑΣΗΣ

ΣΤΟ ΜΑΡΙ
ΣΕΛΙΔΑ 5



Νέες έρευνες αναμένεται να διεξαχθούν στη Βρετανία, με στόχο να
δοθούν ξεκάθαρες απαντήσεις σε παλιές υποθέσεις βιασμών και

σεξουαλικής εκμετάλλευσης ανηλίκων από εγκληματικές συμμορίες.
Υπενθυμίζεται ότι επί του θέματος τοποθετήθηκε προ ημερών ο Έλον

Μασκ, καλώντας και ο ίδιος να δοθούν περισσότερες λεπτομέρειες, κατη-

γορώντας ευθέως τον τωρινό πρωθυπουργό Keir Starmer για την ελλιπή

διαχείριση του ζητήματος όταν ήταν εισαγγελέας.

Έρευνες για το 1990-2010

Οι υποθέσεις φαίνεται ότι αφορούν όσα συνέβησαν στη δεκαετία του

1990 μέχρι και τη δεκαετία του 2010. Όπως έχει γίνει γνωστό, συμμορίες

που αποτελούνταν στην πλειονότητά τους από άνδρες με συγκεκριμένη

καταγωγή (πακιστανική), επιτίθεντο σε ανήλικα κορίτσια, που προέρχον-

ταν κυρίως από μειονεκτικά περιβάλλοντα.

Σοκαριστικές είναι οι πληροφορίες που δείνουν ότι στην πόλη Ρόδε-

ραμ, στη βόρεια Αγγλία, σχεδόν 1.500 ανήλικες ναρκώθηκαν, βιάστηκαν

και έπεσαν θύματα σεξουαλικής εκμετάλλευσης από μία από αυτές τις

συμμορίες σε διάστημα 16 ετών, μεταξύ του 1997 και του 2013.

Ταχύς έλεγχος

Η υπουργός Εσωτερικών Ιβέτ Κούπερ (φωτό) δήλωσε ότι ένα σχέδιο

ύψους αρκετών εκατομμυρίων λιρών πρόκειται να πραγματοποιηθεί για

έρευνες σε τοπικό επίπεδο σχετικά με αυτές τις συμμορίες.

«Αποτελεσματικές έρευνες σε τοπικό επίπεδο θα επιτρέψουν να εισέλ-

θουμε στις λεπτομέρειες και να έχουμε πιο ακριβείς απαντήσεις και αλλα-

γές σε τοπικό επίπεδο σε σύγκριση με μια μακρά έρευνα σε εθνικό επίπε-

δο», τόνισε η υπουργός.

Η κα Κούπερ διέταξε, ακόμα, να διεξαχθεί ένας «ταχύς έλεγχος» εντός

τριών μηνών σχετικά με την κατάσταση που επικρατεί τώρα στη χώρα σχε-

τικά με τους βιασμούς και τη σεξουαλική εκμετάλλευση που υφίστανται

οι πολίτες.

Αυτός ο έλεγχος θα μελετήσει τους «πολιτισμικούς και κοινωνικούς

παράγοντες» στις υποθέσεις σεξουαλικής εκμετάλλευσης παιδιών, ενώ

παράλληλα «θα εξετάσει με ενδεδειγμένο τρόπο τα εθνοτικά και δημο-

γραφικά δεδομένα των συμμοριών που εμπλέκονται και των θυμάτων

τους», συμπλήρωσε η ίδια.

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 23 Ιανουαρίου 2025

Νέες έρευνες για τις υποθέσεις βιασμών ανήλικων
κοριτσιών από άνδρες «μειονοτικής καταγωγής»
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«Βραχυκύκλωμα» σε επιχειρήσεις όπως ο όμι-

λος Frasers – ιδιοκτήτης της Sports Direct –

φαίνεται πως προκαλεί στη Βρετανία ο περιορι-

σμός της χρήσης συμβάσεων μηδενικών ωρών που

προωθεί η βρετανική κυβέρνηση. Όπως επιβε-

βαίωσε εξάλλου, ο μεγαλύτερος retailer αθλητικών

ειδών της Βρετανίας, τα δύο τρίτα του εργατικού

δυναμικού του παραμένουν σε τέτοιες συμβάσεις,

παρά τη στρατηγική αλλαγών που έχει υιοθετή-

σει.

Η Frasers έχει βρεθεί στο «μάτι» των αρχών και

των εργαζομένων, κατηγορούμενη ήδη από το 2013

για καταστρατήγηση των εργασιακών δικαιωμά-

των και σχετικές νομικές υποθέσεις.

Σύμφωνα με τον Guardian, οι βουλευτές της Ειδι-

κής Επιτροπής Επιχειρήσεων και Εμπορίου του Κοι-

νοβουλίου άκουσαν επίσης από τον επικεφαλής

του τμήματος Aνθρωπίνου Dυναμικού του ομίλου,

Άντι Μπράουν, πως τα τρία τέταρτα – δηλαδή περίπου

4.000 – των 5.200 ατόμων που απασχολούνται στην

κύρια αποθήκη του ομίλου στο Ντερμπισάιρ, είναι

εργαζόμενοι με σύμβαση μίσθωσης έργου, οι οποίοι

μπορούν να απολυθούν χωρίς προειδοποίηση, πάνω

από οκτώ χρόνια αφότου η εταιρεία υποσχέθηκε

στους βουλευτές ότι θα τους προωθούσε σε μόνι-

μες συμβάσεις.

Η υπόσχεση της Frasers

Ο όμιλος στον οποίο ανήκουν τα πολυκαταστή-

ματα House of Fraser, η αλυσίδα πολυτελών ενδυμά-

των Flannels, η εταιρεία πώλησης ποδηλάτων Evans

Cycles και η Sports Direct, παραδέχτηκε ότι ο ρυθμός

των αλλαγών ήταν «σίγουρα όχι γρήγορος», με κατά

μέσο όρο 200 άτομα ετησίως να μετακινούνται από

τα πρακτορεία σε μόνιμες συμβάσεις τα τελευταία

τρία χρόνια.

Ο μεγάλος αριθμός προσωπικού με συμβάσεις

μηδενικής απασχόλησης προέκυψε σχεδόν μια δεκα-

ετία αφότου ο ιδιοκτήτης της Sports Direct δεσμεύτηκε

να μειώσει τη χρήση τους ως απάντηση στις επι-

κρίσεις βουλευτών, αν και αργότερα υπαναχώρη-

σε. Το 2016, ο όμιλος λιανικής είχε το 90% του προ-

σωπικού του χωρίς εγγυημένο ωράριο, γεγονός που

ώθησε τους βουλευτές να κατηγορήσουν τον CEO

και κύριο μέτοχό του, Μάικ Άσλεϊ, ότι διευθύνει

«ένα βικτοριανό εργαστήριο».

Οι κινήσεις των Εργατικών

Οι Εργατικοί είχαν δεσμευτεί να απαγορεύσουν

τις συμβάσεις αυτού του είδους, αλλά το νομοσχέ-

διο για τα εργασιακά δικαιώματα περιλαμβάνει αντ’

αυτού το δικαίωμα σε εγγυημένο ωράριο με βάση

τις βάρδιες ενός εργαζομένου κατά τη διάρκεια μιας

τρίμηνης περιόδου.

Ο Μπράουν επισήμανε στην ειδική επιτροπή ότι

η Frasers προσπαθεί πλέον να προσφέρει στους

εργαζόμενους με συμβάσεις μηδενικού ωραρίου

τουλάχιστον 12 ώρες την εβδομάδα και, κατά το

προηγούμενο έτος, προσέφερε κατά μέσο όρο 16

ώρες την εβδομάδα σε αυτούς τους εργαζόμενους,

καθώς η τεχνολογία επέτρεπε καλύτερο προγραμ-

ματισμό. Τόνισε, δε, ότι οι διευθυντές ήταν σε θέση

να δώσουν προειδοποίηση ενός μήνα για πιθανές

βάρδιες και τους ζητήθηκε να δώσουν τουλάχιστον

δύο εβδομάδες, αλλά μπορούσαν να δώσουν λιγό-

τερες χωρίς αποζημίωση.

Η Frasers συμφώνησε με τις «αρχές της προ-

στασίας των ατόμων με συμβάσεις χαμηλής ή μηδε-

νικής απασχόλησης», δήλωσε ο Μπράουν στην ακρ-

όαση, και προσπάθησε να βελτιώσει τις συνθήκες

για αυτά τα σημαντικά μέλη του εργατικού δυνα-

μικού της. «Δεν βλέπουμε κάποιο όφελος εάν οι

εργαζόμενοι με συμβάσεις μηδενικών ωρών είναι

δυσαρεστημένοι», πρόσθεσε.

Η Frasers έχει βρεθεί στο «μάτι» των Aρχών και

των εργαζομένων, κατηγορούμενη ήδη από το 2013

για καταστρατήγηση των εργασιακών δικαιωμά-

των και σχετικές νομικές υποθέσεις

Είναι θέμα επιλογών

Ωστόσο, ο Γκρέγκορ Πόιντον, βουλευτής των

Εργατικών, υπογράμμισε πως πολλές επιχειρήσεις

προσφέρουν ήδη αποζημίωση στους εργαζόμενο-

υς για αλλαγές της τελευταίας στιγμής στις βάρδιες

τους, λέγοντας στην Frasers: «Θα μπορούσατε να

το κάνετε αυτό, αλλά επιλέγετε να μην το κάνετε».

Ζήτησε από τον Μπράουν να φανταστεί ότι θα

έβλεπε μια απώλεια ωρών εργασίας της τελευταίας

στιγμής, όταν είχε βάλει σε εφαρμογή τη φροντίδα

των παιδιών, ρωτώντας: «Θα μπορούσατε να διαχει-

ριστείτε τα οικονομικά της οικογένειάς σας σε αυτή

τη βάση;»

Ομοίως, η βουλευτής Αντόνια Μπανς επικαλέ-

στηκε στοιχεία που ανέφεραν πως πολλοί άνθρω-

ποι «εργάζονταν επί μια δεκαετία και πλέον με

συμβάσεις πρακτόρευσης» στην αποθήκη στο Ντε-

ρμπισάιρ, διερωτώμενη αν η εταιρεία το έκανε αυτό

για να «ελαχιστοποιήσει τις υποχρεώσεις της».

Ο Μπράουν απάντησε ότι δεν γνωρίζει αν οι

εργαζόμενοι με σύμβαση μίσθωσης εργασίας είχαν

τοποθετηθεί για τέτοια χρονικά διαστήματα, αλλά

είπε ότι οι συνθήκες στην αποθήκη είχαν βελτιω-

θεί από το 2016. Σε σχέση με παλαιότερα και μελανό

αποτύπωμα του ομίλου σχετικά με τις συνθήκες

εργασίας, επισήμανε ότι πέρυσι δεν κλήθηκαν ασθε-

νοφόρα στις εγκαταστάσεις, το προσωπικό είχε

πλέον τη δυνατότητα να κάνει διαλείμματα έξω από

το χώρο και οι εμπλοκές γύρω από τις έρευνες για

τις τσάντες είχαν αντιμετωπιστεί, ώστε το προσω-

πικό να μην περιμένει χωρίς να πληρώνεται.

Χρειάζεται μια «μεταμόρφωση»

Ο Πάντι Λίλλης, Γενικός Γραμματέας του συνδι-

κάτου των εμποροϋπαλλήλων USDAW, δήλωσε

στους βουλευτές ότι το νομοσχέδιο για τα εργα-

σιακά δικαιώματα «θα είναι μεταμορφωτικό για

εκατομμύρια εργαζόμενους σε όλο το Ηνωμένο

Βασίλειο».

«Ο κόσμος θα είναι πολύ ευτυχισμένος για το

μέλλον του κράτους. Αν είστε εργαζόμενος στο λια-

νικό εμπόριο και έχετε σύμβαση χωρίς ή με χαμηλό

ωράριο και δεν ξέρετε από τη μία εβδομάδα στην

άλλη ποιες θα είναι οι ώρες εργασίας σας, δεν μπο-

ρείτε να πάρετε υποθήκη, να νοικιάσετε ή να πάρ-

ετε δάνειο». 

Ο Λίλλης διεκρίνισε ότι τέτοια προβλήματα

οδηγούν σε «ανασφάλεια και προβλήματα ψυχι-

κής υγείας», τα οποία δεν θα έπρεπε να αποτελούν

μέρος μιας σύγχρονης οικονομίας.

Ωστόσο, εξέφρασε την ανησυχία του για τα πιθα-

νά κενά που θα επέτρεπαν στους «αδίστακτους

εργοδότες» να παρακάμπτουν την προστασία των

εργαζομένων, όπως η χρήση προσωπικού από πρακ-

τορεία, ο καθορισμός μη ρεαλιστικών χρονοδιαγρ-

αμμάτων για την αξιολόγηση των κανονικών ωρών

εργασίας ή η τακτική απαίτηση από τους ανθρώπους

να εργάζονται πολύ περισσότερο από τις ώρες που

προβλέπονται στη σύμβασή τους.

Βουτιά στο εμπόριο
Βρετανίας - ΕΕ

Η βουτιά στο εμπόριο της Βρετανίας με την ΕΕ θα πρέπει να
ωθήσει τα δύο μέρη να διαπραγματευτούν μια θεμελιώδη
αναθεώρηση των κανόνων μετά το Brexit για να ευθυγραμ-
μίσουν πιο στενά το Λονδίνο με τις Βρυξέλλες, όπως εκτίμησε
μια κορυφαία Αριστερή δεξαμενή σκέψης.

Η άφιξη του Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο θα πρέπει

επίσης να ενθαρρύνει τη βρετανική κυβέρνηση να προχωρήσει

στις συνομιλίες εμπορικής συμφωνίας με τις ΗΠΑ για να στηρίξει

την ανάπτυξη των εξαγωγών της Βρετανίας, υπογράμμισε το

Ινστιτούτο Έρευνας Δημόσιας Πολιτικής (IPPR).

Σε μια έκθεση που αποκαλύπτει την πλήρη έκταση της μείω-

σης της εμπορικής θέσης της Βρετανίας που έχει κληρονομήσει

η κυβέρνηση των Εργατικών, το IPPR σημείωσε ότι οι Βρετανοί

υπουργοί έπρεπε να εξετάσουν ένα ευρύ φάσμα μέτρων για να

προσφέρουν σε βιομηχανίες – συμπεριλαμβανομένων της ενέρ-

γειας, της άμυνας, των τροφίμων, των επικοινωνιών, της υγειο-

νομικής περίθαλψης και των φαρμακευτικών προϊόντων – μια

καλύτερη ευκαιρία για πώληση προϊόντων και υπηρεσιών στο

εξωτερικό.

Σε σύγκριση με την παραμονή εντός της ζώνης ελεύθερου
εμπορίου της Ευρώπης, οι εξαγωγές αγαθών της Βρετανίας
στην ΕΕ μεταξύ 2021 και 2023 μειώθηκαν κατά 27%, ενώ οι εισα-
γωγές αγαθών της ΕΕ στη χώρα μειώθηκαν κατά 32%

Η έκθεση ανέφερε ότι η εμπορική πολιτική της Βρετανία ήταν

«μπερδεμένη» και «απρόσκοπτη» από την ψηφοφορία για το

Brexit το 2016, προσθέτοντας ότι από την αποχώρηση από την

ενιαία αγορά της ΕΕ και την τελωνειακή ένωση το 2021, οι προ-

σπάθειες για σύναψη μίνι συμφωνιών με χώρες εκτός ΕΕ είχαν

προχωρήσει.

Εν τω μεταξύ, άλλες χώρες της G7, συμπεριλαμβανομένων

των ΗΠΑ, της Ιαπωνίας, της Γαλλίας και της Ιταλίας, γνώρισαν

άνθηση στο εμπόριο. 

Το Ηνωμένο Βασίλειο παρουσίασε πτώση 10% στο συνολικό

εμπόριο αγαθών από το 2019 έως το τέλος του 2023. Τα στοιχεία

από το 2019 έως το τέλος του τρίτου τριμήνου του 2023 δείχνουν

ότι άλλες χώρες της G7 σημείωσαν μέση αύξηση 5%.

Κτηνιατρική συμφωνία

Για να μετριαστούν οι επιπτώσεις από το Brexit, οι υπουργοί

θα πρέπει να προσπαθήσουν να διαπραγματευτούν μια κτηνια-

τρική συμφωνία με την ΕΕ για τη μείωση των ελέγχων στα τρόφι-

μα που διασχίζουν τη Μάγχη. 

Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη, αυτό θα μπορούσε να αυξή-

σει τις εξαγωγές γεωργικών προϊόντων διατροφής της Βρετανίας

στην ΕΕ έως και 22,5%, ανέφερε η έκθεση.

Οι Βρετανοί υπουργοί θα πρέπει επίσης να επιδιώξουν μια

συμφωνία αμοιβαίας αναγνώρισης (MRA) με την ΕΕ για να απο-

δείξουν ότι τα προϊόντα που παράγονται στη Βρετανία συμμο-

ρφώνονται με τα πρότυπα που ορίζουν οι Βρυξέλλες. Θα πρέπει

επίσης να προσπαθήσουν να συνδέσουν τα συστήματα της Βρε-

τανίας και της ΕΕ για την εμπορία εκπομπών ρύπων, για να απο-

φύγουν τον εισερχόμενο μηχανισμό προσαρμογής των ορίων

άνθρακα της ΕΕ, ο οποίος χρεώνει στους εισαγωγείς μια εισφο-

ρά που αντανακλά την ένταση άνθρακα ορισμένων αγαθών.

Ο Τζ. Mόρις, αναπληρωτής διευθυντής του IPPR, δήλωσε: «Οι

προκλήσεις είναι έντονες: μείωση των εξαγωγών αγαθών, επι-

ζήμιοι φραγμοί με την ΕΕ και ένα ταραγμένο παγκόσμιο οικονο-

μικό τοπίο. Ωστόσο, μια νέα στρατηγική θα πρέπει να βοηθήσει

στην ανάπτυξη ενός νέου προγράμματος υποστήριξης των εξα-

γωγών, στην ανοικοδόμηση των εμπορικών σχέσεων Βρετανίας

- ΕΕ και στον εκσυγχρονισμό της προσέγγισής μας στις εμπορι-

κές συμφωνίες».

Βρετανική Eπικαιρότητα

Εγγυημένο ωράριο αντί για συμβάσεις
«μηδενικών ωρών»



Φυσικά και θέλουν επανένταξη στην Ευρω-

παϊκή Ένωση οι Βρετανοί, γράφει η Βρετανίδα

δημοσιογράφος Πόλυ Τόινμπι στο Social Europe,

αφού κάθε αξιόπιστη πηγή δείχνει τη συνεχιζό-

μενη ζημιά που προκάλεσε το Brexit σχεδόν σε

κάθε τομέα.

Το άρθρο της:

Αυτά τα υποσχόμενα «οφέλη του Brexit» δεν

φαίνονται πουθενά.

Όσο για την ανάκτηση της κυριαρχίας;

Δεν είναι κάπου εμφανής ή απτή ακόμη και από

τους Brexiteers.

Η μετανάστευση, βασική αιτία για την εν λόγω

ψήφο, έχει αυξηθεί, χάνοντας Ευρωπαίους αλλά

αυξάνοντας τους μετανάστες από μακρινές χώρες.

Οι επιπτώσεις στην οικονομία

Παρά τα «άγρια» μέσα ενημέρωσης της Βρε-

τανίας που τάσσονται υπέρ του Brexit, λίγοι ψηφ-

οφόροι μπορούν να αποφύγουν να ακούσουν του-

λάχιστον κάποιες από τις πραγματικές επιπτώσεις

αυτού που ψήφισαν:

Τα πρώτα δύο χρόνια χάθηκαν 27 δισεκατομ-

μύρια λίρες στο εμπόριο με την ΕΕ.

Οι βρετανικές εξαγωγές αγαθών έχουν χάσει

6,4% ετησίως και 40.000 θέσεις εργασίας στον

χρηματοπιστωτικό τομέα έχουν αναχωρήσει για

την ΕΕ από το Σίτι.

Οι βρετανικές εξαγωγές τροφίμων προς την ΕΕ

έχουν μειωθεί κατά 3 δισ. λίρες ετησίως, σύμφω-

να με το Κέντρο για την Περιεκτική Εμπορική Πολι-

τική.

Το Brexit κοστίζει στο Ηνωμένο Βασίλειο 1 εκατ.

λίρες την ώρα, λέει η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία.

Το Γραφείο Ευθύνης του Προϋπολογισμού λέει

ότι το ΑΕΠ θα ήταν 5% υψηλότερο αν είχαμε παρα-

μείνει στην ΕΕ.

Όσοι δεν διαβάζουν οικονομικές ειδήσεις μπο-

ρεί να έχουν παρατηρήσει ότι τα εμπορικά εμπό-

δια του Brexit κοστίζουν σε κάθε νοικοκυριό 210

λίρες επιπλέον για τρόφιμα.

Φιλοευρωπαϊκή κυβέρνηση 
Στάρμερ, αλλά;

Τώρα μάλιστα έχουν μια κυβέρνηση και μια Βουλή

των Κοινοτήτων που είναι συντριπτικά γεμάτη με

βουλευτές υπέρ της ΕΕ.

Ωστόσο, ο παθιασμένα φιλοευρωπαϊκός πρωθυ-

πουργός της Βρετανίας αρνείται ανένδοτα κάθε

υπόνοια επανένταξης, ούτε στην ΕΕ, ούτε στην τελω-

νειακή ένωση, ούτε στην ενιαία αγορά.

Αντί γι’ αυτό, βήμα προς βήμα, η βρετανική

κυβέρνηση βαδίζει στις μύτες των ποδιών της προς

μια «επανεκκίνηση» με την ΕΕ, αθόρυβα, καθώς

κάθε βήμα χαιρετίζεται από τα συντηρητικά μέσα

ενημέρωσης ως «προδοσία του Brexit».

Η Ρέιτσελ Ριβς, υπουργός Οικονομικών, η πρώτη

μετά το Brexit που συμμετείχε σε συνεδρίαση των

υπουργών Οικονομικών της ΕΕ, τους είπε τον περα-

σμένο μήνα:

«Η διαίρεση και το χάος καθόρισαν την προσέγ-

γιση της προηγούμενης κυβέρνησης στην Ευρώπη.

Δεν θα καθορίσουν τη δική μας. Θέλουμε μια σχέση

βασισμένη στην εμπιστοσύνη, τον αμοιβαίο σεβα-

σμό και τον πραγματισμό, μια ώριμη, επιχειρημα-

τική σχέση…».

Η στάση των Βρυξελλών

Στο παρασκήνιο οι απεσταλμένοι μιλούν επί της

ουσίας: Ο προσωπάρχης του Κίαρ Στάρμερ πραγ-

ματοποίησε μια χαμηλού προφίλ επίσκεψη στις

Βρυξέλλες πριν από τα Χριστούγεννα.

Οι Βρυξέλλες δικαίως προειδοποιούν ότι δεν

μπορεί να υπάρξει κανένα «ξεδιάλεγμα» σε κομ-

μάτια μιας ενιαίας αγοράς, στην οποία η Βρετανία

αρνείται να ενταχθεί.

Η Βρετανία θέλει να πέσουν οι φραγμοί, να διευ-

κολυνθεί το εμπόριο, ιδίως για τα τρόφιμα, να ανα-

γνωριστούν τα επαγγελματικά προσόντα, να επι-

τραπεί στους μουσικούς να ταξιδεύουν για να

παίζουν ελεύθερα σε όλη την ΕΕ. Μέχρι στιγμής, οι

απαντήσεις ακούγονται σαν «Όχι».

Όχι χωρίς πράγματα που θέλουν οι Βρυξέλλες,

στα οποία περιλαμβάνονται οι φοιτητές της ΕΕ που

φοιτούν στα πανεπιστήμια του Ηνωμένου Βασι-

λείου να πληρώνουν τα ίδια δίδακτρα που πληρώνουν

οι Βρετανοί φοιτητές, και κινητικότητα των νέων

για τους νέους κάτω των 30 ετών να ταξιδεύουν και

να εργάζονται ελεύθερα: μέχρι στιγμής οι απαντή-

σεις του Ηνωμένου Βασιλείου ακούγονται σαν «Όχι».

Ανησυχία Στάρμερ 
για «προδοσία»

Η ανησυχία είναι ότι ο Στάρμερ φοβάται πολύ

τις κατηγορίες περί «προδοσίας του Brexit».

Άλλα εμπόδια θα περιλαμβάνουν τα αλιευτικά

δικαιώματα που έρχονται σύντομα προς επανα-

διαπραγμάτευση, ελάχιστης οικονομικής σημασίας

για τις δύο χώρες, αλλά που προκαλούν πολιτικό

συναίσθημα υψηλής τάσης και στις δύο πλευρές

της Μάγχης.

Οι γεωργικές διαφωνίες επίσης αποτελούν ένα

ζήτημα.

Ο Ντόναλντ Τραμπ απειλεί να κάνει τρομερά

πράγματα, αν και κανείς δεν ξέρει ακόμη τι και πώς.

Η οικονομία της ευρωζώνης παραπαίει, όπως

και η οικονομία της Βρετανίας.

Το θηριώδες χρήμα του Έλον Μασκ απειλεί τις

ευρωπαϊκές δημοκρατίες, ενθαρρύνοντας τα καται-

γιστικά σύννεφα της Ακροδεξιάς.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ “Ε”: Υπάρχεικανείς που να διαφω-

νεί με την ανάλυση της γνωστής δημοσιογράφου;

Τα μηνύματα είναι πολλά και συνεχώς και πιο

πολλοί  Βρετανοί μετανοιώνουν για το BREXIT και

ζητούν “επανένωση” με την Ευρ. Ένωση. 
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Μετανιωμένη η πλειoψηφία
στη Βρετανία από το Brexit

Η Αστυνομία στα Γουέστ Μίντλαντς ζητάει πληρο-

φορίες που μπορεί να έχουν σχέση με το μαχαίρωμα

του 12χρονου στο Μπέρμιγχαμ.

Ένας δεκατετράχρονος συνελήφθη ως ύποπτος μετά

από μαχαίρωμα που οδήγησε στον θάνατο 12χρονου

στο Μπέρμιγχαμ στη Βρετανία. 

Το δωδεκάχρονο αγόρι είχε βρεθεί μαχαιρωμένος

και έχοντας υποστεί βαριά τραύματα κοντά στη Σκρίμπε-

ρς Λέιν στο Χαλ Γκριν λίγο μετά τις 15:00 το μεσημέρι

(τοπική ώρα) της Τρίτης 21 Ιανουαρίου.

Σύμφωνα με το Sky News, το παιδί μεταφέρθηκε σε

νοσοκομείο, αλλά δυστυχώς υπέκυψε στα τραύματά

του, όπως ανακοίνωσε η Αστυνομία των Γουέστ Μίντ-

λαντς.

Η οικογένεια του θύματος ενημερώθηκε, ενώ δέχε-

ται ψυχολογική υποστήριξη από ειδικούς.

Η Αστυνομία καλεί οποιονδήποτε που γνωρίζει οτι-

δήποτε για το τραγικό περιστατικό να επικοινωνήσει

και να βοηθήσει στις έρευνες.

Έχει δημιουργηθεί μια Δημόσια Πύλη Μείζονος Περι-

στατικού (MIPP), στην οποία οι πολίτες μπορούν να

αναρτήσουν φωτογραφίες ή βίντεο με αποδεικτικά

στοιχεία και η οποία είναι προσβάσιμη στη διεύθυνση

mipp.police.uk, πρόσθεσε η Αστυνομία.

Βρετανική Eπικαιρότητα

Νεκρό 12χρονο αγόρι μετά από μαχαίρωμα 
στο Μπέρμιγχαμ – Συνελήφθη 14χρονος ως ύποπτος
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Ηγνώμη μας για το «ποιόν» του Τ/κ ηγέτη Τατάρ είναι πολλάκις διατυπωμένη

από αυτή τη στήλη. Πέραν του ότι είναι το πιο πειθήνιο όργανο της Άγκυρ-

ας που «αναδείχτηκε» ποτέ ανάμεσα στους Τουρκοκύπριους, είναι και ο πιο θρ-

ασύς και ακαλλιέργητος από όλους του Τ/κ πολιτικούς. Είναι πρότυπο θρασύτητας,

διαστρέβλωσης γεγονότων και λαϊκιστής. Δυστυχώς, αυτόν τον άνθρωπο έρχον-

ται κάποιοι δικοί μας να… σιγοντάρουν και να συνταυτιστούν μαζί του στο θέμα

της διάνοιξης περαιτέρω οδοφραγμάτων. 

ΟΤατάρ σε αυτό το θέμα έχει δύο στόχους: Πρώτον, να ανοιχτεί οδόφραγμα

στην περιοχή της Μιας Μηλιάς, ώστε να «διευκολυνθεί» το ψευδοκράτος

στο να αναπτύξει το εξαγωγικό εμπόριο στο πλαίσιο του Κανονισμού της Πρά-

σινης Γραμμής,  δεύτερον, να «συντομεύσει» ο δρόμος για χρήση από Ε/κ και ξέ-

νους τουρίστες του παράνομου αεροδρομίου της Τύμπου και, τρίτον, να επι-

τρέπεται στους Τούρκους έποικος να κυκλοφορούν στις ελεύθερες περιοχές της

Κυπριακής Δημοκρατίας. Ειδικά για το τελευταίο, ο «τουτζιήσιμος» νους του Τα-

τάρ λέει ότι «δεν αρμόζει καθόλου σε μια χώρα της ΕΕ να κάνει διακρίσεις στον

κόσμο που περνά από τα οδοφράγματα (!!!). Μεγάλος αριθμός πολιτών μας δεν

μπορούν να περάσουν στο νότο… είναι απολύτως απαράδεκτο ότι τα αδέλφια

μας τουρκικής καταγωγής, παρόλο που είναι πολίτες της τδβκ (ψευδοκράτος),

δεν μπορούν να περάσουν σ’ εκείνη την πλευρά, διότι ως πολίτες μας, οι πολίτες

της ‘ΤΔΒΚ’ είναι ίσοι μεταξύ τους και πρέπει επίσης να μπορούν να περνούν από

τα οδοφράγματα”. Ο Τατάρ ζήτησε, είπε, από τον αντιπρόσωπο του ΟΗΕ στην

Κύπρο να μεταφέρει αυτό το θέμα στον ΓΓ Α. Γκουτέρες.

Δηλαδή, ο Τατάρ ζητά από τον Πρόεδρο της ημικατεχόμενης Κυπριακής Δημο-

κρατίας  να… νομιμοποιήσει ένα «προϊόν εγκλήματος πολέμου». Ορθότατα

ο Νίκος Χριστοδουλίδης (και ο οποιοσδήποτε Πρόεδρος της ΚΔ) απορρίπτει την

παρανομία, δεν είναι δυνατόν να αποδεχθεί ούτε καν να συζητήσει κάτι τέτοιο,

δεν έχει δικαίωμα

Κι όμως, έρχονται σπεύδουν κάποιοι δικοί μας και τα… «μασούν». Να μην είμα-

στε «απόλυτοι», να μη χαλάσουμε, τάχα, το κλίμα των εν όψει συνομιλιών

και άλλες τέτοιες μυωπικές απόψεις. Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης δεν απέρρι-

ψε τη διάνοιξη οδοφράγματος στη Μια Μηλιά (και στη Λουρουτζίνα) που εξυ-

πηρετεί τους Τ/κ. Απλώς, ζήτησε να ανοίξει ταυτόχρονα και πέρασμα στα Κόκ-

κινα και στην Αθηένου, ώστε να εξυπηρετούνται οι Ε/κ. 

ΟΤατάρ απορρίπτει τις προτάσεις Χριστοδουλίδη διότι, ισχυρίζεται, δεν πρό-

κειται για «συνοριακό οδόφραγμα», από το οποίο θα μεταβαίνουν στα κα-

τεχόμενα Ε/κ και τουρίστες αλλά για «συντόμευση δρόμου» για τους Ε/κ, ώστε

να διέρχονται μέσω μέρους των κατεχομένων στα ελεύθερα εδάφη. 

Πολύ ορθά και με αξιοπρέπεια ο Νίκος Χριστοδουλίδης απαίτησε αμοιβαιότ-

ητα στη διάνοιξη οδοφραγμάτων. ‘Όχι μόνο να εξυπηρετηθούν οι Τ/κ αλλά

και οι Ε/κ κάτοικοι Αθηένου και Πύργου Τηλλυρίας.

Κι όμως, πέραν του αρνητικού Τατάρ, βρέθηκαν και δικοί μας… ραγιάδες που

καλούν Χριστοδουλίδη σε μονομερή υποχώρηση. Ευτυχώς, ανάμεσα στον

Κυπριακό Ελληνισμό οι γκιαούρηδες είναι πολύ λίγοι. «Ε» 

Οδοφράγματα, «τουρτζιήσιμη» λογική και… ραγιαδισμός

Αναμφίβολα, η Στρατηγική Συμφωνία που συνή-
ψε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης με τις ΗΠΑ συνι-

στά μια μεγάλη εθνική επιτυχία. Η συνάντησή του
με τον Αμερικανό Πρόεδρο και η ένταξη της Κυπρ-
ιακής Δημοκρατίας σε προγράμματα του ΝΑΤΟ (και
οφέλη) χωρίς να είναι μέλος της Συμμαχίας, δηλα-
δή, χωρίς να απαιτείται η έγκριση της Τουρκίας, είναι
επίτευγμα που μερικοί θεωρούσαν ακατόρθωτο. Η
σημασία αυτή της Συμφωνίας δεν είναι πρωτίστως
στρατιωτική αλλά μακράν πολιτική. Το ότι πρέπει η
Κύπρος να ενισχύει την άμυνά της, την αποτρεπτι-
κή της δυνατότητα και να μην είναι ξέφραγο αμπέ-
λι είναι εκ των ουκ άνευ. Η μεγαλύτερη ισχύς του
Ελληνισμού της Κύπρου έναντι της τουρκικής κα-
τοχής και των επεκτατικών διαθέσεων της Άγκυρας
είναι το διεθνές αποτύπωμα της Κυπριακής Δημο-
κρατίας. Ο ενεργός ρόλος του Προέδρου Χριστοδου-
λίδη στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής

είναι πολλαπλός και αναγνωρισμένος από την ΕΕ,
το Ισραήλ και αραβικά κράτη.  

Τώρα αυτό τον ρόλο έρχεται να επιβραβεύσει και
η υπερδύναμη, καθιστώντας την Κυπριακή Δημο-

κρατία απαραίτητο συνεργάτη, πυλώνα σταθερότη-
τας στην περιοχή. Δηλαδή, εκεί που η Τουρκία θεω-
ρεί την Κυπριακή Δημοκρατία «εκλιπούσα» και επι-
διώκει μέσω μιας λύσης να την αφανίσει από το διε-
θνές στερέωμα, σπεύδουν ΗΠΑ, ΕΕ, Ισραήλ, Αίγυπτος,
Αραβικά Εμιράτα να εκφράσουν προσδοκία για
συνέχιση του ρόλου της ΚΔ. Αυτό το γεγονός ενισχύει
και τη διαχρονική επιδίωξη της Ε/κ κοινότητας για
δίκαιη και βιώσιμη λύση του Κυπριακού, που να
είναι συνέχεια της Κυπριακής Δημοκρατίας (όχι πα-
ρθενογένεση) διά μετεξέλιξής της σε ένα κράτος με
ομοσπονδιακή δομή, με ενιαία κυριαρχία και υπηκο-
ότητα, με μία φωνή και νομική προσωπικότητα διε-
θνώς.

Ηπροσήλωση Νίκου Χριστοδουλίδη στην εξεύρε-
ση λύσης του Κυπριακού είναι εμφανέστατη από

την πρώτη στιγμή της ανάληψης των καθηκόντων
του, πριν από δύο περίπου χρόνια. Οι ξένοι βλέπουν
και διαπιστώνουν αυτήν την προσήλωση, καλή θέλ-
ηση και πολιτική βούληση του Προέδρου. Μόνο κά-
ποιοι στην Κύπρο φαίνεται είναι… τυφλοί! Ένας εξ
αυτών είναι, δυστυχώς, ο Ανδρέας Μαυρογιάννης
(υποψήφιος πρόεδρος του ΑΚΕΛ και επί 9 χρόνια ο
στενότερος συνεργάτης του προέδρου Αναστασιάδη
στο Κυπριακό.  Ο κ. Μαυρογιάννης, με μια δόση μι-
ζέριας και υποτέλειας, επικρίνει τον Πρόεδρο Χρι-
στοδουλίδη ότι δεν έπεισε για τη σοβαρότη-τα και
αξιοπιστία της πλευράς μας διότι είναι στο «ναι μεν
αλλά» όσον αφορά το πλαίσιο Γκουτέρες. Ο Χρι-
στοδουλίδης θέλει, ισχυρίζεται ο κ. Μαυρογιάννης,
να διαπραγματευτεί τρία από τα έξι σημεία του
πλαισίου!!! Και αυτό το θεωρεί μη σοβαρό και ανα-
ξιόπιστο. Με άλλα λόγια, ο κ. Μαυρογιάννης επείγε-
ται για λύση και θεωρεί ότι ο Πρόεδρος Χριστοδου-
λίδης δεν πρέπει να πάει να διαπραγματευτεί από
εκεί που έμειναν οι συνομιλίες στο Κραν Μοντάνα,
αλλά να μεταβεί σε νέες συνομιλίες ως πρόβατον
επί σφαγή, αθετώντας την προεκλογική του δέσμευση
ότι θα προσέλθει σε διαπραγμάτευση με βάση το
πλαίσιο Γκουτέρες.

Αντί άλλης απαντήσεως, μεταφέρουμε μέρος του
άρθρου του Νίκου Κατσουρίδη (πρώην ανώτα-

του στελέχους του ΑΚΕΛ) που αποστομώνει όσους
επείγονται για την όποια λύση.

Ν.ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: «Ναι! Χίλιες φορές ναι, να λυ-

θεί το Κυπριακό αύριο. Χθες, όπως είχε πει και

ο Γιώργος Βασιλείου. Να λυθεί όμως και όχι να διαλυ-

θεί η Κύπρος και ο λαός της για τα συμφέροντα της

Τουρκίας και όσων εκ Δυσμών αλλά και εξ  Ανατολών

δεν θέλουν να την κακοφανήσουν. Κάτι τέτοιο δεν

εξυπηρετεί τον λαό αυτού του τόπου. Σχίζουν τα ιμά-

τιά τους ορισμένοι γιατί η παρέλευση του χρόνου

οδηγεί στη διχοτόμηση. Ορθό, αλλά πέραν του ότι η

παρέλευση του χρόνου αποτελεί βασικά ευθύνη της

Τουρκίας και της αδιάλλακτης στάσης της, θα ρω-

τήσω και πάλιν. Τι εισηγούνται; Να αποδεχτούμε

διχοτομική λύση η οποία θα οδηγήσει εκ νέου σε να-

υάγιο και νέα αιματοχυσία και ενδεχομένως ολική

κατάληψη της Κύπρου από την Τουρκία για να απο-

φύγουμε τη διχοτόμηση; Αυτός και αν είναι παρα-

λογισμός και αυτοκτονική σχιζοφρένεια!!!»

«Ε» 

Οι επιτυχίες Χριστοδουλίδη, η  μιζέρια Ανδρέα
Μαυρογιάννη και μια απάντηση Ν. Κατσουρίδη

m
Το να λέει κάποιος (και δη πολιτικός γενόμενος στα ώριμά του χρόνια) ότι όσοι πήγαν στην ορκω-

μοσία του Ντόναλντ Τραμπ συμμετείχαν σε μια «σύναξη φασισταριών», ξεφεύγει κάθε λογικής. Ο
Τραμπ, συμφωνεί ή διαφωνεί ένας μαζί του, εξελέγη με μεγάλη πλειοψηφία. Άρα, όποιος δεν δέχεται τη
δημοκρατική απόφαση του λαού τι είναι; Δημοκράτης; Κάθε άλλο.

m
Τα «καμώματα» του νεαρού Μητροπολίτη Πάφου Τυχικού, ο οποίος εμφανίζεται ως… ταλιμπάν της

Ορθοδοξίας, δεν πρέπει να συνεχίσουν να γίνονται αποδεκτά από την Εκκλησία της Κύπρου. Υπάρχουν
πολλά. Το αποκορύφωμα: Απαγόρευσε να μεταφερθεί στην Πάφο η ιερά κάρα του Αποστόλου Παύλου διότι
την έστειλε από το Βατικανό ο Πάπας, τον οποίο ο Τυχικός θεωρεί αιρετικό!!! Πρέπει να βρεθεί τρόπος τέ-
τοιους ιεράρχες, που προσβάλλουν τον Χριστιανισμό, η Εκκλησία να τους απομακρύνει από τις θέσεις τους.

m
Διαβάσαμε ολόκληρη την ομιλία Κώστα Καραμανλή κατά την παρουσίαση του βιβλίου Βαληνάκη.

Λαλίστατος τελευταίως ο πρώην πρωθυπουργός, μετά από μακρά περίοδο «ένοχης» αφωνίας. Ιδίως
τη δύσκολη εποχή των μνημονίων ήταν… εξαφανισμένος. Καλές οι επισημάνσεις του για τα εθνικά θέμα-
τα και τις σχέσεις με την Τουρκία. Ορθότατη η αναφορά του για την Κύπρο, ότι άλλο η ένταξη της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας στην ΕΕ και άλλο θα ήταν η ένταξη της Κύπρου του σχεδίου Ανάν. Όμως, προκαλεί απο-
ρία το εξής: Μέμφεται την ελληνική κυβέρνηση για παραχωρήσεις προς την Τουρκία; Νομίζει ότι ο Μητσο-
τάκης και ο Δένδιας είναι αφελείς και δεν αντιλαμβάνονται τις επιδιώξεις της Άγκυρας; Άριστα κατέχουν
το θέμα και οι δύο. Γι’ αυτό, επειδή δεν είναι αφελείς, καθιστούν την Ελλάδα αστακό στρατιωτικά. Πού είδε
το «φοβικό σύνδρομο»; Υπήρξε ποτέ άλλη ελληνική κυβέρνηση που να ενίσχυσε σε χρόνο-ρεκόρ τις Ένο-
πλες Δυνάμεις σε βαθμό που οι Τούρκοι να εκτιμούν ότι ανατράπηκε το ισοζύγιο εις βάρος τους; Αν δεν
συνειδητοποιούσαν τι εστί τουρκική πολιτική, θα επαναπαύονταν στα «ήρεμα νερά»…

m
Μπορεί η Τουρκία να αναστέλλει επί του παρόντος τα σχέδιά της για ΑΟΖ με τη Συρία εις βάρος της

Κυπριακής Δημοκρατίας. Πέραν των άλλων λόγων, ίσως σημαντικό ρόλο στην αναβολή να έπαιξε η σκό-
πιμη «διαρροή» από την ελληνική κυβέρνηση ότι σε περίπτωση που η Τουρκία προχωρήσει σ’ αυτή την παρά-
νομη ενέργεια, τότε η Ελλάδα να επεκτείνει τα χωρικά της ύδατα στα 12 μίλια, όπως έχει κάθε νόμιμο δικαίω-
μα να το κάνει. Ίσως και οριοθέτηση ΑΟΖ με την Κύπρο…

ΗΡΑ
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Άποψη - Σχόλια

H στρατηγική συμμαχία ΗΠΑ - Κύπρου!
Και δίπλα το συμμαχικό Ισραήλ...

Η Κυπριακή Δημοκρατία εδραιώνεται πλέον ως στενός στρατηγικός εταί-
ρος των ΗΠΑ στην άκρως ευαίσθητη και επικίνδυνη Ανατολική Μεσόγειο,
δίπλα ακριβώς από το απομονωμένο και συμμαχικό Ισραήλ, που αποτελεί
το προπύργιο των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή.

Τη δεκαετία του 1960 ήμασταν με τους φιλοσοβιετικούς Αδεσμεύτους και
με ελάχιστο πεπαλαιωμένο Σοβιετικό οπλισμό του 2ου Παγκοσμίου Πολέ-
μου. 

Τώρα, επιτέλους, είμαστε στην Δυτική Συμμαχία, κράτος μέλος της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, στενός στρατηγικός εταίρος των ΗΠΑ και στα πρόθυρα έντα-
ξης στο ΝΑΤΟ, με δικαίωμα αγοράς υπερσύγχρονων Αμερικανικών οπλικών
συστημάτων, όπως αυτά που λαμβάνει η Ελλάδα ως κράτος μέλος του ΝΑΤΟ
από το 1952. 

Η πρόσφατη απόφαση του τέως Αμερικανού προέδρου Τζο Μπάιντεν απο-
τελεί μια εξέλιξη ιστορικής σημασίας και καθιστά την Κυπριακή Δημοκρατία
επιλέξιμη να λαμβάνει αμυντικό εξοπλισμό, προμήθειες και υπηρεσίες μέσω
Αμερικανικών στρατηγικών προγραμμάτων όπως το Foreign Military Sales,
το Excess Defence Articles Divestment Program και άλλα προγράμματα στρ-
ατιωτικής βοήθειας. 

Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης: «Αυτή η εξέλιξη
δεν μπορεί να θεωρηθεί ούτε συγκυριακή ούτε περιστασιακή διότι οι σχέ-
σεις Κυπριακής Δημοκρατίας – ΗΠΑ πλέον εδράζονται σε στέρεα θεμέλια, σε
σχέσεις αξιοπιστίας. Η Κυπριακή Δημοκρατία είναι ένας αξιόπιστος εταίρος
ιδιαίτερα στην περιοχή μας. Θυμίζω ότι η τελευταία τροπολογία για τη συμμε-
τοχή της Κυπριακής Δημοκρατίας σε πολυμερείς ασκήσεις, ήταν πρωτοβου-
λία και των δύο μεγάλων κομμάτων των ΗΠΑ, ενώ το πρώτο βήμα για την
επίτευξη του στρατηγικού διαλόγου μεταξύ των δύο χωρών επιτεύχθηκε επί
πρώτης Προεδρίας Τραμπ».

Η απόφαση αυτή πέραν της σημαντικής στρατιωτικής ενίσχυσης της πολε-
μικής ικανότητας της Εθνικής Φρουράς, ενισχύει σε μεγάλο βαθμό την κρα-
τική οντότητα της 65χρονης Κυπριακής Δημοκρατίας, κράτους μέλους των
Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του πιο κοντινού και γειτονι-
κού Δυτικού κράτους δίπλα από το απειλούμενο Ισραήλ, που περιβάλλεται
και από τις τρεις του πλευρές από Ισλαμικά κράτη και παράνομες εχθρικές
Ισλαμιστικές τρομοκρατικές οργανώσεις.

Συνεπώς, ο σαφής πλέον Δυτικός προσανατολισμός της Κυπριακής Δημο-
κρατίας αποφέρει ουσιαστικά και απτά οφέλη σε διπλωματικό και αμυντικό
επίπεδο. Και αυτό φαίνεται ήδη από τις έντονες αντιδράσεις της κυβέρνησης,
των πολιτικών κομμάτων και των ΜΜΕ της Ισλαμικής Τουρκίας, όπως φαίνε-
ται πιο κάτω:

«Σκανδαλώδης απόφαση της Αμερικανικής Κυβέρνησης Μπάιντεν να εντά-
ξει την Κύπρο σε τρία αμυντικά προγράμματα λίγα εικοσιτετράωρα πριν παρ-
αδώσει την προεδρία στον εκλεγμένο πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ». Το επίσημο
ειδησεογραφικό πρακτορείο Ανατολού με τίτλο «Η οδηγία Μπάιντεν που
εγκρίνει στη Νότια Κύπρο να λάβει στρατιωτικό εξοπλισμό από τις ΗΠΑ»,
όπως αναφέρεται στην Κυπριακή Δημοκρατία, μεταδίδει ότι «ο Μπάιντεν
εξέδωσε οδηγία που αναγνωρίζει στην «Ελληνοκυπριακή Διοίκηση Νότιας
Κύπρου» τη δυνατότητα να λαμβάνει αμυντικά προϊόντα και υπηρεσίες από
τις ΗΠΑ βάσει του νόμου περί εξωτερικής βοήθειας του 1961». Η φιλοκυβερ-
νητική εφημερίδα “Γενί Σαφάκ” έχει τίτλο «Σκανδαλώδης απόφαση Μπάιν-
τεν κατά της Τουρκίας: Πολύ επικίνδυνη οδηγία για την Κύπρο». Η αντιπολι-
τευτική ιστοσελίδα Oda TV με τίτλο «Οδηγίες όπλων στη Νότια Κύπρο. Παγίδα
για την Τουρκία» γράφει ότι «για την “Ελληνοκυπριακή Διοίκηση”, αυτή η
εξέλιξη θεωρείται σημαντικό βήμα μετά την άρση του εμπάργκο όπλων από
τις ΗΠΑ που είχε επιβληθεί μέχρι το 2020». Η ιστοσελίδα της αντιπολιτευό-
με-νης Χαλκ TV έχει τίτλο «Σκανδαλώδης απόφαση Μπάιντεν για την Κύπρο».

Ουσιαστικά όλοι αυτοί οι θρασύτατοι Τούρκοι Ισλαμιστές «οδύρονται»
γιατί η κυρίαρχη, νόμιμη και διεθνής Κυπριακή Δημοκρατία δεν θα παρα-
μείνει ανοχύρωτο τσιφλίκι των 40,000 πάνοπλων Αττίλων που βρίσκονται
παράνομα στα κατεχόμενα εδάφη μας εδώ και 50 χρόνια!

Özdil Nami: Να δοθούν άμεσα στη 
δημοσιότητα οι Συγκλίσεις 2008-2017

Σε πρόσφατη δικοινοτική εκδήλωση στο κέντρο της εντός των τειχών Λευ-
κωσίας, καλέστηκαν και μίλησαν εκτενώς για το Κυπριακό οι δύο πρώην δια-
πραγματευτές της Ελληνοκυπριακής και Τουρκοκυπριακής πλευράς, Ανδρέας
Μαυρογιάννης και Özdil Nami. Ο Ναμί ήταν ξεκάθαρος: “Θα πρέπει να δημο-
σιευθούν άμεσα οι Συγκλίσεις 2008-2017 για να γνωρίζει ο Κυπριακός λαός
στο σύνολο του, Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι, τις λεπτομέρειες της προ-
τεινόμενης λύσης και πού βρισκόμαστε τώρα".

Δικό μου σχόλιο: Συμφωνώ απόλυτα. Οι Συγκλίσεις θα πρέπει να δημο-
σιευθούν άμεσα για να γνωρίζουμε τι συμφωνήθηκε για την Διζωνική Δικοι-
νοτική Ομοσπονδία με πολιτική ισότητα, "λύση" η οποία απορρίφθηκε συντρι-
πτικά από τον Κυπριακό Ελληνισμό το 2004. Θα πρέπει να ξέρουμε τι συμφω-
νήθηκε ερήμην του κυρίαρχου λαού από τις διάφορες διορισμένες δικοινο-
τικές Τεχνικές Επιτροπές σε κρίσιμα θέματα όπως η εκ περιτροπής προεδρία
2 προς 1, η θετική ψήφος των Τουρκοκυπρίων σε όλα τα κεντρικά Ομοσπον-
διακά θέματα, για την "προτεραιότητα" του Τούρκου χρήστη στις κλεμμένες
Ελληνικές περιουσίες στα κατεχόμενα, και βεβαίως σε πολλά άλλα κρίσιμα
θέματα τα οποία παραμένουν κρυμμένα στο σκοτάδι της σκόπιμης συσκότι-
σης. 

Είναι γνωστό άλλωστε ότι σε μια οποιαδήποτε συμφωνία, ο διάβολος
κρύβεται πάντα στις λεπτομέρειες!

ΓΡΑΙΚΟΣ



Με αμερικανικά και ευρωπαϊκά κονδύλια

αναμένεται ότι θα αναβαθμιστούν η

αεροπορική βάση «Ανδρέας Παπανδρέου»

στην Πάφο και η Ναυτική Βάση στο Μαρί της

Λεμεσού. Σύμφωνα με έγκυρες πληροφο-

ρίες, η αναβάθμιση, που ανέρχεται σε αρκε-

τά εκατομμύρια ευρώ, θα προσφέρει στην

Κυπριακή Δημοκρατία τη δυνατότητα

ενίσχυσης της αμυντικής και αποτρεπτικής

της ικανότητας και, παράλληλα, τη δυνατότ-

ητα χρήσης των βάσεων από τις Ένοπλες

Δυνάμεις της Ελλάδας για ενίσχυση του ρόλου

της στην περιοχή ως παράγοντα σταθερότη-

τας και ασφάλειας. 

Η Τουρκία αντέδρασε έντονα στη στρατη-

γική συμφωνία της Κυπριακής Δημοκρατίας

με τις ΗΠΑ χαρακτηρίζοντάς την ως «σοβαρό

λάθος», το οποίο και θα οδηγήσει σε «αύξηση

εξοπλιστικών δραστηριοτήτων στο νησί».

ΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΝΙΚΟΥ
ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους

από το Βερολίνο, όπου είχε μεταβεί για τις

εργασίες του του άτυπου Συνεδρίου του ΕΛΚ,

ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστο-

δουλίδης, είπε ότι «είχα την ευκαιρία να ενημε-

ρώσω, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια των διμε-

ρών συναντήσεων που είχα, για την προσπά-

θεια μας για ενίσχυση της αποτρεπτικής ισχύος

της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η ΕΕ έχει σημαν-

τικότατο ρόλο να διαδραματίσει, μίλησα και

με την Πρόεδρο της Επιτροπής για το θέμα της

αναβάθμισης της Ναυτικής Βάσης στην Κύπρο.

Υπάρχει ενδιαφέρον από την ΕΕ, είναι μια ναυ-

τική Βάση που θα αξιοποιείται από την ΕΕ και

από τα κράτη μέλη της Ένωσης.

Ενημέρωσα για τις πρόσφατες εξελίξεις με

την Αμερικανική Κυβέρνηση, καθώς, επίσης

– θα ήθελα να το ανακοινώσω σήμερα, διότι

έχουμε ενημερωθεί από την Αμερικανική

Κυβέρνηση – υπήρξε θετική ανταπόκριση και

θα έχουμε στην Κύπρο την κάθοδο Αμερι-

κανών σε σχέση με τον σχεδιασμό της περαι-

τέρω αναβάθμισης της Αεροπορικής Βάσης

“Aνδρέας Παπανδρέου”. Άρα, οι στόχοι μας

ταυτίζονται μέσα στο πλαίσιο και της ενίσχυσης

των διατλαντικών σχέσεων».

Κ. ΚΟΜΠΟΣ: «ΜΗΝΥΜΑ ΗΠΑ 
ΚΑΙ ΠΡΟΣ ΤΡΙΤΟΥΣ»

Σε συνέντευξή του σε κυπριακή εφημερίδα,

ο υπουργός Εξωτερικών Κωνσταντίνος Κό-

μπος ανέφερε ότι η ενίσχυση της σχέσης Κύ-

πρου - ΗΠΑ δεν μπορεί να περνάει απαρα-

τήρητη και από άλλες φίλες χώρες. «Για παρά-

δειγμα, δημιουργούνται συνθήκες και για τις

σχέσεις μας με άλλες χώρες, με τις οποίες ήδη

έχουμε ένα αρκετά καλό επίπεδο συνεννόη-

σης. Είτε στον τομέα της άμυνας, της ασφά-

λειας είτε ευρύτερα. Όταν οι Ηνωμένες Πολι-

τείες στέλνουν αυτό το μήνυμα ως προς το

πώς βλέπουν την Κυπριακή Δημοκρατία, τούτο

οπωσδήποτε δεν είναι κάτι το οποίο αφορά

μόνο τις δύο χώρες, αλλά αποτελεί μήνυμα

προς τρίτους», είπε ο Κύπριος ΥΠΕΞ.

Κληθείς να σχολιάσει τις αντιδράσεις από

την Τουρκία αλλά και από μικρή μερίδα της

εσωτερικής κοινής γνώμης, ο Κωνσταντίνος

Κόμπος είπε ότι το ερώτημα πρέπει να αντι-

στραφεί ως εξής: αν αυτή η ανησυχία δικαιο-

λογεί τη μη ενίσχυση της αποτρεπτικής ικανότη-

τας της Εθνικής Φρουράς. Υπάρχει ο τουρ-

κικός κατοχικός στρατός, με περίπου 40.000

στρατιώτες, σε επιθετική διάταξη, πρόσθεσε.

«Εάν κάποιος θεωρεί ότι η πλήρης εξου-

δετέρωση και ουδετεροποίηση της αμυντικής

μας αποτρεπτικής ικανότητας θα λειτουργή-

σει κατευναστικά, τότε αυτό δεν είναι κάτι με

το οποίο συμφωνεί η πλειονότητα του κόσμου

και σίγουρα δεν συμφωνώ ούτε εγώ», σχολία-

σε ο κ. Κόμπος.

Για το «Excess Material», είπε ότι το πρό-

γραμμα προσφέρει δύο επιλογές: Δωρεάν

παροχή ή παροχή με χαμηλό κόστος και διευ-

κρίνισε ότι ο αποδέκτης αναλαμβάνει το κόστος

υποδοχής και μεταφοράς του υλικού, «κάτι

που είναι απόλυτα λογικό». 

Συνεπώς, το «δωρεάν» δεν σημαίνει ότι

δεν υπάρχουν έξοδα, αλλά ότι το κόστος που

αναλαμβάνει η Κυπριακή Δημοκρατία αφορά

μόνο την υποδοχή και τη μεταφορά των

συστημάτων, συμπλήρωσε.

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ:

«ΕΥΕΛΙΚΤΗ ΑΜΥΝΤΙΚΗ

ΘΩΡΑΚΙΣΗ»

Η εμβάθυνση της στρατιωτικής συνεργασίας

με συμμαχικές δυνάμεις συμβάλλει καθορι-

στικά στη διατήρηση της ειρήνης και της σταθε-

ρότητας στην περιοχή, είπε ο Κυβερνητικός

Εκπρόσωπος κ. Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης.

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους,

ο Εκπρόσωπος είπε ότι «στη χώρα μας θα

βρίσκεται αυτή την εβδομάδα ομάδα αξιολό-

γησης από την 435η Μοίρα Υποστήριξης Αντι-

μετώπισης Έκτακτων Αναγκών της Αεροπο-

ρίας των ΗΠΑ. 

Η συγκεκριμένη ομάδα, που έχει τη βάση

της στη Γερμανία, θα επισκεφθεί την αερο-

πορική βάση ‘Ανδρέας Παπανδρέου’, στην

Πάφο, με κύριο στόχο την παροχή τεχνο-

γνωσίας και συστάσεων γύρω από νέα έργα

υποδομής, τα οποία θα ενισχύσουν τη δια-

λειτουργικότητα μας με τις Ηνωμένες Πολι-

τείες και τους εταίρους μας.

Η αξιολόγηση θα καλύψει, μεταξύ άλλων,

τομείς, όπως οι λειτουργίες του αεροδρομίου,

η διοικητική μέριμνα, οι επικοινωνίες, στηρίζον-

τας έτσι τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθ-

μιση των αμυντικών μας δυνατοτήτων.

Η εμβάθυνση της στρατιωτικής συνεργασίας

με συμμαχικές δυνάμεις συμβάλλει καθορι-

στικά στη διατήρηση της ειρήνης και της σταθε-

ρότητας στην περιοχή. Η αναβάθμιση των υπο-

δομών, η προμήθεια σύγχρονων μέσων και η

επένδυση στην εκπαίδευση του ανθρώπινου

δυναμικού αποτελούν βασικούς πυλώνες της

εθνικής στρατηγικής μας για μια αποτελε-

σματική και ευέλικτη αμυντική θωράκιση».
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Navtex για γεωτρήσεις στο τεμάχιο «5»
εξέδωσε η Κυπριακή Δημοκρατία

Οδηγίες προς ναυτιλομένους (Navtex) εξέδωσε την Κυριακή

η Κυπριακή Δημοκρατία σε σχέση με την έναρξη γεωτρήσεων

στον στόχο «Ηλέκτρα», στο τεμάχιο 5 της κυπριακής αποκλει-

στικής οικονομικής ζώνης (ΑΟΖ).

Σύμφωνα με το Κέντρο Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης

(ΚΣΕΔ) η Navtex τέθηκε σε ισχύ από σήμερα, 19 Ιανουαρίου, έως

τις 19 Ιουνίου 2025 με το πλοίο-γεωτρύπανο VALARIS DS-9 να διε-

ξάγει τις εργασίες.

Μιλώντας στο Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων, ο Υπουργός

Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, Γιώργος Παπαναστασίου,

δήλωσε ότι το γεωτρύπανο VALARIS DS-9 βρίσκεται στο Οικόπε-

δο 5, επιβεβαιώνοντας ότι η εν λόγω Navtex σχετίζεται με γεώτρη-

ση στο Οικόπεδο 5 και συγκεκριμένα το στόχο «Ηλέκτρα».

Ο κ. Παπαναστασίου υπενθύμισε ότι στο Οικόπεδο 5 δρα-

στηριοποιούνται η EXXON MOBIL σε κοινοπραξία με την Qatar

Energy.

Ερωτηθείς εάν υπάρχει κάποιο χρονοδιάγραμμα για έναρξη

των γεωτρήσεων, ο κ. Παπαναστασίου είπε ότι αυτό εξαρτάται

από την τοποθέτηση (“positioning”) του γεωτρύπανου το οποίο

θα πρέπει να τεθεί στις σωστές συντεταγμένες με τον στόχο να

είναι στο κέντρο του τρυπανιού, κάτι που όπως είπε ο Υπουργός

Ενέργειας εξαρτάται και από τις καιρικές συνθήκες.

Ο κ. Παπαναστασίου εκτίμησε ότι δεν θα χρειαστεί να εξαν-

τληθεί το χρονικό περιθώριο που προβλέπει η εκδοθείσα Navtex

για το Οικόπεδο 5. 

Συμπλήρωσε ότι στα τέλη Φεβρουαρίου αναμένεται να είναι

γνωστά τα αποτελέσματα της γεώτρησης ενώ στα τέλη Μαρτίου

θα ακολουθήσει επίσημη ανακοίνωση, μετά από αξιολόγηση,

για τις ποσότητες του κοιτάσματος.

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΩΝ ΗΠΑ 

ΓΙΑ ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Στη Βάση «Ανδρέας
Παπανδρέου» Αμερικανοί

για έργα υποδομής
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ ΓΙΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΗΣ ΝΑΥΤΙΚΗΣ ΒΑΣΗΣ ΣΤΟ ΜΑΡΙ

On January 15, 2025, President Biden finally

issued the Presidential Determination of Eligibility

for the Republic of Cyprus to receive defense

equipment, supplies and services through the

Foreign Military Sales Act of 1961.

PSEKA applauds this decision and expresses

grateful appreciation to all Greek American orga-

nizations, Greek American members of Congress

and the Hellenic caucus for their efforts and sup-

port for the past four years. 

It is our hope that this historic decision will

become the cornerstone for the foreign policy

under President Donald J. Trump and the begin-

ning of efforts to end the illegal 50 year occu-

pation of 37% of Cyprus by Turkey.

Τhe Republic of Cyprus, a member of the

European Union and a strong strategic partner

of the United States, stands ready to support

and implement the new foreign policy of the

Trump Administration in the turbulent Middle

East region.

INTERNATIONAL COORDINATING 

COMMITTEE

JUSTICE FOR CYPRUS (PSEKA)

ELIGIBILITY OF THE REPUBLIC OF CYPRUS TO RECEIVE DEFENSE ARTICLES AND DEFENSE SERVICES

PSEKA: "Historic decision by USA President"



Βόμβα στην Ιερά Σύνοδο για την εκλογή Τοποτ-

ηρητή του Aρχιεπισκοπικού Θρόνου αντί της

αυτόματης ανάληψης του ρόλου από τον πρώτο τη

τάξει μητροπολίτη, που είναι ο εκάστοτε Μητρο-

πολίτης Πάφου, ενδέχεται να τεθεί σύντομα. Μάλι-

στα, το θέμα σκέφτεται ο ίδιος ο Αρχιεπίσκοπος Γεώρ-

γιος, σύμφωνα με δηλώσεις του στον «Φ».

Με βάση τα ισχύοντα, όποτε διεξαχθούν εκλογές

για ανάδειξη νέου Αρχιεπισκόπου, Τοποτηρητής θα

αναλάβει ο μητροπολίτης Τυχικός, του οποίου οι

θέσεις στο θέμα των αιρέσεων εγείρουν ερωτηματι-

κά ανάμεσα σε μέλη της Ιεράς Συνόδου. Σύμφωνα με

πληροφορίες του «Φ», μέλη της Ιεράς Συνόδου θεω-

ρούν ότι ο μητροπολίτης Πάφου φέρεται να ασχο-

λείται πέραν του δέοντος και να αναλώνει από τον

χρόνο του στην καταπολέμηση των αιρέσεων και αιρ-

ετικών ακόμη και εκεί που δεν υπάρχουν. 

Εξάλλου, στα ίδια μέλη της Ιεράς Συνόδου φτάνουν

πληροφορίες για κάποιες ενέργειες ή και αντιδράσεις

του κ. Τυχικού, εντός και εκτός Μητροπόλεως, που

τείνουν να διασαλεύσουν τις σχέσεις της Μητρόπο-

λης ακόμη και με παράγοντες ή και άτομα που είχαν

στηρίξει προεκλογικά τον μητροπολίτη. Εξάλλου, θέμα

με τον Τυχικό φέρονται να έχουν και ιεράρχες, όχι

μόνο για τη στάση που τηρεί σε κάποια ζητήματα,

αλλά και από τη συμμετοχή του στην Ιερά Σύνοδο.

Κατ’ ακρίβειαν, κάποιοι θεωρούν ότι η παρουσία του

στις συνεδριάσεις της Ιεράς Συνόδου θυμίζει στάση

παρατηρητή, υπό την έννοια ότι δεν συμμετέχει στην

εξέταση των διαφόρων θεμάτων τα οποία απασχο-

λούν το Σώμα και κατ’ επέκταση την Εκκλησία.

Σημειώνεται, πως η “τοποτηρητεία” θεωρείται από

πολλούς σημαντική, αν ληφθεί υπόψιν ότι σε περίπτω-

ση χηρείας του θρόνου, ο Τοποτηρητής ουσιαστικά

αναλαμβάνει τη διοίκηση της Εκκλησίας μέχρι την

ανάδειξη νέου Αρχιεπισκόπου. Υπενθυμίζεται, πως

όταν είχε παυθεί από τον θρόνο ο Αρχιεπίσκοπος Χρυ-

σόστομος Α΄, ανέλαβε Τοποτηρητής για περίπου έξι

μήνες ο μητροπολίτης Πάφου Χρυσόστομος (Β΄) ο

οποίος, τελικά, εξελέγη Αρχιεπίσκοπος.

Στο ενδεχόμενο υλοποίησης του πιο πάνω σενα-

ρίου, ο κ. Τυχικός δεν θα χάσει μόνο την τοποτηρη-

τεία, αλλά αυτό θα αποτελέσει και πλήγμα για το γόη-

τρο της Μητρόπολης Πάφου.

Για το θέμα επικοινωνήσαμε με τον Αρχιεπίσκοπο

Γεώργιο, ύστερα από το δημοσίευμα του «Φ» σχετι-

κά με εγκύκλιο/ κήρυγμα του μητροπολίτη Πάφου, ο

οποίος συνέστηνε στους πιστούς να μην λαμβάνουν

δώρα από ανθρώπους οι οποίοι δεν είναι κοντά στον

Θεό και αν πάρουν, να τα θέτουν ενώπιον πνευματι-

κού για να τα διαβάζει. Με την ίδια εγκύκλιο συνέ-

στηνε, επίσης, στους πιστούς να μην τρώνε ό,τι τους

προσφέρουν άνθρωποι που δεν είναι του Θεού, επει-

δή συνήθως «αυτοί που ασχολούνται με δαιμονικά

πράγματα βάζουν μέσα στο φαγητό ή στο ποτό μας

(ουσίες) για να μας μολύνουν».

Όταν ρωτήσαμε τον Μακαριότατο τι προτίθεται να

πράξει σχετικά με την κατάσταση που επικρατεί, ανέφε-

ρε: «Πιστέψτε με, είναι από τις λίγες φορές που στε-

νοχωρήθηκα τόσο πολύ για θέματα της Εκκλησίας.

Έφταναν ενώπιον μου πληροφορίες – και ίσως και

άλλων Συνοδικών – αλλά δεν βιάστηκα να πάρω απο-

φάσεις, προσδοκώντας ότι η κατάσταση θα βελτιωνό-

ταν και πως ήταν ζήτημα προσαρμογής στα νέα του

καθήκοντα και στα νέα δεδομένα που βρίσκει κανείς

ενώπιον του όταν αναδεικνύεται μητροπολίτης, υπό

την έννοια ότι έχει να αντιμετωπίσει σημαντικά ζητή-

ματα, αφήνοντας άλλα σε δεύτερη μοίρα. Έδειξα υπο-

μονή και ίσως αναγνωρίζοντας, εν μέρει, και τη δική

μου ευθύνη για το γεγονός ότι τον είχα δίπλα μου όταν

ήμουν μητροπολίτης, έδωσα και στον ίδιο και στον

εαυτό μου χρόνο για να δω προς τα πού οδηγούνται

τα πράγματα».

«Όμως», συνέχισε ο Μακαριώτατος, «όλα συγκλίνουν

πως κάποιες καταστάσεις τείνουν να εδραιωθούν, αν

δεν έχουν ήδη εδραιωθεί, οπόταν το λέω για πρώτη

φορά, πως αν συνεχιστεί η παρούσα προσέγγιση εκ

μέρους του σε διάφορα ζητήματα που αφορούν την

Εκκλησία, να θέσω ενώπιον της Ιεράς Συνόδου, θέμα

τροποποίησης του άρθρου του Καταστατικού που

αφορά την τοποτηρητεία. Με την τροποποίηση, νοου-

μένου ότι θα γίνει αποδεκτή, δεν θα θεωρείται αυτο-

μάτως Τοποτηρητής ο εκάστοτε μητροπολίτης Πάφου,

αλλά θα εκλέγεται από τα μέλη τη Ιεράς Συνόδου».

Παρατηρούμε, πως ο ίδιος, ως μητροπολίτης Πάφου,

είχε συνεργαστεί με τον νυν μητροπολίτη Τυχικό και

ρωτάμε τι άλλαξε τώρα ώστε να μην υπάρχει συνερ-

γασία. Ο Μακαριότατος ανέφερε και τα εξής: «Ο Μη-

τροπολίτης Πάφου τήρησε μια ανεξήγητη, θα έλεγα,

στάση και δεν ξέρω γιατί. Βλέπει εχθρούς, κατά τη

γνώμη μου ακόμη και εκεί που δεν υπάρχουν. Με

πολλή θλίψη λέω ότι είναι κάτι το ανεξήγητο για μένα.

Ανέμενα διαφορετική στάση από τον μητροπολίτη

Πάφου. Ανέμενα συνεργασία. Προσπαθώ να μετρώ

τις λέξεις μου αλλά έδειξε, πως να το πω, κάποιου

είδους αγνωμοσύνη. Και δεν αναφέρομαι μόνο σε

μένα αλλά και στον προκάτοχο μου Αρχιεπίσκοπο Χρυ-

σόστομο Β΄, δεδομένου ότι επί δικής μας διοίκησης ο

νυν μητροπολίτης στηρίχθηκε, σπούδασε και χειρο-

τονήθηκε. Παρ’ όλα αυτά δείχνει μια ανεξήγητη συμπε-

ριφορά».

ΣΗΜΕΙΩΣΗ «Ε»: Μετά την εκλογή του ο μητρο-

πολίτης Τυχικός αρνήθηκε να δεχθεί στην Πάφο την

κάρα του Αποστόλου Παύλου για προσκύνημα με τη

αστεία έως παρανοϊκή… δικαιολογία ότι εστάλη από

το Βατικανό, που είναι… αιρετικοί!!! Η έλευση της

κάρας ήταν αποτέλεσμα επίμονων προσπαθειών

του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου Β΄, ο

οποίος έπεισε τον Πάπα να το επιτρέψει. 
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ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ «ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ»

Τεράστιο πρόβλημα στην
Εκκλησία με τη συμπεριφορά

του Μητροπολίτη Πάφου

Κυπριακή Eπικαιρότητα

ΑΡΧ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ: 

«ΑΧΑΡΙΣΤΟΣ, ΒΛΕΠΕΙ 

ΕΧΘΡΟΥΣ ΚΑΙ ΕΚΕΙ ΠΟΥ 

ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ»

Πέραν των 3,104 τροχαίων παραβάσεων δια-

πιστώθηκαν και καταγγέλθηκαν στην Κύπρο κατά

τη διάρκεια ελέγχων τροχαίας που έγιναν από μέλη

της Αστυνομίας, ανά το Παγκύπριο, από τις 13/01/2025

μέχρι τις 19/01/2025.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, «τα μέλη της

Αστυνομίας, στο πλαίσιο τροχονομικών ελέγχων

που διενήργησαν σε ολόκληρη την Κύπρο, προχώρη-

σαν σε 1,108 καταγγελίες που αφορούσαν υπέρ-

βαση του ορίου ταχύτητας, 124 καταγγελίες για

παράλειψη χρήσης ζώνης ασφάλειας από οδηγούς

και επιβάτες, 13 καταγγελίες για μη χρήση προ-

στατευτικού κράνους και 205 καταγγελίες για χρήση

κινητού τηλεφώνου κατά την οδήγηση. Επίσης διε-

νεργήθηκαν 62 καταγγελίες για οδήγηση υπό την

επήρεια αλκοόλ, 36 καταγγελίες για παράνομη στά-

θμευση, 28 για στάθμευση σε χώρους αναπήρων

και 1,528 καταγγελίες για διάπραξη άλλων τροχαίων

αδικημάτων.

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο των τροχονομικών

ελέγχων προέκυψαν 21 καταγγελίες για ναρκοτέ-

στ, 84 κατακρατήσεις αυτοκινήτων και 17 κατακρα-

τήσεις δίκυκλων οχημάτων.

Οι έλεγχοι τροχαίας συνεχίζονται καθημερινά,

με στόχο την πρόληψη των θανατηφόρων και σοβα-

ρών τροχαίων συγκρούσεων, αλλά και την εμπέ-

δωση της ορθής οδικής συνείδησης από όλους τους

χρήστες του οδικού δικτύου.

Μέσα σε πέντε μέρες 3,104
τροχαίες παραβάσεις!!!



Πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα η συνάντηση του 
Προέδρου Χριστοδουλίδη με τον Τ/κ ηγέτη Ερσίν

Τατάρ, στην οικία του Κόλιν Στιούαρτ, κατά την οποία
τέθηκε επί τάπητος η διάνοιξη νέων οδοφραγμάτων.
Οι δύο ηγέτες κατέθεσαν τις προτάσεις τους, ωστόσο
δεν υπήρξε κατάληξη διότι δεν ήταν… έτοιμος ο κ. Τα-
τάρ και ανανέωσαν το ραντεβού τους για τις επόμενες
ημέρες. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κατέθεσε πρό-
ταση 8 σημείων, ενώ ο Ερσίν Τατάρ πρότεινε για πρώτη
φορά τη διάνοιξη οδοφράγματος στη Λουρουτζίνα.

Το κοινό ανακοινωθέν
Σε γραπτή δήλωση των Ηνωμένων Εθνών αναφέρε-

ται πως «σήμερα, ο Τουρκοκύπριος ηγέτης, κ. Ερσίν Τα-

τάρ, και ο Ελληνοκύπριος ηγέτης, κ. Νίκος Χριστοδου-

λίδης, συναντήθηκαν υπό την αιγίδα του Ειδικού Αντι-

προσώπου και Αναπληρωτή Ειδικού Συμβούλου του Γε-

νικού Γραμματέα για την Κύπρο, κ. Κόλιν Στιούαρτ, για

να αξιολογήσουν την κατάσταση των μέχρι τώρα συζητή-

σεων, εξετάζοντας τη δυνατότητα ανοίγματος νέων σημείων

διέλευσης. Είχαν μια ανοιχτή και εποικοδομητική συζήτη-

ση. Η σημερινή συνάντηση ήταν συνέχεια του άτυπου

δείπνου που φιλοξένησε ο Γενικός Γραμματέας με τους

δύο ηγέτες στη Νέα Υόρκη στις 15 Οκτωβρίου. Και οι δύο

ηγέτες πιστεύουν ότι το άνοιγμα νέων σημείων διέλευ-

σης είναι κρίσιμο για την προώθηση της επαφής μεταξύ

των ανθρώπων, την ενίσχυση των οικονομικών δεσμών

και την οικοδόμηση εμπιστοσύνης. Αυτές οι προσπάθει-

ες στοχεύουν στη δημιουργία απτών κοινωνικοοικονο-

μικών οφελών σε ολόκληρο το νησί, δημιουργώντας ευ-

καιρίες και βελτιώνοντας τις συνθήκες διαβίωσης προς

όφελος των Ελληνοκυπρίων και των Τουρκοκυπρίων.

Εκμεταλλευόμενοι τη σημερινή συνάντηση και την ευ-

καιρία να ανταλλάξουν απόψεις, συζήτησαν και άλλες

ιδέες. Πεπεισμένοι ότι το άνοιγμα νέων σημείων διέ-

λευσης θα συμβάλει επίσης στη δημιουργία ενός ευνοϊ-

κού κλίματος ενόψει της άτυπης συνάντησης σε ευρύτε-

ρο πλαίσιο, έδωσαν εντολή στον Διαπραγματευτή και τον

Ειδικό Αντιπρόσωπό τους να συνεχίσουν τις συζητήσεις

και αποφάσισαν να συναντηθούν ξανά τις επόμενες ημέ-

ρες».

Οι δηλώσεις Χριστοδουλίδη και το
πακέτο 8 προτάσεων που εισηγήθηκε

Σε δηλώσεις του ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέφε-

ρε ότι υπέβαλε «ένα πακέτο προτάσεων με οκτώ σημεία

που αφορούν και οδοφράγματα και άλλες ιδέες τις οποίες

συζητήσαμε και στη Νέα Υόρκη όταν είχαμε το δείπνο.

Ιδέες για τις οποίες ο ΓΓ ήταν θετικός, αλλά δεν υπήρξε

θετική ανταπόκριση από τον κ. Τατάρ. Στη Νέα Υόρκη

πέραν από τα οδοφράγματα, είχα υποβάλει πρόταση για

μία συμβουλευτική επιτροπή που αφορά την κοινωνία

των πολιτών, την τεχνική επιτροπή για τη νεολαία, την

επιτροπή αλήθειας. Δεν υπήρχε καμιά ανταπόκριση. Αυτά

περιλήφθηκαν και σήμερα στο πακέτο που κατέθεσα. Ο

κ. Τατάρ είπε πως δεν ήταν έτοιμος σήμερα να λάβει απο-

φάσεις. Ζήτησε χρόνο, οι διαπραγματευτές θα συνεχίσουν

τη συζήτηση και θα βρεθούμε ξανά μόλις είναι έτοιμος».

Σε παρατήρηση δημοσιογράφου ότι ο κ. Τατάρ είπε

ότι είναι θετικός στο θέμα της Αθηένου και των Λυμπιών,

ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας απάντησε «όχι, δεν ήταν

θετικός στο θέμα της Αθηένου. Αν ήταν θετικός στο θέ-

μα της Αθηένου, θα μπορούσαν να υπάρξουν και ανα-

κοινώσεις. Ο κ. Τατάρ, δεν θέλω να μιλήσω εκ μέρους

του, υπέβαλε κάποιες ιδέες, στις οποίες αμέσως τοποθε-

τήθηκα. Για το ένα, ναι, είμαστε έτοιμοι, για το άλλο, ο

τρόπος που το παρουσίασε ότι είναι προς όφελος των

Ελληνοκυπρίων δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότη-

τα – και που αφορούσε την περιοχή των Λυμπιών – ήταν

βασικά να μεταφερθεί η συζήτηση από το συγκεκριμένο

οδόφραγμα της Αθηένου.

Εμείς υποβάλαμε συγκεκριμένες προτάσεις προς όφε-

λος του συνόλου του κυπριακού λαού, λαμβάνοντας

υπόψη και τα αιτήματα των κατοίκων της Αθηένου, του

Πύργου Τηλλυρίας και των γύρω περιοχών, προτάσεις

που ενδιαφέρουν και τους Τουρκοκύπριους, προτάσεις

για τις οποίες υπήρξε συμφωνία και στο παρελθόν, αλ-

λά όταν ήρθε η ώρα της υλοποίησης είδαμε οπισθοχώρηση

από τουρκικής πλευράς, περισσότερες ιδέες που συζητή-

σαμε με τον ΓΓ και ο ΓΓ ήταν θετικός, οκτώ στο σύνολο

τους, ένα πακέτο το οποίο φυσικά δεν ήταν για να επι-

λέγονται μόνο κάποιες από αυτές, αλλά προϋποθέτει να

είναι προς όφελος του συνόλου του κυπριακού λαού. Η

απάντηση ήταν συγκεκριμένη, ότι δεν ήταν (ο Τατάρ) σε

θέση σήμερα να αποφασίσει και να κάνουμε ανακοινώσεις

και είπα όποτε είστε έτοιμος, είμαι εδώ για να συναν-

τηθούμε και πάλι». 

Ερωτηθείς αν η νέα συνάντηση τους θα γίνει κατά την

παρουσία της Βοηθού ΓΓ των ΗΕ κας Ρόζμαρι ντι Κάρλο
στην Κύπρο, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι «Εξα-

ρτάται αποκλειστικά από το πότε θα είναι έτοιμη η 

τουρκική πλευρά. Επαναλαμβάνω, είναι προτάσεις συγκε-

κριμένες, δικές μας, τις οποίες επεξεργαστήκαμε και πολύ

συγκεκριμένα ανέφερα στη συζήτηση. Αν υπήρχε θετι-

κή ανταπόκριση σήμερα θα μπορούσε να δημοσιοποιη-

θούν».

Σε ερώτηση αν πέραν των γνωστών σημείων διέλευ-

σης που προτείνει η ελληνοκυπριακή πλευρά περιλαμ-

βάνονται εισηγήσεις και για άλλα οδοφράγματα, ο Πρ-

όεδρος της Δημοκρατίας είπε «όχι, τα συγκεκριμένα

υπάρχουν όπως τα έχετε αναφέρει. Υπάρχουν κάποια

άλλα οδοφράγματα, που είχαν αναφερθεί από τουρκι-

κής πλευράς για να δημιουργηθεί μια αμοιβαία επωφε-

λής κατάσταση πραγμάτων.

Χωρίς να μπορεί να υπάρξει τοποθέτηση για τα συγκε-

κριμένα, δεν μπορούσε ο κ. Τατάρ να απαντήσει, ζήτησε

χρόνο να τα μελετήσει».

Ερωτηθείς αν αυτό το πακέτο είναι «ή όλα ή τίποτα»,

ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι «είναι ένα πακέ-

το που, ναι, έχει αυτή τη διάσταση».

Σε άλλη ερώτηση είπε ότι «η επόμενη συνάντηση θα

γίνει αν υπάρχει απάντηση, είτε θετική είτε αρνητική.

Αλλά για να προχωρήσουν τα ΗΕ να καλέσουν νέα συνάν-

τηση – εμείς είμαστε έτοιμοι και αύριο, ακόμη και σήμε-

ρα – αν υπήρχε δυνατότητα απόφασης και εκείνη τη στιγ-

μή, θα μπορούσε να δημοσιοποιηθεί».

Πρόσθεσε ότι «και αρνητική να είναι η απάντηση, θεω-

ρώ ότι θα γίνει συνάντηση για να μεταφέρει τις απαντή-

σεις σε αυτό το πακέτο με τα οκτώ σημεία που εισηγηθή-

καμε συγκεκριμένα».

Οι δηλώσεις Τατάρ

Τη διάνοιξη οδοφράγματος στη Λουρουτζίνα είπε ότι

πρότεινε για πρώτη φορά στη συνάντηση με τον Πρόε-

δρο Χριστοδουλίδη, ο Τ/κ ηγέτης, Ερσίν Τατάρ, λέγοντας

ότι θα ξανασυναντηθούν την ερχόμενη εβδομάδα.

Σε δηλώσεις στα τούρκικα μετά τη συνάντηση των

ηγετών στην οικία του κ. Στιούαρτ, ο κ. Τατάρ είπε ότι

υπάρχει μια «σειρά από δυσκολίες στην περιοχή του

Πυροϊού. Ανέφερα ότι επιπλέον της Μιας Μηλιάς μπο-

ρεί να ανοίξει οδόφραγμα στη Λουρουτζίνα».

Για την πρόταση διόδου στα Κόκκινα ο κ. Τατάρ είπε

ότι εκεί είναι στρατιωτική περιοχή και κάτι τέτοιο δεν

γίνεται. Ανέφερε επίσης ότι θα έχουν νέα συνάντηση με

τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη και θα συζητήσουν «το θέ-

μα της Πύλας».

Μιλώντας στα αγγλικά κι ερωτηθείς πώς ήταν η συνάν-

τηση, ο Ερσίν Τατάρ είπε ότι συζήτησαν εποικοδομητι-

κά. 

«Νοιαζόμαστε για τους ανθρώπους μας, πρέπει να κά-

νουμε μια προσπάθεια, επειδή υπάρχουν 8 εκατομμύρ-

ια διελεύσεις ετησίως. Αυτός είναι ένας σημαντικός αρ-

ιθμός, επομένως είναι ευθύνη μας να κάνουμε τη ζωή

αυτών των Τ/κ και Ε/κ πιο εύκολη, είναι μεγάλη ευθύνη.

Όλα αυτά τα έχω θέσει στον φίλο μου Νίκο. Πρέπει να

κάνουμε κάτι θετικό για να κάνουμε τη ζωή πιο εύκολη

για όλους αυτούς τους ανθρώπους».

Απαντώντας σε άλλη ερώτηση ο Τ/κ ηγέτης είπε ότι

πήγε στη συνάντηση για να συζητήσει για τις διελεύσεις

και όχι διόδους τράνζιτ. Τα Κόκκινα, είπε, είναι στρα-

τιωτική περιοχή είναι δύσκολο.

Η συνάντηση
Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στην οικία του Ει-

δικού Αντιπροσώπου του ΓΓ του ΟΗΕ στην Κύπρο, Κόλιν

Στιούαρτ στο αεροδρόμιο Λευκωσίας. 

Έρχεται σε συνέχεια όσων είχαν συμφωνηθεί κατά το

άτυπο δείπνο της 15ης Οκτωβρίου 2024 που παραχώρησε

ο ΓΓ του ΟΗΕ στην Νέα Υόρκη στον Πρόεδρο της Δημο-

κρατίας, Νίκο Χριστοδουλίδη και τον Τ/κ ηγέτη, Ερσίν Τα-

τάρ.

Υπενθυμίζεται πως η ε/κ πλευρά έχει καταθέσει εδώ

κι αρκετό καιρό στις συναντήσεις των διαπραγματευτών

των δύο πλευρών με τον κ. Στιούαρτ τις προτάσεις για

διάνοιξη διόδων στο Πυρόι και τα Κόκκινα. Από την άλ-

λη, η τ/κ πλευρά έχει αναφερθεί στη θέση της για διά-

νοιξη κανονικού οδοφράγματος στη Μια Μηλιά.

Με καθυστέρηση δέκα λεπτών έφτασε στο σημείο της

συνάντησης ο Τ/κ ηγέτης Ερσίν Τατάρ, συνοδευόμενος

από τον «ειδικό εκπρόσωπό» του, Γκιουνές Ονάρ, ενώ

πέντε λεπτά μετά κατέφθασε και ο Πρόεδρος Χριστο-

δουλίδης, συνοδευόμενος από τον διαπραγματευτή της

Ε/κ πλευράς Μενέλαο Μενελάου.

ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΑΝ ΓΙΑ ΤΑ ΟΔΟΦΡΑΓΜΑΤΑ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ ΚΑΙ Τ/Κ ΗΓΕΤΗΣ

Δεν επήλθε συμφωνία διότι
δεν ήταν… έτοιμος ο Τατάρ!
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνω-

ση:

Με το βλέμμα στραμμένο στη δοκι-

μαζόμενη ιδιαίτερη τους πατρίδα και

με θερμές ευχές για υγεία και μακρο-

ημέρευση, πραγματοποιήθηκε στην

παρουσία πολλών επισήμων, φίλων

και μελών του Συλλόγου η κοπή της

πρωτοχρονιάτικης βασιλόπιτας του

Συλλόγου Κυπρίων Νομού Λάρισας,

την Κυριακή 19 Ιανουαρίου 2025, σε

αίθουσα του ξενοδοχείου «DINANI».

Η εκδήλωση ξεκίνησε με την ευλογία

και την κοπή της βασιλόπιτας από τον

πρωτοσύγκελο της ιεράς Μητροπολίτης

Λαρίσης και Τυρνάβου π. Ιγνάτιο και

ενός λεπτού σιγή για τον Λάμπρο Πλί-

τση, μαχητή τα ης ΕΛ.ΔΥ.Κ. το 1974

που έφυγε από τη ζωή κτυπημένος

από την επάρατο νόσο πριν λίγες μέρες. 

Στη συνέχεια το λόγο έλαβε ο πρόε-

δρος του Συλλόγου κ. Αυγουστίνος

Αυγουστή, ο οποίος αφού πρώτα ευχα-

ρίστησε τον π. Ιγνάτιο, καλωσόρισε

όλους τους παρευρισκόμενους και

τους ευχήθηκε καλή χρονιά, με αγάπη

Χριστού. Ακολούθησε ένα μικρός απο-

λογισμός των δράσεων του Συλλόγου

και η υπόσχεση ότι αυτές θα συνεχι-

σθούν και θα ενταθούν. 

«Ο Σύλλογος μας», είπε χαρακτηρι-

στικά ο κ. Αυγουστή, «δηλώνει πάντα

παρών στα πολιτιστικά δρώμενα της

περιοχής μας και παράγει έργο πολ-

υδιάστατο και σημαντικό σε κάθε

τομέα, παρά τα πενιχρά μέσα που έχει

στη διάθεση του». 

Έκανε επίσης αναφορά στην τουρ-

κοποίηση των κατεχομένων και στις

συνεχιζόμενες προκλήσεις της Άγκυ-

ρας στην Κύπρο και το Αιγαίο, καθώς

επίσης και τις προσπάθειες για μια

δίκαιη και βιώσιμη λύση στο Κυπρια-

κό. Δεν παρέλειψε ακόμα να αναφερ-

θεί στις δύσκολες μέρες του ́ 74 ευχα-

ριστώντας όλους τους εξ Ελλάδος αδε-

λφούς μαχητές (μεταξύ τους και πολ-

λοί Λαρισαίοι) που υπερασπίσθηκαν

την Κύπρο από τις ορδές του Αττίλα

εκείνο το μαύρο καλοκαίρι. Στις δρά-

σεις του Συλλόγου Κυπρίων για το νέο

έτος είπε έτος ο κ. Αυγουστή. Τέλος

ανακοίνωσε την επικείμενη διδυμο-

ποίηση της Περιφέρειας Θεσσαλίας

με την Περιφέρεια Λεμεσού.

Χαιρετισμό στην εκδήλωση απηύθυ-

ναν η βουλευτής κ. Ευαγγελία Λια-

κούλη, η αντιπεριφερειάρχης κ. Μαρία

Γαλιού και η πρόεδρος του Δημοτι-

κού Συμβουλίου κ. Γαρυφαλλιά Καρυ-

στιανού και ο Κώστας Μπακαρός εκ

μέρους των πολεμιστών Κύπρου 1974.

Όλοι τους μίλησαν με τα καλύτερα

λόγια για τη δράση του Συλλόγου και

την τεράστια αποδοχή που τυγχάνει

στην Πόλη μας και ευρύτερα. 

Η κοπή της βασιλόπιτας του
Συλλόγου Κυπρίων Λάρισας
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Λάβαμε την ακόλουθη πληροφόρηση: 

Με την έλευση της νέας χρονιάς πραγμα-

τοποιήθηκε το Σάββατο 18 Ιανουαρίου 2025

η τελετή κοπής της παραδοσιακής πρωτο-

χρονιάτικης πίτας στο ελληνικό παροικιακό

σχολείο του Αγίου Νικολάου που φέτος στε-

γάζεται σε καινούριο κτίριο.

Το « παρών» έδωσαν οι γονείς, οι μαθητές

και οι δάσκαλοι του σχολείου, ο πρωτοπρε-

σβύτερος πατήρ Κωνσταντίνος που τέλεσε

τον Αγιασμό, η Προϊσταμένη της ΚΕΑ, κα Μαρία

Λοή, η διευθύντρια του σχολείου κα Ελευθε-

ρία Ξενοφώντος και ο πρόεδρος της Σχολικής

Επιτροπής κ. Ηλίας Ντινένης, οι οποίοι  απηύθυ-

ναν συντομο χαιρετισμό και μετέφεραν ξεχωρι-

στά ο καθένας τις εγκάρδιες ευχές τους για

μία Καλή χρονιά.

Την ιστορία για την προέλευση και την κα-

θιέρωση του εθίμου της πίτας που συνδεέται

με τοω Μέγα Βασίλειο, διάβασε ο μαθητής

του ALEVEL2, Χρήστος Καμπέρης. 

Για κάθε τάξη κόπηκε και από μια βασιλό-

πιτα, που είχε μέσα κρυμμένο ένα τυχερό 

φλουρί. 

Ευχαριστούμε θερμά τις μητέρες του σχο-

λείου για τις πίτες που ετοίμασαν.

Η Διεύθυνση και το εκπαιδευτικό προσω-

πικό του σχολείου του ΕΠΣ Αγ.Νικολάου εύχον-

ται σε όλους Καλή Χρονιά με υγεία, ευημερία

και δημιουργικότητα.

Η κοπή της βασιλόπιτας του
σχολείου Αγίου Νικολάου

Λάβαμε την ακόλουθη πληροφόρηση:

Η Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και Δημό-

σιας Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών, κα Μάιρα
Μυρογιάννη, επισκέφτηκε τη Σόφια, όπου πραγματοποίησε

σειρά συναντήσεων με εκπροσώπους ομογενειακών και

εκπαιδευτικών φορέων της Βουλγαρίας, από τη Σόφια και

άλλες περιοχές της χώρας. 

Συγκεκριμένα, η κα Γενική Γραμματέας πραγματοποίησε

συναντήσεις με τα προεδρεία και εκπροσώπους του Βουλ-

γαρο-Ελληνικού Συλλόγου «Η Αγχίαλος», από την πόλη

Πομόριε, της Ομοσπονδίας Πολιτιστικών & Εκπαιδευτικών

Συλλόγων Σαρακατσάνων Βουλγαρίας, τους Σαρακατσά-

νους της πόλης Κάρλοβο, της Δημοκρατικής Οργάνωσης

Μόρφωσης και Εκπολιτισμού (ΔΟΜΕ), του Συνδέσμου «ΑΡΙ-

ΣΤΟΤΕΛΗΣ-Γέφυρα Πολιτισμού», του Συλλόγου «Οδυσσέας

Ελύτης» και του «Ευρωπαϊκού Κέντρου Βάρνας». 

Η κα Μυρογιάννη ενημερώθηκε για την ιστορία και τη

δραστηριότητα των οργανώσεων, οι οποίες διατηρούν την

ελληνική γλώσσα και τις ελληνικές παραδόσεις στη Βου-

λγαρία. Η ίδια αναφέρθηκε στο στρατηγικό σχεδιασμό του

Υπουργείου Εξωτερικών για την Ομογένεια, όπως αποτυ-

πώνεται στο Σχέδιο για τον Απόδημο Ελληνισμό 2024-2027,

δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην υλοποίηση προγραμμάτων

φιλοξενίας, στη στήριξη και διασύνδεση των ομογενειακών

οργανώσεων, και των πολύπλευρων δράσεων τους, στη

ανάληψη πρωτοβουλιών με επίκεντρο τη νέα γενιά, όπως

το Διεθνές Συνέδριο Greek Youth Diaspora Symposium, καθώς

και στις ενέργειες για την υποστήριξη της διδασκαλίας της

ελληνικής γλώσσας στο εξωτερικό. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η κα Γενική Γραμματέας συναντήθη-

κε επίσης με τις διδάσκουσες στο Τμήμα Ελληνικής Γλώσσας

Σόφιας, με τις οποίες συζήτησε θέματα που αφορούν την

ελληνόγλωσση εκπαίδευση στο εξωτερικό, και ενημερώθη-

κε για τα ειδικότερα ζητήματα της περιοχής. Επιπλέον, η κα

Μυρογιάννη πραγματοποίησε συνάντηση με το προεδρείο

και μέλη του Hellenic Business Council in Bulgaria (HBCB), το

οποίο αποτελείται από Έλληνες επιχειρηματίες που δρα-

στηριοποιούνται στη Βουλγαρία. 

Με την ευκαιρία της επίσκεψης της, η κα Μυρογιάννη

παραβρέθηκε στην κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας για

τους ομογενειακούς συλλόγους της Βουλγαρίας, η οποία

πραγματοποιήθηκε στην πρεσβευτική κατοικία. 

Επιπλέον, η κα Μυρογιάννη επισκέφθηκε το παρεκκλή-

σιο του Αγίου Γεωργίου στην ελληνική Πρεσβεία στη Σόφια.

Κατά τη διάρκεια της παραμονής της στη Βουλγαρία, η

κα Γενική Γραμματέας επισκέφθηκε επίσης το Πανεπιστή-

μιο «Άγιος Κλήμης της Αχρίδας» στη Σόφια, όπου είχε την

ευκαιρία να συνομιλήσει με τους διδάσκοντες και τους φοιτη-

τές του Τμήματος Νεοελληνικών Σπουδών. 

Η κα Μυρογιάννη αναφέρθηκε στη στρατηγική επιλογή

της ενίσχυσης των εδρών Ελληνικών Σπουδών και επεσήμα-

νε, μεταξύ άλλων, την προτεραιότητα που δίνει το Υπουρ-

γείο Εξωτερικών στην προώθηση των συνεργειών στον τομέα

των Ελληνικών Σπουδών, στην ενθάρρυνση των πρωτοβου-

λιών συνεργασίας στον τομέα του πολιτισμού και της εκπαίδευ-

σης και στην άμεση συνεργασία μεταξύ των Πανεπιστημίων

της Ελλάδας και του εξωτερικού, με στόχο την ενίσχυση της

διασύνδεσης και των ανταλλαγών ακαδημαϊκών και φοιτη-

τών. Η Γενική Γραμματέας παραβρέθηκε στην κοπή της Βασιλό-

πιτας του Τμήματος Νεοελληνικών Σπουδών.

Στη Σόφια η ΓΓ Αποδήμου Ελληνισμού



Μ
ε μια λαμπερή τελετή έγινε την περασμένη Δευτέρα,

με θεσμικό και πολιτισμένο τρόπο, η ορκωμοσία

του νέου Προέδρου των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ. Ο απελ-

θών Πρόεδρος Τζο Μπάιντεν τήρησε όλες τις προβλεπό-

μενες διαδικασίες παράδοσης της διακυβέρνησης της

χώρας – σε αντίθεση με τον Τραμπ το 2020 που ήταν απών.

Ο Πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ και ο Αντιπρόεδρος Τζ.

Βανς ορκίστηκαν σε μια μεγαλοπρεπή τελετή στην Ουά-

σινγκτον, η οποία συνεχίστηκε μέχρι τις πρώτες ώρες της

Τρίτης.

Ο Τραμπ υπέγραψε την ίδια μέρα μια σειρά από εκτε-

λεστικές ενέργειες, περιλαμβανομένης της έναρξης της δια-

δικασίας αποχώρησης των ΗΠΑ από τον Παγκόσμιο Οργα-

νισμό Υγείας και της κήρυξης εθνικής έκτακτης ανάγκης

στα νότια σύνορα.

O Tραμπ υπέγραψε επίσης  εκτελεστικό διάταγμα, για

δεύτερη φορά, για απόσυρση των ΗΠΑ από τις συμφωνίες

του Παρισιού για το κλίμα.

Κατά της woke agenda 

Εξέδωσε επίσης ένα εκτελεστικό διάταγμα που απαι-

τούσε από τις ομοσπονδιακές υπηρεσίες να ανακαλέσουν

τη χρήση του «φύλου» και της «ταυτότητας φύλου» και

αντ' αυτού να χρησιμοποιήσουν έναν δυαδικό ορισμό του

«φύλου», ΑΡΣΕΝΙΚΟ και ΘΗΛΥΚΟ, στην εφαρμογή της πολι-

τικής – συμπεριλαμβανομένης της έκδοσης διαβατηρίων

– μια κίνηση που οι ομάδες δικαιωματιστών LGBTQ+ έχουν

ορκιστεί να αμφισβητήσουν στα δικαστήρια.

Κατάργηση της τηλεργασίας

Ο Ντόναλντ Τραμπ υπέγραψε επίσης εκτελεστικό διά-

ταγμα με το οποίο τερματίζεται η τηλεργασία των υπαλ-

λήλων του ομοσπονδιακού κράτους.

Το διάταγμα αυτό «επιβάλλει στους ομοσπονδιακούς

δημόσιους λειτουργούς να επιστρέψουν στη δουλειά για

πλήρη απασχόληση με άμεση ισχύ». 

«Οι επικεφαλής όλων των υπουργείων και υπηρεσιών

(…) θα λάβουν, το συντομότερο δυνατόν, όλα τα απαρ-

αίτητα μέτρα για να τερματιστούν οι διατάξεις που διέπουν

την τηλεργασία και θα απαιτήσουν από τους υπαλλήλους

να επιστρέψουν στις θέσεις που τους έχουν ανατεθεί για

εργασία πλήρους απασχόλησης», ανέφερε ο Λευκός Οίκος

σε λακωνική ανακοίνωσή του.

Μπορούν να κάνουν «εξαιρέσεις» αν θεωρούν πως είναι

«αναγκαίες», πάντως το εκτελεστικό διάταγμα τίθεται σε

εφαρμογή άμεσα «σύμφωνα με το εφαρμοστέο δίκαιο»,

κατά το κείμενο.

Αποσύρει τις ΗΠΑ από τον Π.Ο.Υ.

Παράλληλα, ο Τραμπ υπέγραψε εκτελεστικό διάταγμα

με το οποίο η χώρα του αποσύρεται από τον Παγκόσμιο

Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ).

Ο Ρεπουμπλικάνος κατηγόρησε τον ΠΟΥ ότι «μας εξα-

πάτησε», τονίζοντας πως η αμερικανική συμβολή στον διε-

θνή οργανισμό ήταν πολύ μεγαλύτερη από αυτή της Κίνας

και προσάπτοντάς του κακοδιαχείριση της πανδημίας του

κορωνοϊού και άλλων διεθνών κρίσεων δημόσιας υγείας.

Το κείμενο του εκτελεστικού διατάγματος αναφέρει την

«κακή διαχείριση της πανδημίας του COVID-19 που προέκυ-

ψε από τη Γουχάν, την Κίνα και άλλες παγκόσμιες κρίσεις

υγείας, την αποτυχία της να υιοθετήσει επειγόντως απα-

ραίτητες μεταρρυθμίσεις και την αδυναμία της να επιδείξει

ανεξαρτησία από την ακατάλληλη πολιτική επιρροή των

κρατών μελών του ΠΟΥ», ως λόγους για την απόσυρση των

ΗΠΑ.

Απόσυρση από τη Συμφωνία για το κλίμα

Ο Τραμπ απέσυρε τις ΗΠΑ από τη Συμφωνία του Παρι-

σιού για το Κλίμα — όπως ακριβώς έκανε και στην πρώτη

του θητεία. Πρόκειται για την διεθνής συμφωνία για την

καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και σχεδόν 200

χώρες έχουν δεσμευτεί να διατηρήσουν την υπερθέρμαν-

ση του πλανήτη κάτω από τους 2 βαθμούς Κελσίου και ιδα-

νικά κάτω από 1,5 βαθμούς. Κάθε χώρα είναι υπεύθυνη

για την ανάπτυξη του δικού της σχεδίου για την τήρηση της

δέσμευσης.

Άλλα διατάγματα

Ανάμεσα στα διατάγματα που έχει υπογράψει στο Οβάλ

Γραφείο είναι:

– Χορήγηση χάρης και αλλαγή ποινών σε άτομα που

σχετίζονται με τις ταραχές της 6ης Ιανουαρίου.

– Κήρυξη εθνικής έκτακτης ανάγκης της παράνομης μετα-

νάστευσης στα σύνορα ΗΠΑ-Μεξικού.

– Χαρακτηρισμός των εγκληματικών καρτέλ ως τρομο-

κρατικών οργανώσεων,

– Αναστολή του προγράμματος επανεγκατάστασης προ-

σφύγων στις ΗΠΑ για τέσσερις μήνες

– Δημιουργία του Τμήματος Κυβερνητικής Αποδοτικότη-

τας ή DOGE (του οποίου θα ηγείται ο Έλον Μάσκ).

– Αντιμετωπίζει τον ομοσπονδιακό νόμο που απαγο-

ρεύει το TikTok, λέγοντας ότι η εντολή θα του δώσει το

δικαίωμα «είτε να το πουλήσει είτε να το κλείσει».

– Να θέσει πρώην κυβερνητικούς αξιωματούχους «προ

των ευθυνών τους για την παρέμβαση στις εκλογές»

– Πάγωμα των κανονιστικών ρυθμίσεων: Το «πάγωμα»

θα εμποδίσει τους γραφειοκράτες να εκδώσουν άλλους

κανονισμούς μέχρι οι αξιωματούχοι του Τραμπ να αναλά-

βουν τον πλήρη έλεγχο της κυβέρνησης.

– Πάγωμα των προσλήψεων: Θα υπάρξει πάγωμα των

ομοσπονδιακών προσλήψεων, εκτός από τον στρατό και

ορισμένες άλλες κατηγορίες, μέχρι οι αξιωματούχοι του

Τραμπ να αποκτήσουν τον πλήρη έλεγχο.

– Κόστος διαβίωσης: Οδηγία προς κάθε ομοσπονδιακή

υπηρεσία και τμήμα για την αντιμετώπιση της κρίσης του

κόστους ζωής.

– Ελευθερία του λόγου: Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση

έλαβε εντολή να αποκαταστήσει την ελευθερία του λόγου

και να αποτρέψει την κυβερνητική λογοκρισία της ελεύθε-

ρης έκφρασης. Η Πρώτη Τροπολογία εγγυάται ήδη την ελε-

υθερία του λόγου στις ΗΠΑ.

Η Γροιλανδία και δασμοί 25% 

σε Μεξικό - Καναδά

Ο Ντόναλντ Τραμπ θέλει επιπλέον δασμούς 25% στο

Μεξικό και στον Καναδά από 1ης Φεβρουαρίου στα προϊόν-

τα που εισάγονται στη χώρα από τις δύο αυτές χώρες, «επει-

δή αφήνουν μεγάλο αριθμό ανθρώπων (μεταναστών) να

μπαίνουν (στις ΗΠΑ) και πολλή φαιντανύλη επίσης».

Διαβεβαιώνει πως η Δανία θα καταλήξει να εκχωρήσει

τη Γροιλανδία στις ΗΠΑ.

«Η Γροιλανδία είναι θαυμάσιο μέρος, το χρειαζόμαστε

για τη διεθνή ασφάλεια. Είμαι σίγουρος ότι η Δανία θα

ενστερνιστεί την ιδέα» να την εκχωρήσει στις ΗΠΑ, είπε ο

κ. Τραμπ σε δημοσιογράφους στον Λευκό Οίκο, σημειώνον-

τας πως η περιοχή αυτή «κοστίσει ακριβά» στην Κοπεγχάγη.

Επίσης, ακυρώνει την αφαίρεση της Κούβας από τη

μαύρη λίστα των χωρών που υποστηρίζουν την «τρομο-

κρατία».

Θέλει να συναντηθεί με Πούτιν

Ο Τραμπ δήλωσε ότι σχεδιάζει να συναντηθεί με τον

Ρώσο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν μόλις ξεκινήσουν οι συνο-

μιλίες, μια διαδικασία που, όπως είπε, βρίσκεται ήδη σε

εξέλιξη. Αφού δήλωσε ως υποψήφιος ότι θα μπορούσε να

τερματίσει τον πόλεμο στην Ουκρανία εντός 24 ωρών από

την ανάληψη των καθηκόντων του, ο νέος πρόεδρος των

ΗΠΑ σημείωσε ότι έχει ακόμη μισή ημέρα για να επιτύχει

τον στόχο αυτό.

«Θα προσπαθήσουμε να το πετύχουμε το συντομότερο

δυνατό. Ξέρετε, ο πόλεμος με την Ουκρανία και τη Ρωσία

δεν θα έπρεπε ποτέ να είχε ξεκινήσει», δήλωσε στους δημο-

σιογράφους στο Οβάλ Γραφείο.

Ο Αμερικανός νέος Πρόεδρος έκρινε ότι ο Ρώσος ομό-

λογός του Βλαντίμιρ Πούτιν οδεύει να «καταστρέψει» τη

χώρα του αρνούμενος να υπογράψει συμφωνία ειρήνης

με την Ουκρανία, όπου ο πόλεμος οδεύει να κλείσει τρία

χρόνια τον επόμενο μήνα.

Ο Ουκρανός Πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι «θέλει να

κλειστεί συμφωνία. Δεν ξέρω αν ο Πούτιν το θέλει, ίσως

όχι. (Αλλά) πρέπει να το κάνει. Πιστεύω πως οδεύει να κατα-

στρέψει τη Ρωσία αρνούμενος να κλείσει συμφωνία», είπε

ο Τραμπ.

Οι δισεκατομμυριούχοι 

στα μπροστινά καθίσματα…

Ο Έλον Μασκ, πρώην υποστηρικτής του Τζο Μπάιντεν

που ξόδεψε ένα τέταρτο του δισεκατομμυρίου δολαρίων

για να εκλεγεί ο Τραμπ, ενώθηκε στην κατάμεστη αίθου-

σα από τον Μαρκ Ζάκερμπεργκ του ΜΕΤΑ (Facebook), ο

οποίος αυτόν τον μήνα κατάργησε τον έλεγχο δεδομένων

στις πλατφόρμες των μέσων κοινωνικής δικτύωσης σε μια

προσφορά ειρήνης στον Τραμπ, τον Σούνταρ Πιχάι της

Google και τον Τζεφ Μπέζος της Amazon, ο οποίος στα-

μάτησε τη συντακτική επιτροπή της εφημερίδας του να

υποστηρίζει την Καμάλα Χάρις.

Λίγα μέτρα μακριά βρίσκονταν ο πλουσιότερος άνθρω-

πος της Ευρώπης Bernard Arnault, επικεφαλής της αυτο-

κρατορίας πολυτελών ειδών LVMH (Λουί Βουϊτόν και Οίκος

Ντιόρ), ο Ινδός Mukesh Ambani και ο διευθύνων σύμβου-

λος της Apple, Tim Cook, ο οποίος όπως και άλλοι διευ-

θύνοντες σύμβουλοι τεχνολογίας, είχαν δωρίσει από 1 εκα-

τομμύριο δολάρια στον Τραμπ πριν από την ορκωμοσία.

Μαζί τους και οι υποψήφιοι του υπουργικού συμβουλίου

που είναι δισεκατομμυριούχοι από μόνοι τους, συμπερι-

λαμβανομένου του εκλεκτού του Τραμπ, υποψηφίου υπο-

υργού Εμπορίου Χάουαρντ Λούτνικ και του υποψηφίου

για το Υπουργείο Οικονομικών Σκοτ Μπέσεντ.

Επιγραμματικά, πέντε από τους 10 πλουσιότερους αν-

θρώπους του πλανήτη ήταν εκεί, υποστηρίζοντας τον Τραμπ.

Σύνολο περιουσίας μόνο γι’ αυτούς τους πέντε, πάνω από

ένα  τρισεκατομμύριο δολάρια!

Από αριστερά ο Mark Zuckerberg (ΜΕΤΑ – Facebook), ο Jeff Bezos (AMAZON), στο κέντρο, ο Sundar Pichai της Google, δεύτερος από δεξιά και στην άκρη 

ο Elon Musk της Πλατφόρμας Χ, της TESLA & της SpaceX -- Σύνολο μεταξύ τους ΕΝΑ ΤΡΙΣΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΟ ΔΟΛΑΡΙΑ σε προσωπική περιουσία!
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«Βροχή» διαταγμάτων από τον πρόεδρο Τραμπ

Η
Γερουσία επικύρωσε ομόφωνα τη Δευτέρα τον

γερουσιαστή Μάρκο Ρούμπιο ως τον 72ο υπο-

υργό Εξωτερικών της Αμερικής, τοποθετώντας στη

θέση του το πρώτο μέλος του υπουργικού συμβου-

λίου του προέδρου Τραμπ την ημέρα της ορκωμοσίας

του. Η ψηφοφορία για την επικύρωση του Ρούμπιο

πέρασε με συντριπτική διακομματική υποστήριξη με

99-0!!!

«Κανείς σε αυτό το σώμα δεν μπορεί να αμφισβητήσει

ότι ο Μάρκο Ρούμπιο είναι ένας ευφυής άνθρωπος με

αξιοσημείωτη κατανόηση της αμερικανικής εξωτερι-

κής πολιτικής και πολύ βαθιά δέσμευση στο αμερικα-

νικό όνειρο», δήλωσε ο γερουσιαστής Τσακ Γκράσλεϊ

σε δηλώσεις του στο βήμα της Γερουσίας. Τη θέση του

Ρούμπιο στη Γερουσία θα καταλάβει η γενική εισαγ-

γελέας της Φλόριντα Άσλεϊ Μούντι.

Ως γιος Κουβανών μεταναστών, ο Ρούμπιο είναι ο

πρώτος Λατινοαμερικανός που υπηρετεί ως κορυφ-

αίος διπλωμάτης. Μαζί με τον γερουσιαστή Τιμ Κέιν,

ο Ρούμπιο συνυπέγραψε νομοθεσία που θα εμπόδιζε

οποιονδήποτε πρόεδρο να αποχωρήσει από το ΝΑΤΟ,

μια κίνηση που θεωρείται ότι διασφαλίζει τη θέση της

Αμερικής στη συμμαχία ενόψει των απειλών του Τραμπ

να αποσύρει τις ΗΠΑ.

Βετεράνος της Γερουσίας επί 14 χρόνια, μέλος της

Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της Γερουσίας και της

Ειδικής Επιτροπής Πληροφοριών της Γερουσίας (συνε-

ργάστηκε στενά με τον Ρόμπερτ Μενέντεζ), ο διορι-

σμός του Ρούμπιο ως υπουργού Εξωτερικών έφερε

ανακούφιση στους νομοθέτες και στις δύο πλευρές

του διαδρόμου και στους συμμάχους της Αμερικής στο

εξωτερικό που ανησυχούσαν για την απρόβλεπτη και

χαοτική προσέγγιση του Τραμπ στις εξωτερικές υποθ-

έσεις.

«Παραχωρήσεις και από τα δύο μέρη 

για να τελιεώσει ο πόλεμος στην Ουκρανία»

Ο νέος επικεφαλής Στέιτ Ντιπάρτμεντ απαντώντας

σε ερωτήσεις της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων του

Κογκρέσου την Τετάρτη 15 Ιανουαρίου, ξεκαθάρισε

από νωρίς ότι η σύγκρουση στην Ουκρανία «πρέπει να

τελειώσει».

«Θα πρέπει να γίνουν παραχωρήσεις» και από τα

δύο μέρη σε οποιαδήποτε τέτοια συμφωνία, είπε.

Ο Ρούμπιο υπογράμμισε ότι η κατάργηση των οικο-

νομικών κυρώσεων κατά της Ρωσίας θα μπορούσε να

αποτελέσει διαπραγματευτικό χαρτί σε τέτοιες συνο-

μιλίες, αλλά αρνήθηκε να δώσει περισσότερες λεπτο-

μέρειες.

Ερωτηθείς από τον γερουσιαστή Ραντ Πωλ, για την

πιθανότητα να ενταχτεί η Ουκρανία το ΝΑΤΟ, ο Ρούμπιο

απέφυγε να πει εάν θα υποστήριζε τη δέσμευση του

Κιέβου να παραμείνει ουδέτερο μεταξύ της Ρωσίας και

της Δύσης.

Μιλώντας για τον πόλεμο στην Ουκρανία, τον οποίο

ο Τραμπ είχε δεσμευτεί να τερματίσει εντός 24 ωρών

από την ανάληψη των καθηκόντων του, ο Ρούμπιο είπε

ότι «δεν υπάρχει περίπτωση η Ρωσία να πάρει όλη την

Ουκρανία» – αλλά και ότι η Ουκρανία δεν θα μπορέ-

σει να ανακτήσει όλα τα κυρίαρχα εδάφη που κατείχε

από τη Ρωσία. Προκειμένου να επιτευχθεί μια ειρη-

νευτική συμφωνία, συνέχισε ο Ρούμπιο, «θα πρέπει

να γίνουν παραχωρήσεις από τη Ρωσική Ομοσπονδία,

αλλά και από τους Ουκρανούς και τις ΗΠΑ».

«Πολύ σημαντική 

συμμαχία το ΝΑΤΟ»

Ο Ρούμπιο αποκάλεσε το ΝΑΤΟ «πολύ σημαντική

συμμαχία» και επέμεινε ότι ο Τραμπ ήταν υποστηρικ-

τής του ΝΑΤΟ. Ωστόσο, εξέφρασε επίσης την υπο-

στήριξή του στο επιχείρημα του Τραμπ ότι ένα ισχυρό

ΝΑΤΟ απαιτεί από την Ευρώπη να ξοδεύει περισσό-

τερα χρήματα για τη συλλογική της άμυνα.

Οι ΗΠΑ, είπε, πρέπει να επιλέξουν αν θα χρησι-

μεύσουν ως «πρωταρχικός αμυντικός ρόλος ή εμπό-

διο» σε μια αυτοδύναμη Ευρώπη.

Ο Ρούμπιο, ο οποίος συνέγραψε νομοθεσία που

εμποδίζει έναν πρόεδρο να αποχωρήσει μονομερώς

από το ΝΑΤΟ, είπε στους γερουσιαστές ότι εξακολο-

υθεί να υποστηρίζει αυτόν τον νόμο.

Σε αντίθεση με πολλές από τις άλλες κορυφαίες επι-

λογές του Τραμπ στο υπουργικό συμβούλιο, ο Ρούμπιο

έχει αξιοπρεπείς σχέσεις με τους Δημοκρατικούς του

στη Γερουσία και σχετική εμπειρία πολιτικής. Σημαν-

τικότατο επίσης είναι ότι ο Ρούμπιο διατηρεί πολύ

καλές σχέσεις με τις ελληνοαμερικανικές οργανώσεις

και είναι πλήρως γνώστης των ελληνικών θεμάτων και

του Κυπριακού.

Η Γερουσία ενέκρινε ομόφωνα
τον διορισμό Μάρκο Ρούμπιο 

ως νέου ΥΠΕΞ των ΗΠΑ

Εκδήλωση με αφορμή την ιστορική ημέρα της ορκωμοσίας του Ντόναλντ Τραμπ πραγματοποίησε

το βράδυ της περασμένης Κυριακής το Ελληνοαμερικανικό λόμπι.

Ξεχωριστή στιγμή της βραδιάς στο πολυτελές ξενοδοχείο St. Regis της Ουάσινγκτον ήταν η παρ-

ουσία της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, με την νέα πρέσβη των ΗΠΑ να λέει από μικροφώνου «αγαπώ τη χώρα

(σ.σ. την Ελλάδα), είναι ευλογία και ευκαιρία ζωής που θα βρεθώ εκεί».

Παρών στη βραδιά ήταν και ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Ελπιδοφόρος, καθώς και εξέχοντα μέλη της

Διασποράς όπως οι Τζων Κατσιματίδης και Μάικλ Ψαρρός.

Με την Κίμπερλι Γκίλφοϊλ φωτογραφήθηκε και ο Πάνος Καμμένος, ο οποίος βρίσκεται στην Ουά-

σινγκτον για την ορκωμοσία Τραμπ, έχοντας μαζί τους τη σύζυγό του, Έλενα Τζούλη.

«Καλώς ήρθατε στην Ελλάδα», έγραψε στη λεζάντα της φωτογραφίας ο Πάνος Καμμένος.

Οι παρευρισκόμενοι δεν έκρυψαν, μάλιστα, τη χαρά τους για τη νέα σελίδα στην αμερικανική πολι-

τική σκηνή.

Εκδήλωση Ελληνοαμερικανών παρούσης
της νέας πρέσβεως των ΗΠΑ στην Ελλάδα



Του Ανταποκριτή μας

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Τ
ο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας

της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει ημερομηνία

λήξης – και μάλιστα αυστηρή: Τον Αύγου-

στο του 2026 πρέπει να έχουν εκταμιευθεί

όλοι οι πόροι που είναι στη διάθεση του κάθε

κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

αλλιώς θα χάσει οριστικά τα χρήματα που

δεν θα έχει καταφέρει να απορροφήσει.

Ποια είναι η συνέχεια ωστόσο; Ταμείο Νο
2 δεν έχει προβλεφθεί, ούτε κάποιο άλλο
αντίστοιχο χρηματοδοτικό εργαλείο. Αν και
βρισκόμαστε ακόμη στη μέση της όλης δια-
δικασίας, είναι δεδομένο ότι το Ταμείο Ανά-
καμψης έχει βοηθήσει πολλά ευρωπαϊκά
κράτη, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, να
υλοποιήσουν μεγάλα ψηφιακά, «πράσινα»
και άλλα έργα, που άνευ τούτου θα ήταν εξαι-
ρετικά δύσκολο να προχωρήσουν. Πώς μπο-
ρεί, λοιπόν, η στήριξη και η ενίσχυση των
χωρών με έναν αντίστοιχο τρόπο να συνεχι-
στούν; 

Το ερώτημα αυτό είχε απασχολήσει έντο-
να τον Κυριάκο Μητσοτάκη στο πρόσφατο
παρελθόν. Τον περασμένο Μάιο σχηματο-
ποίησε την ιδέα που είχε σε μια επιστολή που
έστειλε από κοινού με τον Πολωνό πρωθυ-
πουργό Ντόναλντ Τουσκ (φωτό από τη
συνάντησή τους) στην Ούρσουλα φον ντερ

Λάιεν (με κοινοποίηση στους υπόλοιπους 25
ηγέτες), για τη δημιουργία μιας κοινής ασπίδας
για την αεράμυνα της Ευρώπης, με ευρω-
παϊκούς πόρους, η οποία «θα προστατεύει

την Ευρώπη από εχθρικά αεροσκάφη, πυ-

ραύλους και drones». 

Μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας, η Επιτροπή συγκεντρώνει κεφά-
λαια, δανειζόμενη από τις κεφαλαιαγορές
(έκδοση ομολόγων εξ ονόματος της Ευρω-
παϊκής Ένωσης). Στη συνέχεια, τα κεφάλαια
αυτά είναι στη διάθεση των κρατών-μελών,
προκειμένου να υλοποιήσουν φιλόδοξες μετα-
ρρυθμίσεις και επενδύσεις, με ορίζοντα, όπως
προαναφέρθηκε, το τέλος του καλοκαιριού
του 2026. 

Τι ζητούν ακριβώς, επομένως, ο Έλληνας
και ο Πολωνός πρωθυπουργός; Να διερευ-
νήσει η Κομισιόν τη δυνατότητα ένας αντίστοιχος
μηχανισμός να τεθεί σε κίνηση και να δίνει
τη δυνατότητα κοινής ευρωπαϊκής χρημα-
τοδότησης για σημαντικά αμυντικά έργα, τα
οποία θα αφορούν ολόκληρη την Ευρώπη.

Αντιπυραυλικός θόλος

Το παράδειγμα της δημιουργίας μιας αντιπυ-
ραυλικής ασπίδας πάνω από ολόκληρη την
Ευρώπη, κρίθηκε ως το πιο χαρακτηριστικό.
Ελήφθησαν υπόψη βεβαίως οι τελευταίες
εξελίξεις στα πεδία των μαχών, ιδίως δε στη
Μέση Ανατολή και την Ουκρανία. 

«Σκεφτείτε το όφελος για την πατρίδα μας,

αν καταφέρναμε να δημιουργήσουμε ένα

τέτοιο αμυντικό σύστημα με ευρωπαϊκούς

πόρους. Αυτό σημαίνει ότι δεν θα χρειαστεί

να δαπανήσουμε εθνικούς πόρους για μια

ανάγκη, η οποία είναι και εθνική και ευρω-

παϊκή», είχε επισημάνει σε ανύποπτο χρόνο

ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Εξάλλου, ο Έλληνας πρωθυπουργός γνωρίζει

καλά, ότι ο κρατικός προϋπολογισμός επι-

βαρύνεται σημαντικά από τις αμυντικές δαπά-

νες και η εφαρμογή ενός τέτοιου πανευρω-

παϊκού μηχανισμού θα προσέφερε σημαντι-

κή ελάφρυνση και δυνατότητα ανακατεύθυ-

νσης εθνικών πόρων για άλλους σκοπούς.

Πόσο μάλλον, όταν ο νέος Πρόεδρος των ΗΠΑ

Ντόναλντ Τραμπ έχει προαναγγείλει ότι θα

ζητήσει αύξηση του ποσοστού του ΑΕΠ που

δαπανά για την άμυνα κάθε κράτος-μέλος

του ΝΑΤΟ, από το 2% που είναι σήμερα, ακόμα

και στο 5%.

Ξεκινάει το σχέδιο για ενιαία 
ευρωπαϊκή αμυντική ασπίδα 

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Βγαίνει μπροστά ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε η συνέντευξη που έδωσε προ ημερών ο Αρχιεπίσκο-
πος Κύπρου κ. Γεώργιος, ο οποίος έστειλε το μήνυμα ότι είναι σε επαφή με όλους
όσοι χαράζουν γραμμή, όχι για να επιβάλλει η Εκκλησία τη θέλησή της, όπως
αναφέρει, αλλά για να προκύψει όφελος από την ανταλλαγή απόψεων, καθώς,
όπως επισημαίνει, ο εκάστοτε Αρχιεπίσκοπος μεριμνούσε και ενεργούσε για
την επιβίωση του Ελληνισμού στο νησί. Στη συνέντευξη ρωτήθηκε ο Αρχιεπίσκο-
πος αν είναι «σκληρός» στο εθνικό θέμα και αν φοβάται ότι «αν δεν βρεθεί
λύση, ίσως καταλήξουμε στο “πάλι με χρόνια με καιρούς” και τελικά αντί για
καλύτερη λύση, μας μείνει η διχοτόμηση ή ακόμη χειρότερα να χάσουμε και
αυτά που έχουμε;». Η απάντηση του Κύπρου ιεράρχη ήταν αποστομωτική: «Να
ρωτήσω κι εγώ κάτι: Μας προσφέρθηκε μέχρι σήμερα μια λύση δίκαιη και
βιώσιμη και την απορρίψαμε; Όσο για τον μπαμπούλα της διχοτόμησης, δεν
την θέλει η Τουρκία, όπως είχε ξεκαθαρίσει και ο υπουργός Εξωτερικών της
Τουρκίας. Είναι οφθαλμοφανές ότι οι Τούρκοι έχουν χαραγμένη την πολιτική
τους εδώ και δεκαετίες, γνωρίζουν τι ζητούν και ακολουθούν απαρέγκλιτα τους
στόχους τους. Όταν συνομιλώ με κάποιους, οι οποίοι θεωρούν σκληρή την πολι-
τική μου προσέγγιση, ζητώ να μου απαντήσουν ποια λύση θεωρούν οι ίδιοι ότι
επιδιώκει η Τουρκία και δεν αρνούνται ότι στόχος είναι η τουρκοποίηση της
Κύπρου. Αυτός είναι άλλωστε και ο λόγος για τον οποίο ουδέποτε υπαναχώρησαν
από τις θέσεις τους. Αντίθετα, εμείς είμαστε αυτοί που προσεγγίζουμε τις θέσεις
της Τουρκίας με το σκεπτικό ότι με αυτόν τον τρόπο θα επιλυθεί το Κυπριακό.
Τούτων λεχθέντων, σκληρές είναι οι θέσεις της Τουρκίας και όχι οι δικές μου…».
Και ο Αρχιεπίσκοπος συμπλήρωσε: «Αν, για παράδειγμα, όταν συζητείτο από
την Ευρωπαϊκή Ένωση η επιβολή κυρώσεων στη Ρωσία ένεκα της εισβολής της
στην Ουκρανία, η Ελλάδα και η Κύπρος απαιτούσαν να επιβληθούν κυρώσεις
και στην Τουρκία, ως χώρα εισβολέα, διαφορετικά θα ασκούσαμε βέτο, θα τους
θέταμε προ των ευθυνών τους. Πιστεύω, πως από το 1974 θεωρούμε ότι η
Τουρκία είναι πανίσχυρη και επομένως δεν πρέπει να έρθουμε αντιμέτωποι
μαζί της, αλλά επαναλαμβάνω ότι αυτό οδηγεί στην τουρκοποίηση…». Το θέμα
είναι ποιος ακούει τον Κύπριο ιεράρχη και στη Λευκωσία και, κυρίως, στην
Αθήνα… 

Τα αυτόφωρα θα λειτουργούν Σαββατοκύριακα και αργίες

Η Πρόεδρος του Αρείου Πάγου Ιωάννα Κλάπα, με εξαιρετικά επείγον έγγρ-
αφό της προς όλους τους προϊσταμένους των Πρωτοδικείων της Ελλάδας, επι-
σήμανε ότι τα Αυτόφωρα (Μονομελή και Τριμελή) θα λειτουργούν τα Σαββα-
τοκύριακα και τις αργίες και παράλληλα αυτό ισχύει και για τους ανακριτές και
τους προέδρους υπηρεσίας. Σύμφωνα με πληροφορίες από τους κύκλους της
Δικαιοσύνης, το εξαιρετικά επείγον έγγραφο της Ι. Κλάπα, εκδόθηκε με αφο-
ρμή το περιστατικό στα Χανιά με τον 45χρονο οδηγό και το θανατηφόρο τροχαίο
με θύμα 22χρονο. Το έγγραφο της Προέδρου του Αρείου Πάγου αναφέρει τα
εξής: «Σας επισημαίνουμε ότι, με βάση τις διατάξεις του Κώδικα Πολιτικής Δικο-
νομίας και του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και κατάστασης δικαστικών
λειτουργών (ν. 4938/2022), είστε υποχρεωμένοι να ορίζετε για τα Σαββατοκύρ-
ιακα και τις αργίες σύνθεση Αυτοφώρου (Μονομελούς και Τριμελούς) Πλημμε-
λειοδικείου, η οποία θα είναι ανά πάσα στιγμή διαθέσιμη να εκτελέσει τα καθ-
ήκοντά της. Αυτονόητο τυγχάνει ότι αυτό ισχύει για τον Ανακριτή και τον Πρόε-
δρο Υπηρεσίας. Η για οποιονδήποτε λόγο παράλειψη εφαρμογής των ανωτέρω,
θα είχε ως συνέπεια τη διακινδύνευση των εννόμων αγαθών των πολιτών και
εντεύθεν την προσβολή του κύρους της Δικαιοσύνης», αναφέρει η Πρόεδρος
του Αρείου Πάγου στο έγγραφό της, το οποίο έχει την ένδειξη «εξαιρετικά
επείγον» και δημιουργεί νέα δεδομένα στον άμεσο έλεγχο παραβάσεων και τα
Σαββατοκύριακα, οπότε επί το πλείστον σημειώνονται σοβαρά αδικήματα,
κυρίως λόγω υπερβολικής κατανάλωσης αλκοόλ και όχι μόνο. 

Ο επιχειρηματικός κόσμος εμπιστεύεται τον Κυρ. Μητσοτάκη

Με μεγάλη νικήτρια την κυβερνητική παράταξη, καθώς στα 47 από τα 59 Επι-
μελητήρια της Ελλάδας εξελέγη Πρόεδρος που υποστηρίχθηκε από τη Νέα Δημο-
κρατία, ολοκληρώθηκε η συγκρότηση των προεδρείων στα Επιμελητήρια όλης
της χώρας. Ένα αποτέλεσμα που αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης του επιχειρη-
ματικού κόσμου στην πολιτική του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Ξεχώρισε, φυσικά, το εκκωφαντικό 90% του Γιάννη Μπρατάκου στις εκλο-
γές του ΕΒΕΑ, ένα αποτέλεσμα-προάγγελος των επερχόμενων εκλογών για τη
θέση του Προέδρου της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, για την οποία έχει
ήδη δηλώσει «παρών» ο Πρόεδρος του ΕΒΕΑ. 

Το Μέγαρο Μαξίμου δεν κρύβει την ικανοποίησή του για ακόμα μία νικηφό-
ρα μάχη, που δόθηκε στις επιμελητηριακές κάλπες από μια πολύπειρη ομάδα
κομματικών στελεχών, της οποίας ηγήθηκαν ο Γενικός Διευθυντής Γιάννης
Σμυρλής και ο Γραμματέας Παραγωγικών Φορέων και Επιχειρηματικότητας Γιάν-
νης Μπάφας. 

Έρχεται καταιγίδα στο Μεταναστευτικό

Πληθώρα δημοσιευμάτων στον Ευρωπαϊκό Τύπο και όχι μόνο, μιλούν πάλι
για τη μεγάλη κρίση που θα αντιμετωπίσει στο Μεταναστευτικό η Ελλάδα και
κατ’ επέκταση η Ευρώπη, λόγω των εξελίξεων στη Μέση Ανατολή. Αναφορές
του τύπου «η Ελλάδα, ενώ ανέκαμψε από την οικονομική κρίση, μπορεί να βυθι-
στεί εκ νέου στο προσφυγικό χάος», είναι η κεντρική ιδέα στις εμπιστευτικές
εκθέσεις των διαφόρων Οργανισμών. 

Σοβαροί Οργανισμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναλύουν τα παρεπόμενα της
προσφυγικής κρίσης. Εμπόδια στην ένταξη των νεαρών προσφύγων, που ενέχουν
τον κίνδυνο να δημιουργηθεί μια «μεγάλη, χαμένη ανθρώπινη μάζα», έχει
εντοπίσει κατά το παρελθόν έκθεση του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμά-
των της Ε.Ε. (FRA) σε έξι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η έκθεση αφορούσε
τις πέντε χώρες της Ε.Ε. που είχαν τον μεγαλύτερο αριθμό αιτήσεων ασύλου:
την Αυστρία, τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Ιταλία και τη Σουηδία, καθώς και την
Ελλάδα, η οποία, ως χώρα πρώτης υποδοχής, έχει μεγάλο αριθμό αφίξεων.

Η Μιμή Ντενίση από τον Άννα στον Καϊάφα (επί Χ. Δούκα)

Η Μιμή Ντενίση υλοποιεί ένα έργο ζωής: Ένα μεγάλο ντοκιμαντέρ για τα
Γλυπτά του Παρθενώνα, το ποίο φιλοδοξεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο
στην ευαισθητοποίηση της διεθνούς κοινής γνώμης. Για την υπόθεση αυτή είχε
προχωρήσει σε συμφωνία συνεργασίας με τον Δήμο Αθηναίων επί δημαρχίας
Κώστα Μπακογιάννη. Επεδίωξε, λοιπόν, να συναντηθεί με τον Χάρη Δούκα, για
να διασφαλιστεί η συνέχεια αυτής της συνεργασίας (χωρίς χρηματοδότηση,
σημειωτέον) και όπως πληροφορούμαι, ο Χ. Δούκας την παρέπεμψε στον στενό
του συνεργάτη Χρήστο Πρωτόπαπα. Με άλλα λόγια, δεν θέλησε να ενημερω-
θεί και προσπάθησε να ξεμπερδέψει στα γρήγορα.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

Άνοδο 2,5 μονάδων για τη ΝΔ, σε σχέση με τις αρχές Δεκεμβρίου,
κατέγραψε η Alco σε δημοσκόπηση που παρουσιάστηκε στο κεντρικό
δελτίο ειδήσεων του Alpha, με την επόμενη Βουλή να εμφανίζεται εννια-
κομματική.

Σύμφωνα με τη δημοσκόπηση, η Νέα Δημοκρατία προηγείται με 12
μονάδες του ΠΑΣΟΚ, το οποίο καταγράφει υποχώρηση κατά 1,4 μονά-
δες, ενώ ενισχυμένοι εμφανίζονται ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΚΕ.

Τα πράγματα αντιστρέφονται, ωστόσο, όσον αφορά τη συσπείρωση
των κομμάτων, αφού το ΠΑΣΟΚ έχει εντυπωσιακό ποσοστό που φθάνει
το 91%, η Νέα Δημοκρατία 64% και ο ΣΥΡΙΖΑ 43%.

Να σημειωθεί ότι το ΚΚΕ εμφανίζεται τρίτη πολιτική δύναμη, ενώ το
Κίνημα Δημοκρατίας του Στέφανου Κασσελάκη μπαίνει οριακά στη Βουλή
με ποσοστό 3%.

Συγκεκριμένα στην πρόθεση ψήφου, επί των εγκύρων, τα ποσοστά
των κομμάτων είναι τα ακόλουθα:

ΝΔ 26,5%
ΠΑΣΟΚ 14,5%
ΚΚΕ 8,6%
Ελληνική Λύση (Βελόπουλος) 7,7%

ΣΥΡΙΖΑ 7,7%

Φωνή Λογικής (Λατινοπούλου) 4,9%

Πλεύση Ελευθερίας (Ζ. Κωνσταντοπούλου) 4,3%

Νίκη 3,4%

Κίνημα Δημοκρατίας (Κασσελάκης) 3%

ΜέΡΑ25 Βαρουφάκης) 2,6%

Νέα Αριστερά (Χαρίτσης, Αχτσιόγλου) 1,2%

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ALCO:

Συνεχιζόμενη άνοδος ΝΔ, πτώση ΠΑΣΟΚ

Νέος Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων
ο βουλευτής της ΝΔ Νικήτας Κακλαμάνης

Αντικαταστάτης του προταθέντος για την Προεδρία της
Ελληνικής Δημοκρατίας Κωνσταντίνου Τασούλα αναλαμβά-
νει ως νέος Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων ο βετεράνος
βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Νικήτας Κακλαμάνης, ο
οποίος ψηφίστηκε με ευρεία πλειοψηφία.

Η ψηφοφορία έγινε χθες. Ο κ. Κακλαμάνης εξελέγη με τις
ψήφους 247 βουλευτών. Τον ψήφι-σαν η Νέα Δημοκρατία, το
ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ, η Ελληνική Λύση, οι «Σπαρτιάτες» και αριθμός
ανεξαρτήτων βουλευτών (μεταξύ αυτών και οι του Στ. Κασσε-

λάκη). «Παρών» ψήφισαν το ΚΚΕ, η Νίκη, η Πλεύση Ελευθε-
ρίας, η Νέα Αριστερά και κάποιοι ανεξάρτητοι βουλευτές, ενώ απουσίαζαν τρεις βουλευτές.

Από τον Φεβρουάριο του 2015 έως τον Ιούλιο του 2019 ο Νικήτας Κακλαμάνης διετέλεσε Δ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής την περίοδο διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ. Από τον Ιούλιο του 2019 έως τον
Ιούλιο του 2023 χρημάτισε Α΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής επί κυβέρνησης Νέας Δημοκρα-τίας, οπότε
και αποχώρησε. Παλαιότερα είχε διατελέσει Δήμαρχος Αθηναίων. Επίσης, το 1992 είχε αποχωρήσει
από τη ΝΔ και εντάχθηκε στο κόμμα «Πολιτική Άνοιξη» του Αντώνη Σαμαρά. 



Τ
ο πρωί της Τρίτης ο υπουργός Υγείας, Άδω-

νις Γεωργιάδης, βρέθηκε στο φαρμακείο του

ΕΟΠΥΥ, στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας στην Αθήνα,

μετά από αναστάτωση που είχε προκληθεί στο

σημείο.

Πιο συγκεκριμένα, το φαρμακείο παρέμενε

κλειστό ακόμα και μετά την επίσημη ώρα που

άνοιγε, με τους ασφαλισμένους να παραμένουν

συγκεντρωμένοι έξω από το σημείο, περιμέ-

νοντας τους υπαλλήλους, οι οποίοι φέρεται να

ασθένησαν… ταυτόχρονα!!!

Όπως έκανε γνωστό με δημοσίευμα, ο Άδω-

νις Γεωργιάδης έλαβε ένα τηλεφώνημα το οποίο

τον ενημέρωνε για την κατάσταση που επικρα-

τούσε στο σημείο. 

Μετά από αυτό, σύμφωνα πάντα με πληρο-

φορίες, ο υπουργός Υγείας επικοινώνησε με τον

ΕΟΠΥΥ, ζητώντας να μάθει τι έχει συμβεί.

Όπως του είπαν, το φαρμακείο δεν θα άνοι-

γε, καθώς οι τρεις φαρμακοποιοί ασθένησαν

αλλά δεν ενημέρωσαν κανέναν.

Μετά την γνωστοποίηση της συγκεκριμένης

πληροφορίας, ο Γεωργιάδης μετέβη επιτόπου

και έδωσε εντολή να πάει στο φαρμακείο κλει-

δαράς και να ανοίξει την πόρτα, καθώς η είσο-

δος των πολιτών δεν ήταν δυνατή, αφού τα κλει-

διά διέθεταν μόνο οι υπάλληλοι. Εν τω μεταξύ,

με συνεργάτη του αγόρασε καφέδες από παρα-

κείμενο κατάστημα και τους πρόσφερε στους

ασθενείς που ήταν συγκεντρωμένοι.

Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά, μετά από

λίγη ώρα στο σημείο πήγαν άλλοι υπάλληλοι που

εξυπηρέτησαν τον κόσμο. Μέχρι και ο ίδιος ο

υπουργός άρχισε να μαζεύει τις συνταγές, τις

οποίες έδωσε στους υπαλλήλους. Έτσι ξεκίνησε

και η διανομή των φαρμάκων.

Ανάρτηση για το σχετικό συμβάν έκανε ο ίδιος

ο υπουργός Υγείας, αναφέροντας, μεταξύ άλλων:

«Δεσμεύομαι ότι αυτό το αίσχος δεν θα ξαναγίνει

και θα βρούμε άμεσα λύση».
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Ο Άδωνις άνοιξε δημόσιο φαρμακείο με κλειδαράΑΡΘΡΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ

«ΕΡΥΘΡΟΤΡΑΜΠΟΥΚΟΥΣ» ΤΟΥ ΚΚΕ

«100 εναντίον ενός 
– σημειώσατε 2»

Ο Άδωνις Γεωργιάδης επισκέφτηκε, ως αρμόδιος υπουργός, δύο

περιφερειακά νοσοκομεία το Σαββατοκύριακο. Εκεί στελέχη του

ΚΚΕ μαζί με τις ιδεολογικές παραφυάδες του (ΑΝΤΑΡΣΥΑ) έστησαν

το γνωστό show για το Διαδίκτυο. Εκατό Κουκουέδες, από τοπικές

οργανώσεις βάσης, συγκεντρώθηκαν έξω από τα νοσοκομεία για

να προπηλακίσουν τον υπουργό και να μην του επιτρέψουν την

είσοδο εντός των νοσοκομειακών χώρων.

Γράφει: Σάκης Μουμτζής

Επειδή οι εργαζόμενοι στα νοσοκομεία που είχαν διάθεση να

διαδηλώσουν ήταν βαριά-βαριά καμιά δεκαπενταριά άτομα, επι-

στρατεύθηκαν ενισχύσεις από το Κόμμα. Έτσι, παρουσιάστηκε η

εικόνα ενός όχλου που κραύγαζε και αποδοκίμαζε κι ενός υπουρ-

γού που απτόητος βάδιζε προς το μέρος αυτού του όχλου. Άρα, το

σχέδιο τους χάλασε από την πρώτη στιγμή, διότι η εικόνα κατέγρ-

αφε έναν άνθρωπο να πορεύεται χωρίς ΜΑΤ μόνος του, προς ένα

πλήθος που διατεταγμένα τον αποδοκίμαζε.

Η συνέχεια ήταν ακόμα καλύτερη. Ο Άδωνις Γεωργιάδης άρχισε

να συνομιλεί με μερικά άτομα τα οποία βρισκόταν σε υστερική

κατάσταση – όπως δείχνουν τα σχετικά βίντεο – και τα οποία τον

κατηγορούσαν μέχρι και για τη… Γάζα. Δεν διαμαρτύρονταν, έβγα-

ζαν απωθημένα. Ήταν σε φάση ομαδικής ψυχοθεραπείας, όπως

άλλωστε είναι οι περισσότερες διαδηλώσεις των Κουκουέδων και

των συνοδοιπόρων του. Η εικόνα συνεχίζει να είναι αρνητική για

τους διαδηλωτές. Ένας, δεν πορεύεται απλώς, συνομιλεί κιόλας με

τους διαδηλωτές.

Κάποια στιγμή ακούγεται η φωνή ενός τραμπούκου να ρωτά τον

υπουργό: «γιατί προκαλείς;» Εδώ πλέον η επιστήμη σηκώνει τα

χέρια της ψηλά. Θα μου πείτε ότι η επιστήμη, ούτως ή άλλως, έχει

σηκώσει τα χέρια της ψηλά με το γεγονός πως στην Ελλάδα του 2025

εξακολουθούν και υπάρχουν θαυμαστές του Στάλιν. Η λογική του

ερυθροτραμπούκου λέει πως αυτός που προκαλεί είναι ο υπουργός

που θέλει να επισκεφτεί τον χώρο ευθύνης του και όχι ο ίδιος που

επιχειρεί με τη βία να του απαγορέψει την είσοδο.

Τελικά, ο Άδωνις εισέρχεται στο εσωτερικό του νοσοκομείου,

όπου τον περιμένουν αυτοί που πραγματικά εργάζονται σε αυτό,

για να τον ακούσουν και να υποβάλουν, ως άνθρωποι κανονικοί,

τα αιτήματά τους. Οι απέξω έμειναν με τις φωνές και τα συνθήμα-

τα τους για τον… Νετανιάχου. Πάμε παρακάτω.

Γιατί το ΚΚΕ και το ΑΝΤΑΡΣΥΑ έχουν στείλει τους επαγγελματίες

διαδηλωτές σε κάθε εμφάνιση του Αδώνιδος; Τι φοβούνται οι καθ-

οδηγητές; Ένα πράγμα φοβούνται: τα έργα. Τη βελτίωση των συνθη-

κών στους χώρους Υγείας, κάτι ιδιαίτερα δύσκολο, καθώς προβλή-

ματα υπάρχουν και σε κράτη με πολύ πιο προηγμένα συστήματα

Υγείας και τα οποία δεν πέρασαν από μια δεκαετή λαίλαπα μνημονίων.

Ο Άδωνις Γεωργιάδης τι κάνει και τον φοβούνται; Μιλά με αριθ-

μούς και έργα. Τι παραλάβαμε, πού βρισκόμαστε σήμερα, τι προ-

γραμματίζουμε για το αύριο. Στις κραυγές της μιζέριας και της ανοη-

σίας των επαγγελματιών της αγανάκτησης, αυτός παραθέτει στοιχεία

και όχι μέσα από τον ασφαλή χώρο των τηλεοπτικών στούντιο. Τους

τα λέει κατάμουτρα και αυτός ο κομματικός εσμός σεληνιάζεται,

μάλλον κατά παραγγελία, διότι αυτό απαιτούν οι συνθήκες της

σκηνοθεσίας. Άλλωστε, μια πειστική οργή αποτελεί ένα συν στο

κομματικό βιογραφικό του διαδηλωτή.

Τελικά, αν ήμουν Άδωνις, θα ευχαριστούσα θερμά τους κατά

παραγγελία διαδηλωτές και τους καθοδηγητές τους, διότι δεν ανα-

δεικνύουν μόνο μέσα από τα δικά τους βίντεο την παλικαρίσια

στάση μου – μόνος εναντίον 100 – αλλά και το έργο μου.

M
ε τον Διευθύνοντα Σύμβου-

λο του ομίλου Telekom,

Timotheus Höttges, συναντήθη-

κε χθες Τετάρτη ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης στο Μέγα-

ρο Μαξίμου, όπου ενημερώθηκε

για τα επενδυτικά σχέδια ύψους

3 δισ. ευρώ που υλοποιεί στην

Ελλάδα έως το 2027 ο όμιλος ΟΤΕ,

μέλος της Telekom, με έμφαση

στην επέκταση του δικτύου

οπτικών ινών και 5G.

Ο κ. Höttges επαναβεβαίωσε τη

δέσμευση του ομίλου Telekom να

συνεχίσει να επενδύει στην Ελλά-

δα και εξέφρασε την ικανοποίησή

του για την καλή συνεργασία με

την κυβέρνηση. 

Στο πλαίσιο της συνάντησης εξε-

τάστηκε η ευρύτερη πορεία ψηφ-

ιοποίησης της Ελλάδας και η ανά-

πτυξη των υποδομών που είναι

απαραίτητες για τις τηλεπικοινω-

νιακές ανάγκες της σύγχρονης οικο-

νομίας υψηλής τεχνολογίας.

Συζητήθηκαν επίσης πρωτο-

βουλίες που έχει αναλάβει η κυβέρ-

νηση για την επέκταση των ευρυ-

ζωνικών συνδέσεων υψηλών ταχυ-

τήτων, όπως το Gigabit voucher

για νοικοκυριά και μικρομεσαίες

επιχειρήσεις.

Στη σύσκεψη έλαβαν μέρος, από

πλευράς κυβέρνησης, ο υπουργός

Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημή-

τρης Παπαστεργίου, ο υπουργός

Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, ο υφυ-

πουργός Ψηφιακής Διακυβέρν-

ησης Κωνσταντίνος Κυρανάκης

και ο υφυπουργός παρά τω Πρωθυ-

πουργώ Γιώργος Μυλωνάκης.

Συμμετείχαν επίσης η επικεφαλής

της Telekom για την Ευρώπη

Dominique Leroy, ο Πρόεδρος και

Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου

ΟΤΕ, Κώστας Νεμπής και η Νομι-

κή Σύμβουλος – Chief Officer Νο-

μικών & Ρυθμιστικών Θεμάτων,

Public Affairs & Εταιρικής Διακυ-

βέρνησης ομίλου ΟΤΕ, Ειρήνη Νικο-

λαΐδη.

Στην έναρξη της συνάντησης ο

Έλληνας πρωθυπουργός και ο CEO

της Telecom είχαν τον ακόλουθο

διάλογο:

Κυριάκος Μητσοτάκης: Είναι

μεγάλη μου χαρά που σας καλω-

σορίζω και πάλι. Έχω ακόμα πολύ

καλές αναμνήσεις από τη συζήτ-

ηση που είχαμε την προηγούμενη

φορά και χαίρομαι που η Telekom,

μέσω του ΟΤΕ, συμμετέχει στην

επιτυχημένη πορεία της χώρας

όσον αφορά στην ψηφιοποίηση

και τη συνδεσιμότητα. Παρακο-

λουθούμε πολύ προσεκτικά το

επενδυτικό σας σχέδιο και ανυπο-

μονώ να ακούσω περισσότερες

λεπτομέρειες. Έχουμε εξαιρετική

επικοινωνία με τη νέα σας διοικ-

ητική ομάδα και με ενδιαφέρουν

ιδιαίτερα τα θέματα συνδεσιμότ-

ητας, ιδιαίτερα το πρόγραμμα

«Fiber to the Home», μέσω του

οποίου ελπίζω ότι θα ανέλθουμε

σε 2,5 χρόνια στην πρώτη κατ-

ηγορία των ευρωπαϊκών χωρών

σε ό,τι αφορά τη συνδεσιμότητα.

Υπάρχουν όμως πολλά να συζητή-

σουμε, ιδίως όταν πρόκειται για

θέματα ανταγωνιστικότητας. Θυμά-

μαι ακόμα πολύ έντονα την τελευ-

ταία φορά που περιγράψατε πόσο

κατακερματισμένη ήταν η αγορά

τηλεπικοινωνιών στην Ευρώπη και

πιστεύω ότι αυτές οι συζητήσεις

στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για τη

δημιουργία πραγματικών πρωτα-

γωνιστών στην Ευρώπη είναι σήμε-

ρα πιο επίκαιρες από ποτέ. Επο-

μένως, οποιαδήποτε σκέψη μπο-

ρείτε να προσφέρετε ή οποιαδή-

ποτε πρόταση, είμαστε πολύ

ευτυχείς να την ακούσουμε και να

την μοιραστούμε, και θα ήμουν

πολύ ευτυχής να την μοιραστώ με

τους συναδέλφους μου στις Βρυξέλ-

λες.

Timotheus Höttges: Κύριε

πρωθυπουργέ, αγαπητοί συνά-

δελφοι, καταρχάς σας ευχαριστώ

για τον χρόνο σας και τη σημερι-

νή μας συνάντηση. Είναι μεγάλη

τιμή και χαρά για εμένα να είμαι

εδώ. Πρώτα απ’ όλα, συγχαρη-

τήρια στην Ελλάδα. Με την ευκαι-

ρία, είμαι ένας από τους «πρε-

σβευτές» σας στο εξωτερικό, οπου-

δήποτε κι αν βρίσκομαι, ίσως το

έχετε προσέξει. Λέω, κοιτάξτε την

Ελλάδα, πώς έχουν αλλάξει, όχι

μόνο τη χώρα τους, αλλά την πρόο-

δο που έχουν επιτύχει στην ψηφ-

ιοποίηση. Ήμουν πρόσφατα στη

Seeon, στη συνάντηση του συντηρη-

τικού κόμματος.

Κυριάκος Μητσοτάκης: Ήταν

αρχικά προγραμματισμένο να είμαι

κι εγώ εκεί.

Timotheus Höttges: Το γνωρίζω,

ήλπιζα να σας συναντήσω εκείνο

το απόγευμα. Και έκανα την εξής

δήλωση: «Κοιτάξτε την Ινδία. Έχουν

28 διαφορετικά κρατίδια, αλλά

δημιούργησαν ένα σύστημα ταυ-

τοποίησης, παρά την πληθώρα δια-

λέκτων. Κοιτάξτε την Ισλανδία, μια

μικρή χώρα, πώς έχουν ψηφιο-

ποιήσει συνολικά την οικονομία

τους». Και είπα: «Κοιτάξτε την Ελλά-

δα, πόσο γρήγορα αυτή η χώρα,

χωρίς να έχει το σύνολο των ψηφ-

ιακών δεξιοτήτων, πόσο γρήγορα

η Ελλάδα κατάφερε να ψηφιο-

ποιηθεί». Στην Ελλάδα είστε πλέον

πιο μπροστά από τη Γερμανία στην

ψηφιοποίηση. Και η ψηφιοποίηση

είναι προϋπόθεση για την ευημε-

ρία της επόμενης γενιάς. Είμαι

απολύτως πεπεισμένος γι’ αυτό.

Συνεπώς, εάν δεν έχεις ψηφιακή

οικονομία, δεν θα έχεις ούτε αντα-

γωνιστικό περιβάλλον.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΜΕ TON ΓΕΡΜΑΝΟ ΔΙΕΥΘΥΝΟΝΤΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟ ΤΗΣ TELEKOM

Επενδύσεις 3 δις ευρώ από ΟΤΕ στην Ελλάδα
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Σ
ε μια αποδεκατισμένη Λωρίδα της Γάζας τέθηκε

σε εφαρμογή την περασμένη Κυριακή η εύθραυ-

στη εκεχειρία μεταξύ του Ισραήλ και της Χαμάς. Η

κατάπαυση πυρός παραμένει «ζωντανή» όσο οι δύο

πλευρές τηρούν τη συμφωνία. Τρεις όμηροι απελευ-

θερώθηκαν από τη Λωρίδα της Γάζας και 90 Παλαι-

στίνιοι κρατούμενοι οδηγούνται από φυλακή του

Ισραήλ πίσω στη Γάζα.

Ελεύθερες αφέθηκαν το απόγευμα της Κυριακής

(19/1) οι πρώτες τρεις όμηροι της Χαμάς που κρα-

τούντο στην Λωρίδα της Γάζα. H Ρόμι Γκονέν, 24 ετών,

η Έμιλι Νταμάρι, 28 ετών και η Ντορόν Στάνμπαρ

Χάιρ, 31 ετών, βρίσκονται πλέον ισραηλινό έδαφος

και επανενώθηκαν με τις οικογένειες τους.

Και οι τρεις όμηροι είχαν απαχθεί από τη Χαμάς

στην τρομοκρατική επίθεση της 7ης Οκτωβρίου 2023.

Η Ρόμι Γκονέν απήχθη από το μουσικό φεστιβάλ Nova

στις 7 Οκτωβρίου 2023, ενώ η Έμιλι Νταμάρι και η

Ντορόν Στάνμπαρ Χάιρ απήχθησαν από τα σπίτια τους

στο κιμπούτζ Κφαρ Αζά.

Σε κάθε μια από τις τρεις ομήρους που απελευθε-

ρώθηκαν από τη Χαμάς δόθηκε μια παράξενη σακούλα

πριν παραδοθούν στον «Ερυθρό Σταυρό». Οι σακούλες

περιείχαν «δώρα και αναμνηστικά», τα οποία περιε-

λάμβαναν φωτογραφίες τους στην αιχμαλωσία, μια

αναμνηστική φωτογραφία της ίδιας της Γάζας και

κάποιου είδους πιστοποιητικό, ανέφερε το ισραηλινό

πρακτορείο Ynet.

Εικόνες που αναρτήθηκαν στα μέσα κοινωνικής

δικτύωσης δείχνουν την Έμιλι Νταμάρι σε βιντεοκλή-

ση με την οικογένειά της μετά τη συνάντηση με τη

μητέρα της σε εγκατάσταση των IDF κοντά στα σύνο-

ρα με τη Γάζα. Δείχνουν έναν επίδεσμο στο χέρι της

Έμιλι μετά τον τραυματισμό της κατά τη διάρκεια της

επίθεσης της 7ης Οκτωβρίου 2023. Σύμφωνα με τον

δημόσιο ραδιοτηλεοπτικό φορέα Kan, έχασε δύο

δάχτυλα.

Η Ρόμι, η Έμιλι και η Ντορόν, που επέστρεψαν στο

Ισραήλ αφήνοντας πίσω την αιχμαλωσία που βίωσαν

θα παραμείνουν στο νοσοκομείο «Safra Children’s

Hospital» τις επόμενες ημέρες, ίσως εβδομάδες. Θα

ελέγχονται από ειδικό ιατρικό προσωπικό και θα δέχον-

ται φροντίδα από βοηθητικό προσωπικό, αναφέρει

το νοσοκομείο.

Το νοσοκομείο για παιδιά επιλέχθηκε επειδή προ-

σφέρει ήσυχη διαμονή και ιδιωτικότητα.

Στο φως της δημοσιότητας δόθηκαν βίντεο με την

υποδοχή της οχηματοπομπής του Ερυθρού Σταυρού

από τις δυνάμεις του Ισραήλ αλλά και τη στιγμή της

παράδοσης των ομήρων.

Αντιδράσεις σε όλο τον κόσμο

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετα-

νιάχου δηλώνει ότι η επιστροφή των ομήρων από την

αιχμαλωσία της Χαμάς είναι «μια απίστευτα συγκινη-

τική μέρα».

Ο πρόεδρος του Ισραήλ Ισαάκ Χέρτζογκ λέει ότι

ολόκληρο το έθνος «χαίρεται με την επιστροφή» και

στέλνει «μια τεράστια αγκαλιά».

Την τελευταία ημέρα ως πρόεδρος των ΗΠΑ, ο Τζο

Μπάιντεν χαιρέτισε τη συμφωνία κατάπαυσης του

πυρός, λέγοντας ότι «σήμερα, τα όπλα στη Γάζα

σίγησαν».

Σε ανάρτησή του στο Χ, ο Γενικός Γραμματέας των

Ηνωμένων Εθνών Αντόνιο Γκουτέρες χαιρέτισε την

έναρξη της εκεχειρίας στη Γάζα και την απελευθέρω-

ση των αιχμαλώτων.

Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν δηλώνει

ότι η Γαλλία προτίθεται να συνεργαστεί με άλλα έθνη

για να διασφαλίσει την «πλήρη εφαρμογή» της συμ-

φωνίας για την κατάπαυση του πυρός στη Γάζα.

«Με ανακούφιση βλέπουμε επιτέλους να απελε-

υθερώνονται οι πρώτοι όμηροι και να εισέρχεται η

ανθρωπιστική βοήθεια, καθώς τίθεται σε ισχύ η κατά-

παυση του πυρός στη Γάζα», δηλώνει ο Αντόνιο Κόστα,

πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στο X.

Στις 25 Ιανουαρίου η επόμενη 

απελευθέρωση ομήρων 

Σε ανακοίνωσή της, η Χαμάς αναφέρει ότι η επό-

μενη ανταλλαγή θα γίνει το Σάββατο 25 Ιανουαρίου.

Ο δημόσιος ραδιοτηλεοπτικός φορέας του Ισραήλ Kan

λέει ότι τέσσερις Ισραηλινοί αιχμάλωτοι θα απελευθε-

ρωθούν κατά τη διάρκεια αυτής της ανταλλαγής.

Στο μεταξύ, χιλιάδες άνθρωποι είχαν συγκεντρωθεί

στην πλατεία Σαράγια της Γάζας ενόψει της απελευ-

θέρωσης των τριών Ισραηλινών ομήρων σε ανταλλα-

γή με Παλαιστίνιους κρατούμενους.

Σε ρεπορτάζ από την πλατεία, ο Ibrahim Khalili του

Al Jazeera περιέγραψε σκηνές χαράς ανάμεσα στο

πλήθος. «Είναι πέρα για πέρα ευτυχισμένοι», είπε.

«Παντού γίνονται γιορτές μετά από 15 μήνες πολέ-

μου που κατέστρεψε τα πάντα. Αυτή είναι μια ιστο-

ρική στιγμή».

Στο μεταξύ, παρά τα σημαντικά πλήγματα που έχει

υποστεί η στρατιωτική πτέρυγα της Χαμάς, εμφανίστηκε

ως οργανωμένη δύναμη. Αυτό θα μπορούσε να υποδη-

λώνει ότι στο άμεσο μέλλον θα εξακολουθεί να είναι

υπολογίσιμη δύναμη, παρά τους ισραηλινούς ισχυρι-

σμούς ότι κατάφερε καίρια πλήγματα, αναφέρουν

αναλυτές.

Κατάλογος με τους 90 Παλαιστίνιους

κρατούμενους

Όλοι οι Παλαιστίνιοι κρατούμενοι που απελευθε-

ρώθηκαν προέρχονται από την κατεχόμενη Δυτική

Όχθη και την κατεχόμενη ανατολική Ιερουσαλήμ. Ο

κατάλογος περιλαμβάνει 69 γυναίκες και 21 παιδιά,

μεταξύ των οποίων και την Khalida Jarrar, ηγέτιδα του

Λαϊκού Μετώπου για την Απελευθέρωση της Παλαι-

στίνης στην κατεχόμενη Δυτική Όχθη και τουλάχιστον

12 νεαρούς Παλαιστίνιους, ορισμένοι από τους οποί-

ους είναι κάτω των 19 ετών και ανήλικοι.

Σύμφωνα με τον Nida Ibrahim του Al Jazeera, πολλά

παιδιά και ανήλικοι έχουν συλληφθεί για κατηγορίες

που σχετίζονται με τη ρίψη πετρών κατά των ισρα-

ηλινών δυνάμεων.

Ποιοι είναι οι όροι της εκεχειρίας

Η αρχική φάση θα διαρκέσει 42 ημέρες και θα περι-

λαμβάνει ανταλλαγή αιχμαλώτων, μερική απόσυρση

των ισραηλινών στρατευμάτων από τη Γάζα και αύξηση

της βοήθειας. 33 ισραηλινοί αιχμάλωτοι, συμπερι-

λαμβανομένων γυναικών, παιδιών και πολιτών άνω

των 50 ετών, θα απελευθερωθούν. Μεταξύ των 737

Παλαιστινίων που απελευθερώνονται είναι πολλοί

που κρατούνται μετά τις επιθέσεις της 7ης Οκτωβρίου

2023.

Εάν διαπιστωθεί ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις

για μια δεύτερη φάση, η Χαμάς θα απελευθερώσει

όλους τους εναπομείναντες ζωντανούς αιχμαλώτους

με αντάλλαγμα την απελευθέρωση περισσότερων

Παλαιστινίων που κρατούνται στις ισραηλινές φυλα-

κές. Επιπλέον, το Ισραήλ θα ξεκινήσει την «πλήρη

αποχώρησή» του από τη Γάζα.

Οι λεπτομέρειες της τρίτης φάσης παραμένουν

ασαφείς. Εάν πληρούνται οι όροι της δεύτερης φάσης,

η τρίτη φάση θα προβλέπει την παράδοση των σορών

των αιχμαλώτων με αντάλλαγμα ένα τριετές έως πεν-

ταετές σχέδιο ανοικοδόμησης που θα διεξαχθεί υπό

διεθνή εποπτεία.
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γυναικών ομήρων



«Η διχοτόμηση θα γίνει 

πραγματικότητα – 

η Ένωση θα θαφτεί»

Στις 3 Φεβρουαρίου 1958, ο Δρ. Κουτσιούκ και ο κ.
Οσμάν Ορέκ, πρόεδρος και γραμματέας του κόμμα-
τος «Η Κύπρος είναι τουρκική», επέστρεψαν από την
Τουρκία συνοδευόμενοι από τους κ. Αχμέτ Εμίν Για-
λμάν, αρχισυντάκτη της τουρκικής εφημερίδας «Βατάν»
και του κ. Νατζατί Ζεντζιρκιράν, ανταποκριτή της τουρ-
κικής εφημερίδας «Τσιουμχουριγέτ». Ο Δρ. Κουτσιούκ
αργότερα μίλησε σε μεγάλο όχλο και διαβεβαίωσε ότι
η «διχοτόμηση θα γίνει πραγματικότητα και η Ένωση
θα θαφτεί». 

Ο Δρ. Κουτσιούκ και τοπικές προσωπικότητες επισ-
κέφθηκαν διάφορες πόλεις και χωριά συνοδευόμε-
νοι από τους δημοσιογράφους/επισκέπτες από την
Τουρκία, κάνοντας πολιτικές ομιλίες με θέμα «διχοτόμ-
ηση και μόνο διχοτόμηση». 

Απειλές εναντίον

δημοσιογράφων 

Κυκλοφόρησαν φυλλάδια προβάλλοντας ότι οι τουρ-
κικές διαδηλώσεις απέδειξαν στον έξω κόσμο ότι οι
Τουρκοκύπριοι ήταν ενωμένοι στα αιτήματά τους για
διχοτόμηση και απειλούσαν με τιμωρία τους δημο-
σιογράφους που έκαναν αρνητικές ανταποκρίσεις…

Στις 11 Φεβρουαρίου 1958, ο Τ/κ Μουχτάρης της
Αυδήμου (κοινοτάρχης) παραιτήθηκε και διαμαρτ-
υρήθηκε στον κυβερνήτη ότι δεν μπορούσε πλέον να
εκτελέσει τα καθήκοντά…

Φυλλάδιο της ΤΜΤ (δεύτερη Τουρκοκυπριακή τρο-
μοκρατική οργάνωση) που κυκλοφόρησε στην περ-
ιοχή Πάφου, με την υπογραφή « Επιτροπή χωριών της
τουρκικής αντιστασιακής οργάνωσης», επαναλάμ-
βανε «διχοτόμησης ή θάνατο» και προειδοποιούσε
τους Τουρκοκύπριους να ήταν έτοιμοι για δράση περ-
ιμένοντας την Γενική Διαταγή. 

Άλλο φυλλάδιο έλεγε «Δίχως δισταγμό θα δολοφ-
ονούμε οποιονδήποτε είναι ανένδοτος και προβαίνει
σε πράξεις προδοσίας». (Η έκθεση αυτή υπογραμμένη
από τον H. Kirkman, A/Asst. Superintendent of Police,
for Asst. Chief Constable, Special Branch). 

Δολοφονίες Τουρκοκυπρίων 

Στις 24 Μαΐου 1958 ένας Τουρκοκύπριος, μέλος
Αριστερής οργάνωσης πυροβολήθηκε και μαχαιρώθηκε
μέχρι θανάτου κοντά σε τέμενος στην Λευκωσία.

Η δολοφονία του ήλθε μετά από απόπειρα δολο-
φονίας άλλου Τουρκοκύπριου Αριστερού στις 22 Μαΐου.
«Υποψιαζόμαστε και έχουμε κάποια στοιχεία που επι-
βεβαιώνουν ότι οι εξτρεμιστές εθνικιστές Τούρκοι
θέλουν να δημιουργήσουν μια κυριαρχία τρόμου... η
τουρκική τρομοκρατική οργάνωση φαίνεται ότι προ-
βαίνει στις δολοφονίες αυτές εκ προμελέτης και εν
ψυχρώ για να προβάλει τη δύναμή της…», (Σερ Χιού
Φούτ προς Υπ. Αποικιών 25.5.1958). 

Εμπρηστικές δηλώσεις 

στη Λάρνακα 

Σε έκθεση στις 5 Ιουλίου 1958 καταγράφεται ότι
στις 7 Ιουνίου, ο Ντενκτάς, ο Τούρκος πρόξενος και ο
διευθυντής του ΕΦΚΑΦ, (μουσουλμανικό ίδρυμα, στο
οποίο ανήκει σημαντική ακίνητη ιδιοκτησία, τόσο στις
κατεχόμενες όσο και στις ελεύθερες περιοχές) επισ-
κέφθηκαν την Λάρνακα και Ντενκτάς και Μουτε-
ρίσογλου ο τοπικός Τούρκος ηγέτης, προέβησαν σε
έντονα προκλητικές ομιλίες. Το βράδυ, καθώς τους
δεξιώνονταν, ήλθε το μήνυμα ότι πέταξαν βόμβα στο
Τουρκικό Κέντρο Πληροφοριών. Την επομένη Κυρια-
κή, 8η Ιουνίου, η Λάρνακα βρισκόταν σε απόγνωση.
Οι Έλληνες φοβόντουσαν ότι οι Τούρκοι θα επανα-
λάμβαναν τις ταραχές... Ακούστηκαν ψίθυροι ότι οι
Τούρκοι ετοιμαζόντουσαν να επιτεθούν... Έκτοτε οι
σχέσεις μεταξύ των δύο κοινοτήτων χειροτέρευσαν
με αμφότερες να ζουν σε συνεχή φόβο η μια από την
άλλη, όχι μόνο στις πόλεις αλλά και στα χωριά. 

«Ως αποτέλεσμα της νέας κατάστασης, άρχισαν να

έρχονται νέες πληροφορίες ότι υπήρχαν κρυμμένα

όπλα, και οι Έλληνες άρχισαν να ζητούν προστασία

από τους Βρετανούς που μετατράπηκαν σε φρουρ-

ούς των. Στη Λάρνακα ο κόσμος πρόσφερε τα σπίτια

του δωρεάν για τα βρετανικά στρατεύματα δωρεάν

για προστασία...» γράφει η σχετική έκθεση και συνεχίζει:

Μετακινήσεις Τουρκοκυπρίων 

– κατασκευές βομβών

«... Οι Τουρκοκύπριοι ηγέτες συνέχισαν να επανα-

λαμβάνουν τους ισχυρισμούς των ότι Έλληνες και Τούρ-

κοι δεν μπορούσαν να ζήσουν εν αρμονία. Οι εκκλή-

σεις τους περιλάμβαναν και τηλεγραφήματα ζητώντας

τουρκικά στρατεύματα να σταλούν στην Κύπρο για

προστασία των Τουρκοκυπρίων…. 

Ο τουρκικός πληθυσμός του χωριού Ακουρσού,

στην περιοχή Πάφου, ήδη έχει εκκενωθεί και μετα-

κινηθεί στην Σκυλλούρα, περιοχή Λευκωσίας, ελατ-

τώνοντας την τουρκική μειονότητα στο χωριό από 200

σε 45. Πιστεύεται ότι παρόμοια σχέδια θα ακολουθ-

ήσουν με την εκκένωση Τουρκοκυπρίων από άλλα

χωριά, της περιοχής Πάφου προς περιοχή Αμμοχώστου.

Αναμένονται ότι άλλα 26 ή και περισσότερα τουρκο-

κατοικημένα χωριά ή εν μέρη κατοικημένα στην περ-

ιοχή Πάφου θα εκκενωθούν βόρεια του 35ου παράλ-

ληλου με αποτέλεσμα την μετακίνηση κάπου 3,000

ατόμων.

Στις 13.00 (ώρα) της 30ης Ιουλίου, 1958 έγινε έκρ-

ηξη στην περιφέρεια του χωριού Καντού, περιοχή

Λεμεσού, με αποτέλεσμα το θάνατο ενός Τουρκοκύπριου

και τον τραυματισμό άλλων τεσσάρων. Από έρευνες

μάλλον φαίνεται ότι τα εν λόγω άτομα κατασκεύαζαν

βόμβες. 

Η ΤΜΤ προκηρύχθηκε στις 22 Ιουλίου, 1958 και

μέχρι τις 25 Ιουλίου 1958 με την επιχείρηση «Table

Lighter» συνελήφθησαν συνολικά 58 Τουρκοκύπριοι

γνωστά μέλη της οργάνωσης». 

Η «Μετανάστευση» με λεφτά

ΕΦΚΑΦ, Άγκυρας και Συνδέσμου 

Τ/Κ Οργανώσεων

Σύμφωνα με πόρισμα της τοπικής Μυστικής Υπηρ-

εσίας (Ιντελλιτζενς) ημερ. 14 Ιουλίου 1958, η μετακό-

μιση των Τουρκοκυπρίων σε περιοχές της Λευκωσίας

και της Αμμοχώστου ήταν σημαντική. Φαινόταν ότι οι

Τούρκοι ηγέτες επέλεγαν περιοχές όπως τη Σκυλλούρα

, τη Μορά και τα Κούκλια, γιατί πίστευαν αυτά θα περ-

ιλαμβάνονταν στον τουρκικό τομέα της νήσου ή θα

βρισκόντουσαν στην διαχωριστική γραμμή μεταξύ του

ελληνικού και τουρκικού τομέα... 

Σχετικά και τηλεγραφήματα του Σερ Χιού Φούτ όπως

αυτό στις 7/8/1958 που παραθέτω, ενημερώνοντας ότι

τη μετανάστευση χρηματοδοτούσαν η τουρκική κυβέρν-

ηση, το ΕΦΚΑΦ και ο Σύνδεσμος Κυπριακών Τουρ-

κικών Οργανώσεων.

Οι δολοφονίες Τ/κ και 

εκβιασμοί από την ΤΜΤ

Σε άλλη έκθεση της Βρετανικής Μυστικής Υπηρ-

εσίας Πληροφορίων (Ιντέλλιντζενς) παράρτημα Κύπρ-

ου, ημερ. 7 Ιουνίου 1958, καταγράφτηκε το εξής πόρ-

ισμα:

«... Τουρκοκύπριοι εξτρεμιστές έχουν, στο παρε-

λθόν, διαπράξει δολοφονίες Ελληνοκυπρίων αλλά η

πρόσφατη βία της ΤΜΤ εναντίον μελών της δικής τους

κοινότητας είναι νέο και δυσάρεστο στοιχείο. Είναι

εμφανές ότι αυτή η αποφασισμένη ένοπλη τουρκοκ-

υπριακή τρομοκρατική οργάνωση έχει τώρα – σίγο-

υρα στις πόλεις – επιβάλει τη πυγμή της πάνω στους

Τουρκοκύπριους...»

Εκθέσεις 4 και 6 Ιουνίου 1958: Η ΤΜΤ έχει περάσει

στη δράστη και άρχισε να απονέμει τη ποινή του θανά-

του στους προδότες … Στις 29/5/1958, ο Ahmet Yahya

βρέθηκε δολοφονημένος στο κρεβάτι του στη Λευ-

κωσία. Ο φονευθείς είχε δώσει για δημοσίευση άρθρο

στις τοπικές εφημερίδες αποκηρύσσοντας τις αρι-

στερές του διασυνδέσεις, το οποίο δημοσιεύθηκε την

επομένη του θανάτου του.

Στις 22/5/1958, ο Αχμέτ Σατί Ερκούρτ, γνωστός Τούρ-

κος αριστερός ηγέτης και η σύζυγός του πυροβο-

λήθηκαν από τρεις νεαρούς. Τραυματίστηκαν ελα-

φρά. 

Στις 27/5/1958, πυροβολήθηκε και τραυματίστηκε

ο Αμπτουραχμάν Τζέμαλ στη Λευκωσία. Λίγο μετά τον

πυροβολισμό, ένας Τούρκος επικουρικός βρέθηκε με

ένα πιστόλι και σφαίρες... Άλλος Τουρκοκύπριος επίσης

βρέθηκε κοντά στη σκηνή του εγκλήματος με πιστόλι

και σφαίρες. Βρέθηκαν ακόμα δύο πιστόλια και ποσότ-

ητα σφαιρών... 

Η ΤΜΤ στο φυλλάδιο της 21/3/58, προειδοποίησε

ότι θα προέβαινε σε τέτοια δράση εναντίον Τούρκων

Αριστερών εκτός και αν αυτοί αποκήρυτταν τις αρι-

στερές τους διασυνδέσεις μέσω του τοπικού Τύπου.

Μέχρι τις 31/5/1958, 87 μέλη είχαν δημοσιεύσει αποκη-

ρύξεις… Η ΤΜΤ πήρε διαταγή να εξουδετερώσει ορι-

σμένους «ύποπτους προδότες»… Ο στόχος είναι να

τρομοκρατηθεί η τουρκοκυπριακή κοινότητα και να

υποστηρίζει πλήρως την ΤΜΤ...

Στις 24/5/ 1958 ποσότητες πυρομαχικών βρέθηκαν

σε ταχυδρομικά κιβώτια στην Λευκωσία…προερχόν-

τουσαν από τη ΤΜΤ.

Το βράδυ της 30/31ης Μαΐου 1958, κάποιοι μπή-

καν στο τουρκικό δημοτικό σχολείο Λάρνακας, και

κατέστρεψαν το πορτραίτο του Βασιλιά Γεώργιου του

VI. Γράφτηκαν συνθήματα της ΒΟΛΚΑΝ στους τοί-

χους…

Προηγούμενα: 

http://www.eleftheria.co.uk/pdf/19202572716Eleftheria

_1231.pdf σελ. 15

http://www.eleftheria.co.uk/pdf/116202581026Elefther

ia_1232.pdf σελ. 15
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Είσαι της σκέψης μου
Ψηλά ξαστέρωτης νυχτιάς χίμαιρα σε τυλίγει

Ο Ήλιος ήσουν, μάτια μου, που τώρα έχει φύγει.

Το είδα στο βλέμμα σου όταν βασίλευε…

Ο Χάρος σε άρπαξε, γιατί με ζήλευε. 

Έμεινα έρμαιο που αναπνέει, 

που πικροσκέπτεται και πικροκλαίει…

Είσαι της σκέψης μου, ξυπνώ κοιμάμαι,

κι όσο υπάρχω, θα σε θυμάμαι – 2024. 

Μερσίνη MacFarland



Πέμπτη 23 Ιανουαρίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 17Eπιστολές - Γνώμες

Η λέξη άλμα προέρχεται από το ρήμα αλδαίνω που σημαίνει αυξά-

νομαι, ψηλώνω. Από αυτό και η λέξη άλτης και η ιταλική λέξη Alimentari

που μεταφράζεται σε τροφή, αφού όταν τρώς μεγαλώνεις, ψηλώνεις.

Με τις τροφές, λοιπόν, γινόμαστε ψηλοί και δυνατοί, όχι κοντοσβό-

ϊρες. Τα τρόφιμα τα αυξήσαμε με επιστημονικές μεθόδους, καινούριες

καλλιέργειες και μπόλικα λιπάσματα, επενέβη η επιστήμη και αντι-

κατέστησε τη φρέσκια ντομάτα της γιαγιάς μας στο χωριό. 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Η επιστήμη κατασκεύασε καινούρια γρηγορότερα αυτοκίνητα και

αεροπλάνα, πάσης χρήσεως και αποτελεσμάτων. Βελτιώθηκαν τα

αεροπλάνα Rafale και F35. Άρα, πάμε καλά, καλλίτερα δεν γίνεται,

κάθε μέρα σπάζουμε κι από ένα καινούριο ρεκόρ. Βελτιώθηκαν τα

φάρμακα και τα χειρουργικά μηχανήματα, κοντεύουμε να καταργή-

σουμε τον καρκίνο από τους ενήλικες και να αυξήσουμε τους θανά-

τους και τους διαμελισμούς από τα μωρά παιδιά. Θα τους αλλάξο-

υμε την Παναγία και θα την κάνουμε για τους Γαζαίους Βουδίστρια,

για να δούνε οι Μουσουλμάνοι την αξία των δικών μας Αγίων. Οι

καλύτεροι!!

Οι άνθρωποι που αποφοιτούν από τα μεγαλύτερα πανεπιστήμια

του κόσμου είναι ικανοί να κάνουν γέμιση στις ατομικές βόμβες απείρ-

ως ικανότερη από αυτήν της Χιροσίμα. Στο μέλλον το επιστημονικό

προσωπικό των βιομηχανιών παραγωγής θα γελάει με τις παλιές βομ-

βούλες του Ναγκασάκι που θα μοιάζουν με παιχνίδια παιδιών του

νηπιαγωγείου. 80.000 άνθρωποι νεκροί στην Ιαπωνία μέσα σε πέντε

δευτερόλεπτα από την πρόσκρουση της βόμβας στο έδαφος! 

Ας γελάσω! Ήταν σ’ εκείνη την εποχή οι επιστήμονες χαϊβάνια, τυ-

φλοί από γνώσεις και συνειδήσεις, οι ίδιοι σήμερα θα ήταν τίμιοι οδο-

καθαριστές κάποιας Αμερικανικής μεγαλούπολης… Οι σύγχρονοι επι-

στήμονες δεν θα μπορούν να συγκρατήσουν τον γνήσιο και βομβώδη

γέλωτά τους. Σήμερα είμαστε εις θέσιν να εξαφανίσουμε ολόκληρη

την Αυστραλία μαζί με την Νοτιοανατολική Ασία με μισή σύγχρονη

βόμβα, αν βάλουμε ολόκληρη βλέπω την Ιαπωνία σύσσωμη να μετα-

ναστεύει στα σύνορα του Μεξικού και λίγο κάτω από την Κολομβία.

Σύμπτυξη κρατών ηπείρων και λαών. Λαοί ενωμένοι για πάντα εξαε-

ρωμένοι.

Τα νέα οπλικά συστήματα δοκιμάζονται ήδη επί νέων και εφήβων

στρατιωτών. Και μη νομίζουν οι Αμερικανοί ότι οι Ρώσοι θα κάνουν

πίσω, είναι αγύριστα κεφάλια! Θα δείς κεφάλια αιωρούμενα και άλλα

πολλά έτσι τοποθετημένα που να βλέπου την πλάτη τους, θα έχουν

μάτια και στην πλάτη. Έτσι ακριβώς θα βοηθήσει το ξετζάνιασμα και

την πρόοδο της χειρουργικής επιστήμης. Μπάμ και πίσω το κεφάλι

και άσε τον άλλον να νομίζει ότι εσύ τον σημαδεύεις, εσύ θα κοιτάς

όμως αλλού. Θα πάθουν νείλα οι Αμερικάνοι με τις νέες μεθόδους

«αλλού κοιτώ κι αλλού σκοπεύω». Υπομονή, η επιστήμη τελικά θα

βοηθήσει και τις μεθόδους της γεωπονίας, θα βλέπουμε τα μαρούλια

ανάποδα. Υπομονή, όλα θα τα δούμε, η τετραπέρατη ανθρωπότης το

μεθοδεύει βήμα-βήμα. Υπομονή, υπομονή και αποδοχή, όλα θα

γίνουν!!!

Τα άλματα 
της επιστήμης

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Ε
νας ακόμα μαχητής της προδομένης γενιάς

του ́ 74, ο Λάμπρος Πλίτσης, δεν είναι πια ανά-

μεσα μας. Ταξίδεψε για την αιωνιότητα, ύστερα

από μια γενναία μάχη που έδωσε με την επάρα-

τη νόσο, για να ανταμώσει τους ανδρειωμένους

συμπολεμιστές του της Ελληνικής Δύναμης Κύ-

πρου (ΕΛ.ΔΥ.Κ.). Η εξόδιος ακολουθία τελέστηκε

σε ατμόσφαιρα βαθειάς συγκίνησης στον κατά-

μεστο ιερό ναό Αγίου Δημητρίου Μελισσοχωρίου

Λάρισας, παρουσία αρκετών συμπολεμιστών του

και απλών ανθρώπων που τίμησαν και τιμούν

την προσφορά του και την μνήμη του. Απούσα,

δυστυχώς για άλλη μια φορά, η Ελληνική Πολι-

τεία σε Εθνικό αλλά και σε τοπικό επίπεδο. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Το πρωί, 13 Ιουλίου 1974,ο Λάμπρος ταξιδέψε

για το Λουτράκι, απ' όπου θα έφευγε με άλλους

αξιωματικούς και στρατιώτες για την Κύπρο για

να αντικαταστήσουν τους συναδέλφους τους που

συμπλήρωσαν την στρατιωτική τους θητεία και

θα επέστρεφαν πίσω στη πατρίδα. Το Πραξικόπ-

ημα τους βρήκε στο καράβι. Έφθασαν στη Μεγαλόν-

ησο στις 19 Ιουλίου, λίγες ώρες πριν αρχίσει η βάρ-

βαρη τουρκική Εισβολή. Παρόλη την άγνοια του

εδάφους, έλαβαν από την πρώτη στιγμή μέρος

στις μάχες σώμα με σώμα με τους Τούρκους. 

Θρυλικές θα παραμείνουν οι μάχες των παι-

διών της ΕΛ.ΔΥ.Κ. το στρατόπεδο των οποίων δέχθη-

κε σφοδρό αεροπορικό βομβαρδισμό από τις

πρώτες πρωινές ώρες της 20ης Ιουλίου του 1974.

Ο θαυμασμός για την ηρωική αντίσταση τους θα

παραμείνει στους αιώνες των αιώνων ως ένα λαμ-

πρό παράδειγμα αυτοθυσίας παρόμοιο και εφά-

μιλλο με τους τριακόσιους του Λεωνίδα. Παρέ-

μειναν στις θέσεις τους και αντιστάθηκαν γνωρίζον-

τας ότι δεν υπήρχε σχεδόν καμία πιθανότητα επιτ-

υχούς αντιμετώπισης της υπεράριθμης και άρτια

εξοπλισμένης τουρκικής πολεμικής μηχανής! «Οι

μάχες ήταν καθημερινές. Εκεχειρία δεν τηρήθηκε

από τους Τούρκους. Τα πάντα ήταν προδομένα.

Οι Ελδυκάριοι έδωσαν τη ψυχή τους για να κρατ-

ηθεί η Κύπρος. Όσοι ζήσαμε από τύχη, γυρίσαμε

σπίτια μας. Οι άτυχοι μείνανε για πάντα εκεί

πολεμώντας για τη μαρτυρική Κύπρο», διηγείται

ο μαχητής Αστέριος Κυριακόπουλος. 

Τον Λάμπρο τον γνώρισα πριν πολλά χρόνια.

Ήταν τακτικός θαμώνας σε ένα όμορφο οικογε-

νειακό μαγαζί στο οποίο εργάστηκα παράλληλα

με την κύρια εργασία μου για πολλά χρόνια, προ-

κειμένου να ζήσω την οικογένεια μου. Η πρώτη

φορά που συναντηθήκαμε θα μείνει για πάντα

ανεξίτηλα γραμμένη στη μνήμη μου. Στη Λάρισα

είχε ήδη βγει ο Αυγερινός και εμείς ακόμα καθι-

σμένοι σε ένα μικρό τραπεζάκι κουβεντιάζαμε

ακόμα. Εκείνη τη νύχτα έμαθα από τον Λάμπρο

λεπτομέρειες για τη μεγάλη περιπέτεια του. 

Οι πολεμικές επιχειρήσεις είχαν σταματήσει κι

άρχισαν να διαμορφώνονται επί του εδάφους τα

τετελεσμένα της εισβολής. Μια μεγάλη σε μήκος

διαχωριστική γραμμή μοιράζει από τότε στα δυό

την μικρή μας πατρίδα. Τον πρώτο καιρό υπήρχε

πάντα ο «Φόβος» να βρεθείς ύστερα από ένα λάθος

υπολογισμό στα κατεχόμενα. «Βρέθηκα», αφη-

γείται ο ίδιος «στη Λευκωσία και έπεσα πάνω σε

μια τουρκική περίπολο. Ξύπνησα σε ένα μπου-

ντρούμι με πρησμένο κεφάλι και πόδια. Αυτό ήταν.

Έμεινα εκεί 14 μήνες και 22 μέρες». Ο Λάμπρος

ήταν σε πλήρη απομόνωση κατά τη διάρκεια του

εγκλεισμού του. Δύο φρουροί βρίσκονταν μονίμως

έξω από την πόρτα του κελιού του. Κατά τις μετα-

κινήσεις του, του φορούσαν κουκούλα. 

«Έμαθα αργότερα», διηγείται «ότι ήμουν σε

τουρκική φυλακή στον κατεχόμενο τομέα της κυπρ-

ιακής πρωτεύουσας και πιο συγκεκριμένα στο Κου-

τσιούκ Καϊμακλί, που στα ελληνικά λέγεται Ομο-

ρφίτα. Κανείς δεν ήξερε πού ήμουν. Κανείς - ούτε

συγγενείς, ούτε οι στρατιώτες στην ΕΛ.ΔΥ.Κ.- δεν

ήξεραν πού βρισκόμουν. Οι στρατιωτικοί της ΕΛ.ΔΥ.Κ

ρωτούσαν για μένα, αλλά οι τουρκικές Αρχές δεν

τους έδιναν καμία πληροφορία. Κατάφερα να απο-

δράσω με ένα πιρούνι. Ήταν Δεκαπενταύγουστος.

Μια ολόκληρη διμοιρία με ακολούθησε. Έφθασα

στο σημείο που έβλεπα την ελληνική σημαία. Αλλά

δεν τα κατάφερα να περάσω στις ελεύθερες περ-

ιοχές. Ο τουρκικός στρατός με βρήκε λιπόθυμο το

πρωί και με συνέλαβε ξανά». 

Η απόπειρα απόδρασης του Λάμπρου Πλίτση

έκανε γνωστή την κράτησή του στα κατεχόμενα

και αποδείχθηκε σωτήρια. Επιτέλους, μαθεύτηκε
πως στις τουρκικές φυλακές υπήρχε ένας Έλληνας,
που κρατείτο αιχμάλωτος. Τότε άρχισαν οι κινή-
σεις για την απελευθέρωσή του. Πέρασε στρατο-
δικείο και οι Τούρκοι τον καταδίκασαν για κατα-
σκοπεία ακριβώς τις ημέρες που ήταν αιχμάλω-
τος. Όταν έφθασε στις ελεύθερες περιοχές, δεν το
πίστευε ... «Δεν πίστευα καν ότι είχα μείνει ζων-
τανός», λέει ο ίδιος. 

Ο Λάμπρος Πλίτσης υπέμενε με στωικότητα την
αιχμαλωσία, τα βασανιστήρια και τον εγκλεισμό,
ενώ η πίστη του στα χρώματα της ελληνικής σημαίας,
στα ιδεώδη και τις αξίες, του έδωσαν τη δύναμη
να αποδράσει. Αν δεν είχε καταφέρει να απο-
δράσει, το πιο πιθανόν είναι να ήταν μία ακόμη
πικρή ιστορία αγνοουμένου της κυπριακής τρα-
γωδίας του 1974….. 

Την τελευταία φορά που είδα τον φίλο μου Λά-
μπρο Πλίτση, ήταν πριν ένα μήνα περίπου στην
πα-ρουσίαση του βιβλίου μου «Η προδομένη γενιά
του ́ 74». Ήταν αδύναμος, με δυσκολία μπορούσε
να μιλήσει και να κινηθεί. Κι όμως ήρθε να με τιμή-
σει! Κι όμως χαμογελούσε! Ένα γλυκόπικρο χαμό-
γελο που ήταν πάντα ζωγραφισμένο στο πρόσω-
πο του. Δάκρυσα. Κάτι μου έλεγε πως θα ήταν η
τελευταία φορά που τον έβλεπα. Δυστυχώς, οι
ανησυχίες μου επαληθεύτηκαν… 

Ο Λάμπρος έδινε πάντα το παρόν του στις
εκδηλώσεις του Συλλόγου μας, του Συλλόγου
Κυπρίων Νομού Λάρισας. Κάθε 20 Ιούλη ένοιωθα
να τον διαπερνά μια τεράστια αγωνία και λύπη
και πίκρα, και απογοήτευση…. Κατέθετε πάντα
δάφνινο στεφάνι στη μνήμη των πεσόντων Ηρώων
μας. Ήθελε να καταθέτει το τελευταίο στεφάνι στο
οποίο να γράφει: «Όσο ζούμε δεν σας ξεχνούμε».
Τώρα πια βρίσκεται μαζί τους στον παράδεισο.
Εκεί που πραγματικά ανήκει!

Λάμπρος Πλίτσης: Ταξίδεψε για την αιωνιότητα 
ο δραπέτης με όπλο μόνο ένα πιρούνι και την ελπίδα

Ο άνθρωπος που μένει

πολύ καιρό μόνος, αγριεύει...

Αγριεύει και ξεχνάει...

Ξεχνάει να μοιράζεται στιγμές…

Ξεχνάει το άγγιγμα τηςς αγκαλιάς ...

Να παραγγέλνεις για δύο...

Ξεχνάει να κάνει υποχωρήσεις

και να προσπαθεί ...

Ξεχνάει να ψιθυρίζει σ’ αγαπώ

τις κρυφές της νύχτας ώρες ...

Ξεχνάει να νιώθει…

Κι όσο ο χρόνος περνάει…

ξεχνάει πιο πολύ…

Συνήθισε να περπατάει μόνος,

να τρώει μόνος, να παλεύει μόνος,

να γελάει μόνος,

να σχεδιάζει μόνος,

να κοιμάται και να ξυπνάει μόνος…

Συνήθισε…

Μη τον παρεξηγείς… συνήθισε...

Έγινε αγρίμι στο κλουβί της μοναξιάς …

Κι όσο κι αν θέλει να ελευθερωθεί

δεν θα προσπαθήσει να το σκάσει…

Θέλει χρόνο και υπομονή

για να εξημερωθεί πάλι …

Μην απορείς μαζί του.

Μην τον λυπάσαι.

Είναι πολύ πιο δυνατός

απ’ όλους τους ”εξημερωμένους”.

Κρύβει μια δύναμη

που δεν έχεις συναντήσει.

Τη φυλάει καλά

και με τον κατάλληλο άνθρωπο,

θα ελευθερωθεί..

Μα μέχρι τότε άφησε τον..

αγάπα τον από μακριά..

θα ’ρθει εκείνος σ’ εσένα…

Μην ξεχνάς, είναι αγρίμι…

και τ’ αγρίμια παλεύουν για κάτι

μόνο όταν υπάρχει λόγος…

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Τ ο  Α γ ρ ί μ ι

Από την εκδήλωση του Συλλόγου Κυπρίων Νομού Λάρισας (Σ.Κ.Ν.Λ.) που πραγματοποιήθηκε στις 23 Οκτω-

βρίου 2001 όπου τιμήθηκαν οι εξ Ελλάδος Λαρισαίοι που έλαβαν μέρος στις μάχες της Εθνικής Φρουράς

κατά των Τούρκων (Εθνική Φρουρά, ΕΛ.ΔΥ.Κ. και επιχείρηση «ΝΙΚΗ»). Η επίδοση των τιμητικών πλακών

έγινε από τον τότε Αρχηγό της Εθνικής Φρουράς, αείμνηστο Αντιστράτηγο Ευάγγελο Φλωράκη. Αριστερά:

Μάριος Τόκας (ήταν παρών στην εκδήλωση και παρουσίασε καλλιτεχνικό πρόγραμμα), Λάμπρος Πλίτσης,

Λάμπρος Γώγος (πρόεδρος του Συλλόγου «ΕΛ.ΔΥ.Κ. 74») και Αστέριος (Στέλιος) Κυριακόπουλος.

 

  
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 

 



Η σιωπή των εννέα 
Σ

τη σκόνη του χρόνου, εκεί που η Σαμάρεια συναντά τη Γαλιλαία, ξετ-

υλίγεται μια θλιβερή ιστορία. Δέκα λεπροί στέκονται μακριά, φωνά-

ζοντας με σπαραγμό το όνομα του Κυρίου «Ἰησοῦ ἐπιστάτα, ἐλέησον

ἡμᾶς» (Λουκ. 17,12). Ως φαντάσματα, σαν ψίθυροι στον άνεμο, οι φωνές

τους αντηχούν στην έρημο της ψυχής τους, ζητώντας λύτρωση από την

αρρώστια που τους τυραννά. Μια αρρώστια που δεν σφραγίζει μόνο το

σώμα, μα και την ψυχή. Ως δηλητήριο που κυλά στις φλέβες, τους απο-

μονώνει, τους εξορίζει από τον κόσμο των ανθρώπων. Στέκονται εκεί, στα

όρια δύο κόσμων, σκιάχτρα πια, φυλακισμένα πίσω από τα σίδερα της

απελπισίας.

Γράφει ο

Επίσκοπος

Μελιτηνής

Μάξιμος

Παφίλης 

Και ο Κύριος τους ακούει. Τους βλέπει. Τους γιατρεύει. Αλλά μόνο ένας
επιστρέφει. Ένας Σαμαρείτης. Οι άλλοι εννιά χάνονται στην ομίχλη της λήθης,
σαν να τους κατάπιε η γη. "Οὐχὶ οἱ δέκα ἐκαθαρίσθησαν; οἱ δὲ ἐννέα ποῦ;"
(Λουκ. 17,17). Η ερώτηση του Κυρίου, σαν βροντή, σπάει τη σιωπή, ταρά-
ζει την ησυχία. Μια ερώτηση που αντηχεί στους αιώνες, κατηγορώντας την
ανθρώπινη αχαριστία.

"Καὶ οἱ μὲν ἐννέα, ὅτε Ἰουδαῖοι ὄντες, εἰς ἀχάριστον λήθην ἐμπεσόντες,
οὐχ ὑπέστρεψαν δοῦναι δόξαν τῷ Θεῷ".[1] Ο Άγιος Κύριλλος Αλεξανδρ-
είας, με λόγια βαριά σαν πέτρες, ξεσκεπάζει την τραγωδία της ανθρώπιν-
ης φύσης. Την αδυναμία μας να θυμόμαστε, να νιώθουμε ευγνωμοσύνη.
Να αναγνωρίζουμε το θαύμα της ζωής, το δώρο της θείας χάριτος. Πόσο
εύκολα γινόμαστε κι εμείς σαν τους εννέα! Λησμονάμε. Αγνοούμε. Αδια-
φορούμε. Η αχαριστία, σαν φθινοπωρινός άνεμος, απογυμνώνει την ψυχή,
την αφήνει κενή, έρημη. Σαν ξεραμένο πηγάδι που καθρεφτίζει μόνο σκο-
τάδι. Σαν δέντρο χωρίς ρίζες, που παραδέρνει στην απέραντη ερημιά.

Κοιτάζω τα χέρια μου. Καθαρά. Δίχως σημάδια. Μα η ψυχή μου; Πόσο
καθαρή είναι άραγε; Η αδιαφορία μας, σαν πυκνή ομίχλη, θολώνει το μέσα
μας, μας κάνει τυφλούς. Δεν βλέπουμε τα δώρα που μας προσφέρει η ζωή,
δεν νιώθουμε ευγνωμοσύνη για την κάθε στιγμή, για την κάθε ανάσα. Τρέ-
χουμε στον Θεό όταν πονάμε, όταν φοβόμαστε. Μα όταν η καταιγίδα κοπά-
σει, όταν η γαλήνη επιστρέψει, ξεχνάμε. Σαν τα ίχνη στην άμμο, που τα σβή-
νει το κύμα.

Με λόγια κοφτερά συνεχίζει ο Άγιος Κύριλλος ένα παράδοξο: "δεικνύει
οὖν ὅτι Σαμαρείται εὐγνώμονες, Ἰουδαῖοι δὲ καὶ εὐεργητούμενοι ἀχαριστοῦσιν".[2]

Οι Σαμαρείτες, οι απόμακροι, οι ξένοι, εκείνοι που έμεναν έξω από τον κύκλο
των εκλεκτών, αναδεικνύονται θησαυροφύλακες της ευγνωμοσύνης. Οι
Ιουδαίοι όμως, οι ευσεβείς, αυτοί που γεύτηκαν τη θεία χάρη, που έζησαν
το θαύμα, βυθίζονται στη λήθη. Ο αμαρτωλός είναι ο δίκαιος. Ο ευσεβής
είναι ο υποκριτής, αυτός που ξεχνά... Η αχαριστία τους πληγή ανοιχτή που
ρέει μαύρο αίμα, μαρτυρία της πνευματικής τους τύφλωσης. Ίσως η από-
σταση από τα τυπικά, από τα καθιερωμένα, να ανοίγει την καρδιά στην
αληθινή πίστη. Να γεννά μια σχέση πιο αυθεντική, πιο βαθιά με τον Θεό.
Μια σχέση που δεν βασίζεται σε κανόνες και τυπικότητες, μα στην αγάπη,
στην ευγνωμοσύνη, στην ταπείνωση.

Η αχαριστία μας είναι η σύγχρονη λέπρα. Μας απομονώνει, μας κάνει
ξένους προς τον εαυτό μας, προς τους άλλους, προς τον Θεό. Μας φυλακίζει
στο υπόγειο κελί της έπαρσης και του εγωισμού. Μας κάνει να νομίζουμε
πως όλα μας ανήκουν, πως όλα τα δικαιούμαστε. Μα κάθε στιγμή που ζούμε
είναι ένα θαύμα. Δεν το βλέπουμε. Κάθε ηλιοβασίλεμα, κάθε ανθισμένο
λουλούδι, κάθε παιδικό χαμόγελο, είναι μια ευλογία. Και εμείς, αντί να
ευχαριστούμε, αντί να δοξάζουμε τον Δημιουργό, κλείνουμε τα μάτια και
τα αυτιά. Αρνούμαστε να δούμε, να ακούσουμε, να νιώσουμε.

Αγαπάμε αυτό το σκοτεινό κελί. Αρνούμαστε να αναγνωρίσουμε την
πηγή κάθε αγαθού. Η αχαριστία μας ξεδιπλώνεται στον ουρανό της ψυχής
και ρίχνει βαριές σκιές πάνω στη σχέση μας με τον Θεό. Περπατάμε στους
δρόμους της ζωής σαν τυφλοί ζητιάνοι, εκλιπαρώντας για περισσότερα,
ενώ οι τσέπες μας είναι ήδη γεμάτες από ανεκτίμητους θησαυρούς. Δεν
βλέπουμε την ομορφιά που μας περιβάλλει, δεν ακούμε τη μουσική της
δημιουργίας, δεν νιώθουμε την αγάπη που μας αγκαλιάζει.

Κι όμως, μέσα στο σκοτάδι, υπάρχει ελπίδα. Μια σπίθα ευγνωμοσύνης
μπορεί να φωτίσει την ψυχή, να μας οδηγήσει πίσω στον Χριστό. Κάθε "ευχα-
ριστώ" είναι μια προσευχή, μια κραυγή αγάπης προς τον Δημιουργό. Κάθε
στιγμή ευγνωμοσύνης είναι ένα βήμα προς τη θεραπεία, μια σταγόνα βάλ-
σαμο στην πληγωμένη μας ύπαρξη.

Η ευγνωμοσύνη είναι το κλειδί που ξεκλειδώνει τις πύλες της θείας χάρι-
τος. Σαν τριαντάφυλλο που ανθίζει στο χιόνι, η ευγνωμοσύνη ανοίγει την
καρδιά στο θαύμα της θείας παρουσίας. Κάθε "ευχαριστώ" γίνεται μυστι-
κή κοινωνία με τον Θεό, κάθε αναγνώριση των θείων δωρεών μετατρέπε-
ται σε ύμνο αγάπης.

Η ευγνωμοσύνη μεταμορφώνει τον τρόπο που βλέπουμε τον κόσμο. Ως
νεκρός κήπος που ξαναγεννιέται, η ψυχή ανθίζει όταν μαθαίνει να ανα-
γνωρίζει και να δοξάζει τον Θεό σε κάθε τι. Γιατί η ευγνωμοσύνη είναι η
γλώσσα της αγάπης, η φωνή της ψυχής που έχει γνωρίσει το άγγιγμα του
Θεού.

Στις εσχατιές του ορίζοντα, εκεί που η γη συναντά τον ουρανό, η καρδιά

ψιθυρίζει τη δική της προσευχή. Σαν το κερί που φωτίζει μέσα στο σκοτά-
δι, η ευγνωμοσύνη λάμπει μέσα στη νύχτα της ψυχής με το φως της θείας
αγάπης. Μα πόσο δύσκολο είναι να κρατήσουμε την καρδιά μας ανοιχτή
στο θαύμα της κάθε στιγμής... Οι αμφιβολίες μας πολιορκούν ακατάπαυ-
στα. Καμιά φορά, η ψυχή μας μοιάζει με λαβύρινθο χαμένο, που κρύβει
μόνο το σκοτάδι της αχαριστίας. Πόσες φορές έχουμε κλείσει τα μάτια στο
θαύμα της ζωής; Πόσες φορές έχουμε αρνηθεί να δούμε το φως που δια-
περνά ακόμη και την πιο πυκνή ομίχλη; 

Μα τις νύχτες που κοιτάζουμε το πρόσωπό μας στον καθρέπτη, όταν η
πίστη μας τρεμοπαίζει σαν κερί στον άνεμο, η ευγνωμοσύνη γίνεται ο οδηγός
μας. Κάθε "ευχαριστώ" είναι ένας σπόρος στη γη, μια σιωπηλή ομολογία
πίστης στη θεία παρουσία που πάντα μας συνοδεύει. Κι εκεί, στη σιωπή της
καρδιάς, η ψυχή μας ξαναβρίσκει τον δρόμο της, ξαναγεννιέται μέσα από
την ευγνωμοσύνη.

Κυριακῆ ΙΒ´ Λουκᾶ (Λουκ. ιζ´12-19): Τῷ καιρῷ ἐκείνῳ, εἰσερχομένου τοῦ
Ἰησοῦ εἴς τινα κώμην ἀπήντησαν αὐτῷ δέκα λεπροὶ ἄνδρες, οἳ ἔστησαν
πόρρωθεν, καὶ αὐτοὶ ἦραν φωνὴν λέγοντες· Ἰησοῦ ἐπιστάτα, ἐλέησον ἡμᾶς.
Καὶ ἰδὼν εἶπεν αὐτοῖς· Πορευθέντες ἐπιδείξατε ἑαυτοὺς τοῖς ἱερεῦσι. Καὶ
ἐγένετο ἐν τῷ ὑπάγειν αὐτοὺς ἐκαθαρίσθησαν. Εἷς δὲ ἐξ αὐτῶν, ἰδὼν ὅτι
ἰάθη, ὑπέστρεψε μετὰ φωνῆς μεγάλης δοξάζων τὸν Θεόν, καὶ ἔπεσεν ἐπὶ
πρόσωπον παρὰ τοὺς πόδας αὐτοῦ εὐχαριστῶν αὐτῷ· καὶ αὐτὸς ἦν Σαμαρείτης.
Ἀποκριθεὶς δὲ ὁ Ἰησοῦς εἶπεν· Οὐχὶ οἱ δέκα ἐκαθαρίσθησαν; οἱ δὲ ἐννέα
ποῦ; οὐχ εὑρέθησαν ὑποστρέψαντες δοῦναι δόξαν τῷ Θεῷ εἰ μὴ ὁ ἀλλογενὴς
οὗτος; Καὶ εἶπεν αὐτῷ· Ἀναστὰς πορεύου· ἡ πίστις σου σέσωκέ σε.

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:

[1] Κύριλλος Αλεξανδρείας, Τα Εὑρισκόμενα Πάντα, ἐν Patrologiae Cursus Completus:
Series Graeca, επιμ. Jacques-Paul Migne, τ. 72 (Paris: J.-P. Migne, 1864), 840.

[2] Αυτόθι.
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Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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Λεπτομέρεια από την εικόνα του Χριστού Παντοκράτορος, 13ος αιώνας, Μονή

Βατοπεδίου, Άγιο Όρος. (Byzantica.com)



KotopIta

(GreeK ChICKeN pIe)

This is a delicious and sensational

chicken pie which will entice your

guests or family. The finished product

will have a crispy topping and aro-

matic filling. This is a classic, tradi-

tional recipe which has been baked in

villages and towns for over one hun-

dred and thirty years. 

Kotopita nowadays is made with any

sized chicken, although in the old

days it used to be baked with very

small chickens or poussins – or alter-

natively with ornithes which are nor-

mal-size or older chickens. 

The method of boiling meat with a

set of spices and then shredding and

cooking it in another way, probably

came from the ancient Persians,

spread throughout the Middle East

and the Mediterranean and even as

far away as India. The idea was to

create exquisite flavours to be en-

joyed without the absence of chewy

meat.

ΙΝGreDIeNtS

Serves 6

2 free-range, organic poussins 700-
800g each, or a whole chicken,
about 1.8kg

300ml stock (see recipe below)
80g unsalted butter 
120g plain flour 
6 medium organic, free range eggs
125g kefalotyri or parmesan cheese
1 tsp freshly ground nutmeg
1 tsp cayenne pepper
sea salt and freshly ground black pep-

per
500g filo pastry
250g butter, melted 
2 tbsp sesame seeds
For the vegetable stock
4 medium onions, peeled and quar-

tered
3 garlic cloves, crushed 
2 celery stalks, including some leaves 
2 large carrots, peeled and cut into

chunks
2 leeks, washed and cut into chunks

5-6 whole peppercorns
2 parsley stalks 
2 sprigs of thyme 
2 bay leaves 
pinch of sea salt

MethoD

1. Place the poussins or chicken in a
large stock pot with all the chicken
stock ingredients. Cover with wa-
ter so the chicken is just sub-
merged. Bring to the boil and cov-
er with a lid. Simmer for 55-60
minutes, until the chicken meat is
falling off the bone. 

2. Remove from its juices and set
aside. When it’s cool enough to
handle, remove all the flesh from
the bones and shred into longish
bite-sized pieces. Discard any
bones and skin from the meat.
Strain the stock and set aside. Dis-
card the ingredients of the stock,
apart from the onion. Finely chop
the onions or liquidate to a puree
and add to the chicken pieces.
Measure the stock and if it is not
300ml, make it up to this by
adding milk or cream. 

3. Now, prepare the bechamel sauce.
Over a medium heat, place the
butter in a heavy-based saucepan,

until it is foaming but not burning.
Turn the heat down and gradually
add the flour and stir with a wood-
en spoon until smooth. Cook, stir-
ring all the time, for 1-2 minutes
until the roux turns to a golden-
brown colour. Gradually add the
chicken stock, 100ml at a time,
stirring until smooth after each
addition. Bring to the boil, stirring
all the time and then remove from
the heat. 

4. Beat the eggs, one at a time, into
the bechamel sauce, then add the
cheese, nutmeg and paprika. Sea-
son to taste. Stir in the chicken
and boiled onions and set aside.

5. Heat the oven to 220⁰C/200⁰C
fan/gas 7. 

6. Keep the filo pastry covered with a
damp tea towel. Butter a
35x25x5cm baking sheet and line
with a sheet of filo. Brush it with
melted butter and repeat the
process, until you have used five
sheets. Do not worry if the filo
overlaps the baking sheet. Spoon
the chicken mixture onto the filo
pastry. 
Top with five more layers of filo
over the chicken, brushing each
layer with butter. Trim any pro-

truding layers of filo, brush the en-
tire surface of the top layers with
butter and roll down the edges.
Using a sharp knife, score the top
three layers of filo pastry into dia-
mond or square shapes. 
Sprinkle with about 30ml water so
that the filo topping will come out
crispy after baking. Now, sprinkle
the surface with the sesame
seeds. 

7. Bake in the preheated oven for 15
minutes, reduce the heat of the
oven to 180⁰C/160⁰C fan/gas 4
and cook for a further 45-50 min-
utes, until the pastry is golden. 

8. Remove from the oven and allow
to cool for 10-15 minutes in order
to achieve a crispy topping. 

9. Serve with a green salad or a com-
bination of vegetables, such as
broccoli or asparagus.

© Copyright 

George psarias  
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ThE FAMOUS CYPRIOT COOK AnD RESTAURAnT OWnER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFThERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

K O T O P I T A
(GREEK ChICKEn PIE)

 -  London Greek Radio -  Weekly Broadcasting Schedule 
 Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 
 

6.00- 7.00 

#CommunityChest 
 

[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
® Repeat Show 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

Jukebox 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
7am-  ERT 
 
 

 
7.00- 8.00 

 
The Big Greek 
Breakfast 
Agiologio Tis Imeras  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
7am-  ERT 
8am-  LGR 
 
 

 
8.00- 9.00 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast   
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  

  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
8am-  LGR 
9am-  RIK  

 
9.00- 10.00 

 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast   

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
9am-  RIK 
10am-  ERT 

 

 
10.00- 11.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 
 
 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness  

Programme  
Followed by  
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

 
10am-  ERT 
 

 
11.00- 12.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  
 
Recipe of the Week 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness   
 

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 

 

 
12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Laiko Apogevma   

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK  

 
13.00- 14.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon 
Show 
 

 
2pm-  RIK 

 
14.00- 15.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show  

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi   

 
Sporty Saturday 
 
 

 
Sunday Afternoon 
Show  
  

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 
 

 
#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
 
6pm-  RIK 

 

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm-  RIK 

 

 
19.00- 20.00 

 
#CommunityChest 

 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Live At The Greek 

  

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
8pm-  ERT  
9pm-  RIK 

 
 

21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 23 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Δύο Έξυπνα Κορόιδα
21.55 Ελληνική Ταινία: 

Το Μυστικό 
Της Κατηγορούμενης

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Ειρήνη Πάσι

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά

22.00 Με τον φακό του Hellenic TV

22.20 Ελληνική Ταινία: 

Γκαρσονιέρα Για Δέκα

00.20 Ελληνική Ταινία: 

Είναι Μεγάλος Ο Καημός

ΣΑΒΒΑΤΟ 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων –

ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών τις Νότες

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Με τον Φακό του Hellenic TV

22.05 Ελληνική Ταινία

Ο Πεθερόπληκτος

23.30 Ελληνική Ταινία

Ως Την Τελευταία Στιγμή

KYΡIAKH 26 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.35 Ελληνική Ταινία: 

Περάστε Την 1η Του Μηνός

22.05 Ελληνική Ταινία: 

Οργή

23.40 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 27 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Η Πολυγαμία”

23.00 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 28 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Σύγχρονος Φιλελληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Κερατάς Και Δαρμένος

22.45 Ελληνική Ταινία: 
Ερωτική Συμφωνία

ΤΕΤΑΡΤΗ 29  ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Γαμήλιες Περιπέτειες

22.55 Ελληνική Ταινία: 
Γκόλφω

ΠΕΜΠΤΗ 30 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Υγεία και Ευεξία 
με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Ένας Κλέφτης Με Φιλότιμο

21.40 Ελληνική Ταινία: 
Δημήτρη Μου, Δημήτρη Μου

This day with a sober heart

We bask in the heavenly Glory

Of Almighty God’s introduction

Of His Son to Moses and Elijah

Patriarchs alive in the presence

Of Christ’s beloved Apostles.

“Let us erect booths inn celebration

Of the Tabernacles,” declared

Simon Bar-Jona,

The Harvest of the First Fruits

Is indeed at hand and in awe

We stand humbled knowing this

Revealed truth encompasses the

Massive totality of His majestic oneness,

A Holy Unction within and by the

Begotten in the solemnity of eternity

And from eon to eon we shall witness the

Unity of the World,

The Holy Father’s voice

Blessing the Messiah, the second Adam’s

Ageless mission where waves of light

Within His essence opens the Sacred

Way for the transfiguration of man.

Amen

JoAnne Colombo Marinakis

VIVA VOCE (By The Living Voice)
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